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 دهد، همواره صحیح است؟ چه تعداد از موارد زیر در رابطه با رفتارهاي غریزي که در جانوران رخ می - 1
    .کنند بروز پیدا می الف: از بدو تولد جانور

  .اند رفتار را از والدین دریافت کرده ب: ژن(هاي)
  شوند. در اثر تجربه و یادگیري دچار تغییر می ج:
  کنند.  جانور بروز پیدا می نیاز به آموزش توسط بدون د:
  ) سه 4   ) دو3  ) یک 2  صفر  )1

 ............توان گفت الزاماً رفتاري که  در ارتباط با انواع یادگیري در رفتار می - 2
  رائه دو محرك به صورت همزمان تأثیري در یادگیري جانور ندارد.ا شود، یک محرك شرطی تبدیل میاثر به  ) در آن یک محرك بی1
  گیرد. خطر در ابتدا به صورت غریزي صورت می هاي بی جلوگیري از بروز آن باید شدت محرك را تغییر داد، پاسخ به محرك ) براي2
  کند. بین انجام یک رفتار و دریافت پاداش ارتباط برقرار میفقط کند، جانور  ) پس از چند بار انجام یک عمل تکراري توسط جانور بروز می3
 ریزي آگاهانه براي حل مسئله جدید نیست. گیرد، جانور قادر به برنامه ي قبلی خود براي حل مسئله بهره میها ) جانور از تجربه4

توان  نمی ............مادري از خود بروز مراقبت که رفتار  موش مادري،  Bسالم و موش داراي جهش در ژن  اي ماده  موش مقایسهدر - 3
 ............ گفت

  د. ده وان یک فرایند غریزي انجام میادان تازه متولد شده را به عنوارسی نوز -دهد  ) نمی1
  شوند. میهاي دیگري نیز در بدن جانور روشن  ، ژنBشدن ژن  بر روشن علاوه -دهد  ) نمی2
  داشته باشند. نقش  Bشده از محیط در بیان ژن  اطلاعات حسی دریافت -دهد  ) می3
 شوند.  هاي دیگري نیز ساخته می ها، پروتئین پس از تولید برخی پروتئین - دهد  ) می4

 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 4
(یـا یـادگیري  ............هاي بالاي سر خـود اسـت  پاسخ جوجۀ پرندگان به افتادن برگ  کنندة عدم در نوعی یادگیري که توجیه«

 »............جانور ، ............مرتبط با ) رفتار
  دهد. در اولین برخورد با محرك به صورت تصادفی به آن پاسخ می -آزمایش اسکینر  -) همانند 1
  بررسی است.   کند که چرایی بروز آن براساس انتخاب طبیعی قابل رفتاري را اجرا می -آزمایش پاولوف  -) برخلاف 2
  کند.  براي واکنش نشان دادن یا ندادن به محرك بین تجارب قبلی و جدید ارتباط برقرار می - کلاغ سیاه به گوشت آویزان  یابی دست - ) همانند 3
العمل نشان دادن به  ها از عکس براي پاسخ به برخی محرك -متحرك پس از بیرون آمدن از  تخم  ها از اولین جسم پیروي جوجه -) برخلاف 4

 کند.   شی میپو هاي دیگر، چشم محرك
 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 5

  »............برخلاف نوع دیگر  ............شدن که در آن همراهی محرك شرطی با محرك طبیعی دیده  در نوعی رفتار شرطی«
  شود. داش پس از انجام یک رفتار خاص، سبب افزایش تکرار انجام آن میاگرفتن پ -شود  ) می1
  کند. ریزي می جانور با آزمون و خطا در مورد موقعیت جدید خود آگاهانه برنامه -شود  ) نمی2
  شود.  ریزي جاندار میغتکرار یک فرایند باعث ایجاد تغییر نسبتاً پایدار در رفتار  -شود  ) می3
 شود.  نه تبدیل مینۀ جانور در ابتداي فعالیت به مرور زمان به رفتار آگاهاهارفتار ناآگا -شود  ) نمی4

 .نیستدور از انتظار  ............شود،  می ............در نوعی از یادگیري که  - 6
  مشاهدة آن تنها در دورة خاصی از زندگی -هاي حیاتی  ) منجر به ذخیرة انرژي براي انجام فعالیت1
  ت غریزيبه صورفقط رفتار شروع  -عیت جدید دیده هاي گذشتۀ جاندار و موق ) برقراري ارتباط میان تجربه2
  دار با گذشت زمان اثر به محرکی معنی تبدیل یک محرك بی -هاي در خطر انقراض استفاده  ) براي حفظ گونه3
 تأثیر ژن و محیط زندگی رفتار در جانور تحت نوعی بروز –مشاهده ریزي آگاهانه براي رسیدن به یک هدف  ) برنامه4

 »............جانور نر در مطلوب هاي ظاهري  ویژگی«مناسب است؟ مقابلچند مورد براي تکمیل عبارت  - 7
  دهد.  ست و همواره رقابت بین نرها را افزایش میا  کنندة نظر جانوران ماده الف: جلب

  است. در ژنوم جانور مربوط به صفات سازگار کننده )هاي (اي از داشتن ژن نشانه ب:
  باشد.  هاي زیستا نور ماده و زادهندة سلامت جاکن تضمینبه نوعی تواند  می ج:
  دهد.  هاي فرد است و احتمال تولیدمثل فرد را افزایش می ضامن بقاي ژن د:
1 (1  2 (3   3 (2   4 (4  

 »............شود، به طور حتم  انجام می ............تاري که  توسط در هر رف«مناسب است؟ مقابلکدام گزینه براي تکمیل عبارت  - 8
  . دسهمی برابر در انتخاب جفت هستن  جانوران نر و ماده واجد -) پرندگان به منظور نوعی رفتار تولیدمثلی 1
  شود.  ها می لص آنمحتواي انرژي بالاي غذاها موجب دریافت انرژي خا -وجو و به دست آوردن غذا  ) جانوران براي جست2
  شوند.  در مغز این جانور فعال می Bهاي متعددي به دنبال رونویسی از ژن  ژن - ها  وش به منظور مراقبت از زاده) نوعی م3
 انور همراه است. وساز ج به دنبال ذخیره زیاد مواد غذایی، با کاهش سوخت -ها جهت گذراندن یک دورة کاهش فعالیت  پشت ) لاك4

  دقيقه 15 نهادي :وقت پیش         جباريگویی ا پاسخ                                                                                  رفتارهاي جانوران 
 124تا  107هاي صفحه: 3شناسی زیست
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 چند مورد از موارد زیر در ارتباط با نوعی جیرجیرك مطرح شده در کتاب درسی به درستی بیان شده است؟ - 9
  تواند جفت خود را انتخاب کند.  میکه اندازة بزرگتري دارد،  اي جانور ماده الف:

  دهد.  ها رخ می دهرفتار انتخاب جفت در این جانور تنها به منظور افزایش کیفیت و سلامت زا ب:
  اي شفاف تشکیل شده است.   شود که بخش زیادي از بدن آن از کیسه لقاح در بدن جانوري انجام می ج:
  پردازد.  شود که هزینۀ کمتري نسبت به جنس مخالف براي تولیدمثل می گیري انتخاب می جانوري در جفت د:
 ) سه4  ) دو 3  ) یک 2  ) صفر1

هاي موجود  ها و پروتئین کنندة یاخته هاي تجزیه عی رفتار دگرخواهی شرکت داشته و آنزیمکه در نو م گزینه، دربارة جانوريکدا -10
 در خون جانور دیگر را دارد، درست است؟

  یابی خود استفاده کند. ن براي جهتتواند از میدان مغناطسی زمی طی میدر شرایجانوري است که تنها ) 1
  شود.  ریزي شده انجام می در دوران جنینی با مکانیسم مرگ برنامه ها نی انگشتان اندام حرکتی آنهاي میا حذف پردهها  همانند اردك) 2
  داري که تنفس پوستی دارد، بیشتر است. ) اندازة نسبی مغز نسبت به وزن بدن در مقایسه با جانور مهره3
 گیرد.  می  هاي هوادار نیز کمک ها از کیسه بر شش  هاي پروازي، علاوه ) به منظور تأمین انرژي لازم جهت انقباض ماهیچه4

 شناسی دوازدهم، در خصوص زادآوري در جانوران کدام عبارت صحیح است؟ زیست 8براساس اطلاعات فصل  -11
  همسري است.  تک از نوع جانور گیري پردازد، نظام جفت میجنسی ) در هر جمعیتی که جانور ماده هزینۀ بیشتري براي تولیدمثل 1
  کنند.  هاي هوادار استفاده می کنند، والدین به منظور بقاي خود از کیسه ها را تأمین می هاي پرورش زاده ) در هر جمعیتی که هر دو والد هزینه2
  پردازند.  کردن جفت به رقابت می ها نقش دارد، نرها براي انتخاب ) در هر جمعیتی که جانور نر برخلاف ماده به صورت غیرمستقیم در نگهداري از زاده3
 توانند بقاي آن را کاهش دهند.  در جانور نر، می سازگار با محیطشود، گروهی از صفات  ) در هر جمعیتی که انتخاب جفت توسط جانور ماده انجام می4

انجـام  ،کند ج میاز لانه خار هاي تخم را ایی پوستهکدام گزینه در ارتباط با پژوهشی که براي یافتن پاسخ این سؤال که چرا کاک -12
 گرفت، درست است؟

  کنند.  سازي کاکایی را شناسایی می خانگی قرار گرفته در محل آشیانه  مرغ هاي پوسته تخمخارجی ها رنگ سفید  ) کلاغ1
  آمیزي شده کاکایی قرار داده شد.  هاي رنگ مرغ خانگی، در کنار تخم هاي شکستۀ تخم ) در ابتدا پوسته2
  کنند.  ها زمان زیادي را صرف می ها توسط کلاغ ها براي کاهش احتمال شکار شدن جوجه ی) کاکای3
 کنند.  هاي تخم کاکایی هرگز استفاده نمی پوسته ۀها براي تغذیه خود از تک ) کلاغ4

 »............تانی قطبی به خواب زمس فرو رفتن خرس ............به طور معمول «مناسب است؟ مقابلچند مورد براي تکمیل عبارت  -13
  یابد.  افزایش می نوعی بافت ذخیره کنندة انرژي در بدن ول و اسیدهاي چرب درهاي گلیسر اتصال مولکول -پیش از  :الف
  گردد.  متوالی مؤثر است؛ منجر به کاهش دماي بدن می Pعملکرد بخشی از مغز که بر روي فاصلۀ بین دو موج  -  در دوران ب:
  یابد.  اي بزرگترین ماهیچۀ تنفسی کاهش می در تارهاي ماهیچه زیستی مصرف انرژيمیزان  –در دوران  ج:
  .  پیدا کند مري افزایش در عضلات صاف دیوارة انجام حرکات کرمی یزانامکان ندارد م -پیش از  د:
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

دهد. کدام گزینه ویژگی هر نوع ایـن رفتـار در جـانوران  ژه را انجام مینوعی رفتار وی(دم عصایی)  meerkatجانورانی به نام   -14
 مختلف است؟

  جانور خود منجرشدن به بقاي )2    سودرسانی به خود فرد )1
  سازگاري با انتخاب طبیعی )4     خویشاوندي  وجود رابطۀ )3

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -15
 »............توانند  در این است که هر دو رفتار می ............اشتراك رفتار  با توجه به مطالب کتاب درسی، وجه«
  احتمال بقاي خود جاندار را افزایش دهند.  -نر  جانورانآشام و بروز صفات ثانویه جنسی  ) دگرخواهی خفاش خون1
  گونۀ خود افزایش دهند.  احتمال موفقیت در تولیدمثل را تنها در سایر جانوران هم -) دگرخواهی زنبورعسل و قلمروخواهی قو 2
  جانور کنند.  اساس یکسانی داشته و بیشترین انرژي را وارد بدن -ها از خاك رس  هاي ساحلی و تغذیه طوطی ) غذایابی خرچنگ3
 پردازند.  باعث ایجاد رقابت در جانورانی شوند که هزینه کمتري براي تولیدمثل می -) انتخاب جفت در طاووس و نوعی جیرجیرك 4

 کنند؟ ها براي هشدار خطر حضور شکارچی استفاده می کدام گزینه در رابطه با زندگی گروهی در جانورانی صحیح است که از فرومون - 16
  کند.  هاي هاپلوئید تولید می کند، با میوز یاخته که با حرکات ویژه اطلاعات مربوط به منبع غذایی جدید را به دیگران منتقل می) جانوري 1
  کند، رابطۀ عکس با فاصلۀ منبع غذایی از محل سکونت این جانوران دارد.   زمان اجراي حرکاتی که اطلاعات را به دیگران منتقل می ) مدت2
  کنند.  اطلاعاتی را از جانور یابنده در مورد منابع غذایی دریافت میخود مکانیکی  و هاي حسی نوري با کمک گیرنده) جانوران 3
یـابی مسـیر توسـط اعضـاي  کند و جهت ) جانور یابنده با حرکات خود فقط فاصلۀ تقریبی منبع غذا از محل سکونت را به دیگران توصیف می4

 شود.  جام میدیگر مستقل از جانور یابنده ان
 ............زنبوري که  ............کند،  ها منتقل می اي خود را به زاده هاي هسته در جمعیت زنبورهاي عسل، زنبوري که مستقیماً همۀ کروموزوم - 17

  .ها را دارد پرورش و نگهداري زاده دهد، وظیفۀ نیمی از اطلاعات را به نسل بعد می -) برخلاف 1
  .باشد هاي خود می تولید گامت ندارد، داراي یک مجموعۀ کروموزومی در یاخته توانایی -) همانند 2
  کند، حاصل تولیدمثل یک والد است. هیچ یک از اطلاعات خود را به نسل بعد منتقل نمی -) برخلاف 3
 برد.  ره میکند، براي انتقال اطلاعات منابع غذایی از الگوهاي صوتی به با تقسیم میوز گامت تولید می -) همانند 4
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 ؟استنادرست کتاب دوازدهم، کدام عبارت  8هاي کتاب درسی، در فصل  با توجه به مثال -18
  ندازد.بیه شدت جان خود جانور را به خطر تواند ب آشام، می اهی در خفاش خون) رفتار دگرخواهی در دم عصایی برخلاف رفتار دگرخو1
  باشد. هاي آن و زاده جانورخود تواند به نفع  گر، میی برخلاف رفتار دگرخواهی در پرندة یاریم عصای) رفتار دگرخواهی در د2
  شده است.   آشام، با انتخاب طبیعی انتخاب ) رفتار دگرخواهی در زنبور عسل کارگر همانند رفتار دگرخواهی در خفاش خون3
 رد. برا بالا ب گونه يبقاشانس تواند  ل، میعس نبوراهی در زیاریگر همانند رفتار دگرخو) رفتار دگرخواهی در پرندة 4

شدن از احتمال بقا و تولیدمثل   یک جانور بقا و موفقیت تولیدمثل جانور دیگر را با هزینۀ کاسته در گروهی از رفتارهاي جانوري، -19
 دهد. چند مورد دربارة همۀ انواع این رفتارها صحیح است؟ خود، افزایش می

  شوند.  می ایجاد نسل بعد ها جهت گذاري گروهی از ژن تقیم موجب اشتراكبه طورمس الف:
  گونۀ جانور سودمند است. ها، براي  ها است که در پاسخ به محرك اي از واکنش مجموعه ب:
  رنده واجد نسبت خویشاوندي هستند.یابد که با جانور دیگر تأثیرپذی توسط جانورانی بروز می ج:
  وعی رفتار سازگارکننده براي جانور، توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده است.شدن ن به دلیل محسوب د:
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

موقعیت خود را نسبت به میـدان مغناطیسـی  ند به طور طبیعی،توان میدار  مهرهمطابق با مطلب کتاب درسی، انواعی از جانوران  -20
 ............جانوران  ............داشت که  توان بیان یابی کنند. می ه از آن جهتزمین احساس و با استفاد

  داران بیشتر است.  به وزن بدن از سایر مهرهجانور نسبت مغز   اندازة -) در همۀ این 1
  یافته وجود دارد.  هاي تخصص دستگاه تولیدمثلی با اندام - ن ) فقط در گروهی از ای2
  شوند. هاي ایمنی تولید می یاختهبرخی شکل توسط  Yهاي دفاعی  مولکول –) در همۀ این 3
 دوفسفاته وجود دارد.  امکان تولید مولکولی تک فسفاته به کمک ترکیبی آلی -ی از این ) فقط در گروه4

  
  

  

 اي دارند؟ هاي نوع دوم، چه مشخصه هاي نوع اول برخلاف یاخته اختههاي انسان، ی در حبابک -21

 ها قرار دارند. منافذ مرتبط کنندة حبابک در مجاور) 1

  ) ظاهر کاملاً متفاوت با هر یاخته مجاور خود دارند.2
  شوند. هاي خونی دیده می ) در مجاورت مویرگ3
 مؤثر هستند.) در تبادل گازهاي تنفسی 4

 ؟است نادرست ،اي که طیف جذبی آن در شکل مقابل نشان داده شده است بارة رنگیزهکدام گزینه در -22

    .رسد هاي فتوسنتزي زودتر به حداکثر جذب می ) نسبت به سایر رنگیزه1
  .ها دارد حداکثر جذب را بین سایر رنگیزه 700تا  600) در طول موج 2
  وعی رنگیزة اصلی فتوسنتزي در سامانه هاي غشایی است.ن) 3
  .ها وجود دارد از فتوسیستم در آنتن و مرکز واکنش برخی) 4

 ها درست است؟ کدام مورد در رابطه با پروتئین -23
  اند.  دو مونومر مجاور ایجاد شده NHو  CO) همه پیوندهاي هیدروژنی ساختار دوم میوگلوبین، میان دو بخش 1
  تشکیل شده است.در سیتوپلاسم دنابسپاراز توسط نوعی آنزیم غیرپروتئینی  اشتراکی) گروهی از پیوندهاي 2
  د.ان هم قرار گرفته کناردر  کاملاً هاي یکسان در ساختار چهارم زنجیرهفقط ، انسان ترین پروتئین گویچۀ قرمز ) در ساختار فراوان3
 شود. نمیدچار خمیدگی و وارد ساختار دوم ) پروتئین در حال ساخت در ریبوزوم تا پایان ترجمه، 4

 سالم و بالغ، چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ اسکلت بدن یک زندر رابطه با استخوان هاي سازندة  -24

  ..................»فت همانند توان گ ه ................. می باشد، میدربارة هر استخوانی ک«
لوب پیشانی  محافظت کننده ازبا استخوان کوچکترین استخوان کاسۀ چشم،  –از نماي کناريبزرگترین استخوان جمجمه الف: 

  مفصل دارد.
  در حفاظت از بخش هاي مغز نقش دارد.استخوان کاسۀ چشم،  الاترینب –جمجمه پهن واجد مفصل متحرك با استخوان ب: 
  استخوان سقف حفرة بینی، در حفاظت از رشته هاي عصبی محیطی نقش دارد. –ر حفاظت از طناب عصبی پشتی مؤثر دج: 
  .استدرون خود  پر از هوا استخوان حفاظت کنندة لوب پیشانی، داراي حفره اي –ثرؤم LHدر حفاظت از غدة سازندة هورمون د: 
1 (1  2 (2  3(3  4(4  

  دقيقه 25 وقت پیشنهادي :        جباريگویی ا پاسخ                                                           هاي كتاب درسي بندي شكل جمع
 106تا1هاي: صفحه3شناسیزیست+118تا1هايصفحه:2شناسیزیست+78تا  11هاي  : صفحه1شناسی زیست
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 به طور مناسب تکمیل می کند؟جلویی و پشتی  ا از دو نمايتنهکدام گزینه، عبارت زیر را  -25

 ».استاز ویژگی هاي آن  ............قابل مشاهده است و  ............توان گفت فقط در نماي  می ............ دربارة عضلۀ اسکلتی«
    اتصال داشتن به استخوان جناغ و بازو برخلاف استخوان ترقوه  –جلویی  –سینه اي  )1
  مجاورت داشتن با عضلات دخیل در انجام عمل دم عمیق انسان –جلویی  –ذوزنقه اي ) 2
  داشتن تارهاي عضلانی با تعداد متفاوتی از رشته هاي اکتین و میوزین –پشتی  –سر ران  دو) 3
 که به نیم لگن و درشت نی اتصال دارد عدم اتصال به نواري از جنس بافت پیوندي –پشتی  –سرینی ) 4

 ؟می شودنمحسوب  هشت سالهرشد استخوان دراز در یک پسر  صفحۀ گزینه، مشخصۀم کدا -26
  در طی رشد استخوان ضخامت ثابتی دارد و به سمت تنۀ استخوان لبۀ دندانه دار دارد.) 1
  ضخامت لایۀ غضروفی در این صفحه، نسبت به ضخامت لایۀ غضروف مفصلی بیشتر است. ) 2
   نقش دارد.  در سمت تنۀ استخوان،هورمون  نوعی تحت اثرتخوانی هر دونوع بافت اسدر ایجاد ) 3
 تخریب شده و از بین می رود. ر دارد که در اثر برخی بیماري هادر تماس با غضروفی قرا) 4

 تکمیل می کند؟ نادرستکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  -27

  .................»ة درون ریزي که ................، می تواند غد ن ریز می توان گفت،ر دستگاه درودر انسان سالم و بالغ، با توجه به غده هاي موجود د«
  مجاور محل ادغام خون سیاهرگی اندام لنفی سمت چپ بدن و معده باشد.  – است محرك سنتز قند گلیکوژن در یاخته هاي کبد) 1
  لویی دهلیزچپ همانند محل خروج آئورت از قلب مشاهده شود. در بخش ج –در جلوي محل دو شاخه شدن مجراي ناي قرار گرفته است ) 2
  مجاور یک انشعاب انتهایی آئورت همانند محل اتصال کولون به راست روده باشد. – استمحل بلوغ فولیکول هاي تغذیه کنندة اووسیت ها ) 3
  داشته باشد.مجاور محل تقاطع اعصاب بینایی همانند پایین ترین بخش دستگاه لیمبیک قرار  –را تولید می کند  T4) هورمون تنظیم کنندة ترشح 4

 تکمیل می کند؟ درستیناعبارت زیر را به کدام گزینه،  -28

در بدن یک فرد سالم و بالغ، دربارة نوعی اندام که در سطح بیرونی بدن یافت می شود و مـانع از ورود میکـروب هـا بـه بـدن «
 .................»وان گفت شود، می ت می

   ترین لایۀ سازندة آن، رشته هاي پروتئینی نازك و ضخیم به شکل موازي با یکدیگر قرار گرفته اند.  در ضخیم) 1
  ترین لایۀ سازندة آن، امکان مشاهدة یاخته هاي داراي زوائد رشته مانند با حرکات آمیبی شکل وجود دارد. ر نازكد) 2
  اي شکل همانند رشته هاي عصبی حرکتی وجود دارد. ان مشاهدة غده هاي برون ریز لولهیۀ سازندة آن، امکترین لا در ضخیم) 3
  کند.تغییر  ها ندارد که ممکن است طی شرایطی توالی نوکلئوتیدي آ وجود یاخته هاي رنگدانه داريترین لایۀ سازندة آن،  در نازك) 4

 ؟کند زیر را به درستی کامل می مورد جملۀچند ؛ است ۀ پارانشیمیاخترشتمان هاي مقابل مربوط به تقسیم  شکل - 29

 »............ معادل مرحلۀ ............ معادل مرحلۀ در،  می توان گفت در یاختۀ پوششی مري«

  کنترل فعالیت یاخته مشاهده می شود. اصلی غشاي مرکز تغییراتی در، »1«قبل از  - همانند  »2«بعد از  الف:
  ، ایجاد شیار تقسیم عمود بر رشته هاي دوك مشاهده می شود.»2«از  قبل -برخلاف  »1«از  بعد ب:
   ی(وسط) یاخته قرار نگرفته اند. ها در بخش استوای(کروموزوم) تن فام ،»1«قبل از  - همانند  »2«بعد از ج: 
قابل مشاهده انتهاي مرحله در  نتریول هاها و سا تن بین فام ، حداکثر فاصلۀ»1«بعد از  - برخلاف  »2«قبل از  د:

  است.
1 (1  2 (2  3(3  4(4  

 مطابق شکل کتاب درسی، کدام عبارت دربارة ضخیم ترین لایۀ دیوارة رودة باریک به درستی بیان شده است؟ -30

  به درون ساختار پرز هاي رودة باریک وارد شده است. ) 1
  در انجام حرکات مختلف دیوارة رودة باریک، نقش مهمی ندارد. ) 2

  متفاوت و بافت پیوندي است. گیري جهتاي با  داراي دو لایۀ ماهیچه) 3
  ) در خارج با نوعی بافت پیوندي که فاقد رگ لنفی است، تماس دارد. 4

 کامل می کند؟ نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -31

 » ، به کبد وارد می کند، می تواند............ اندامی که درنیمۀ چپ بدن انسان قرار گرفته است و خون سیاهرگی خود را قبل از قلب «

    در نزدیکی مجراي لنفی چپ قرار داشته باشد. )1
  بدون دخالت نورون هاي فعال مغز و نخاع نیز فعالیت داشته باشد. ) 2
  از گویچه هاي خونی انسان باشد. گروهیمحل تخریب  )3
 شد.توسط پردة پیوندي صفاق در اطراف خود، احاطه نشده با) 4
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 »............ناي  ............لولۀ گوارش دیوارة  ............ از درون به بیرون، لایۀ«کند؟ کامل می درستیرا به مقابل کدام گزینه، عبارت  -32

    ضخامت بیشتري دارد. –نسبت به  –) اول 1
  همواره در تماس با عضلۀ اسکلتی است. –همانند  –) دوم 2
  است. خودضخامت غیریکنواختی در سرتاسر داراي  –برخلاف  –) چهارم 3
 هاي خود است. واجد ساختاري با حرکت ضربانی و متصل به گروهی از یاخته –برعکس  –) اول 4

 ؟درسی، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است با توجه به مطالب کتاب -33

لیپیـدهاي سـاخته شـده در  ............هاي زندة خود  ختهاي که در غشاي یا در ارتباط با تقسیم سیتوپلاسم در جانداري پریاخته«
 »............توان گفت  را دارد، می ثر در هضم لیپیدهاي موجود در رودة باریکبزرگترین غدة بدن و موجود در ترکیب مؤ

اي، پوشـش هسـته بـه طـور کامـل  ختـههاي ناحیۀ تیرة سارکومر در زیر غشـاي یا اد حلقۀ انقباضی متشکل از پروتئینجبه دنبال ای -همۀ ) 1
  شود. یل میکشت

  هسته قابل در مجاورتشکل   اي رانی بزرگترین ریزکیسه و قرارگیري آن در میانۀ یاخته، ساختارهاي لوله همزمان با برون -فقط بعضی از ) 2
  . هستندمشاهده 

ها در کنار یکدیگر به تـدریج فرورفتگـی  با حرکت پارویی آناي تشکیل داده و  هاي پروتئینی در زیر غشاي یاخته، صفحۀ یاخته رشته -همۀ ) 3
  شود.  عمیقی ایجاد می

ها تشـکیل  ترین بخش دیوارة یاخته از محتویات ریزکیسه هاي قرار گرفته در میانۀ یاخته، نازك در پی ادغام غشاي ریزکیسه -فقط بعضی از ) 4
 شود. انجام میوپلاسمی هاي سیت ریزي کانال پایه ،پس از اتمام آنشده و 

 ؟است نامناسبچند مورد، براي تکمیل عبارت زیر  -34

 »............تواند  ، می............، هر لوبی از مخ که سالم و بالغ نسانهاي مخ در ا کره هنگام تشریح نیم«

  در تماس با مخچه قرار داشته باشد.  - استیی قابل مشاهده بالانماي از  الف:
  در تماس با محل تقویت اطلاعات حسی باشد. – شترك بیشتري با مخچه داردمرز ماز نماي نیمرخ  ب:
  با بزرگترین لوب مخ باشد.  مجاور -مرز مشترك دارند در یک نیمکره با سه نوع لوب دیگر  ج:
  مرز مشترك داشته باشد.همان نیمکرة مخ با دو لوب دیگر  -قرار دارد  هاي مخ سایر لوبتري نسبت به  در سطح عقب د:
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 ؟شود میندر بدن یک انسان سالم و بالغ، کدام گزینه، مشخصۀ بالاترین بخش سازندة دستگاه لیمبیک محسوب  -35

    .  ضخامت بیشتري دارد هستند،با تالاموس و هیپوتالاموس ماس هایی که در ت نسبت به بخش) 1
  اي قرار دارد و می تواند درون لوب هاي پیشانی، آهیانه و پس سري در مخ قرار بگیرد.  در زیر رابط پینه) 2
   قرار دارد که در مجاورت تالاموس ها قرار گرفته است.  ی از مغزبطندر سطح بالاتري نسبت به ) 3
 با پردة مننژي قرار دارد که می تواند در تمام شیار هاي سطح نیمکره هاي مخ نفوذ کند. در تماس ) 4

 ؟هاي اصلی مغز انسان مطرح شده است در کدام گزینه عبارت صحیحی در مورد ساختارهاي موجود در بخش -36

  ر از ساقۀ مغز قرار دارد. جلوت کنندة ملاتونین ، برخلاف غدة ترشحتشنگی و گرسنگی استتنظیم بخشی از مغز که مرکز ) 1
  بخشی از مغز که مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل است، نسبت به لوب پیشانی مخ داراي مادة خاکستري کمتري است.) 2
  تري از بطن سوم و بطن چهارم مغزي واقع شده است. مت در ساقۀ مغز است، در سطح پایینبخشی از مغز که بالاترین قس) 3
 .امتداد داردهاي بینایی  محل پردازش پیام تاشود که  ترین لوب مخ است، توسط یک شیار از لوب پیشانی جدا می پایینبخشی از مغز که ) 4

 ؟کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است -37

 ....................» است. بخش معادل شمارة ............. در چشم انسان سالم  شکل مقابل مربوط به چشم گاو«

  داراي ضخامت یکسانی است و در بخش جلویی چشم با جسم مژگانی در تماس قرار دارد. –) 1() 1
  مجاورت یاخته هاي گیرندة نوري چشم است. در در سرتاسر بخش عقبی کرة چشم قرار دارد و –) 2() 2
  دازة برابر قابل مشاهده است.مادة حساس به نور با ان ساختار داراي در بیشترین گیرنده هاي درون خود، تعدادي –) 3() 3
 در پی انقباض یاخته هاي ماهیچه اي خود، باعث افزایش میزان تحدب عدسی چشم انسان می شود.  –) 4() 4

 ............به طور حتم  ............اي که  در انسانی سالم و بالغ، کلیه -38

  است.تر  به سرخرگ آئورت نزدیک -) میزناي مرتبط با آن طول کمتري دارد 1
  .استتر نسبت به سیاهرگ مرتبط با آن  داراي سرخرگی کوتاه -) نسبت به مثانه دورتر است 2
  تر است. داراي سیاهرگی است که نسبت به سرخرگ مرتبط با آن عقب -) در مجاورت طحال قرار دارد 3
 تري قرار دارد. نواجد سرخرگی است که نسبت به سیاهرگ در موقعیت پایی -شود  ) در مجاورت کبد یافت می4
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 کیسه مانند موجود در یاخته هاي پیوندي بدن انسان، کدام است؟  هايویژگی مشترك همۀ ساختار -39

  در ترشح برخی مولکول هاي زیستی به خارج یاخته نقش دارند.) 1
  که شکل سه بعدي اختصاصی دارند. هستندداراي مولکول هایی خود در ساختار  )2
  د که در پروتئین سازي مؤثر هستند.دارد ریبوزوم هایی در سطح خو) 3
 در تماس مستقیم با غشاي خارجی محل قرار گیري فام تن هاي یاخته قرار گرفته اند. ) 4

 پیوندي متراکم، درست بیان شده است؟ پیوندي سست و بافت در ارتباط با بافتفقط  از راست به چپ ، به ترتیبگزینهکدام  -40

  محکم بوده زیرا کلاژن آن زیاد است.  - اند قرار گرفتهو در جهات مختلف  ها هستند تر از سایر رشته یمکلاژن ضخپروتئینی هاي  ) رشته1
  اي اندکی است.  داراي ماده زمینه -هایی با هسته کشیده قرار دارند  هاي کلاژن در مجاورت یاخته ) رشته2
  گیري دارد.  دست و پاها، نقش ضربه د کفهایی از بدن مانن در بخش -هاي موجود در آن موازي نیستند  ) رشته3
 پیوندي سست کمتر است.  پذیري آن از بافت انعطاف - استهاي کشسان آن کمتر  هاي کلاژن از رشته ) تراکم رشته4

 ؟است نادرستهایی که در نزدیکی یک گیرندة چشایی در زبان انسان قرار دارند،  کدام گزینه، در ارتباط با یاخته -41

  هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی متصل هستند. اي از رشته فرشی به شبکه ها با داشتن ظاهر کاملاً پهن و سنگ برخی از آن) 1
  شوند. پیوندند و از برجستگی خارج می هاي عصبی مربوط به چندین جوانۀ چشایی در یک برجستگی زبان، به یکدیگر می رشته) 2
  ي کنند که پتانسیل غشاي نوعی نورون حسی را تغییر دهد. ا یاخته وارد فضاي بین، موادي را ممکن است بتوانند با مصرف انرژي) 3
 هاي اطراف خود را دارند.  هاي غشایی توانایی حفظ غلظت طبیعی یون هاي موجود در جوانۀ چشایی، با داشتن پروتئین کوچکترین یاخته) 4

 ؟کند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدامدهد،  میساز فردي بالغ را نشان  اسپرم با توجه به شکل که بخشی از لولۀ - 42

  »............و برخلاف ساختار شمارة  ............ساختار شمارة «

، فاقـد »3« -دهـد  مقدار زیادي از سیتوپلاسم خـود را از دسـت میدر طی تمایز، ، »5«) 1
  .استها  خواري باکتري یی بیگانهتوانا

 ، به تعداد فام تن هاي ژنـوم»4« - در تماس با غشاي یاخته هاي سرتولی قرار دارد، »1«) 2
  دهد. اي خود، تتراد تشکیل می هسته

در سیتوپلاسم به کمک نـوعی ، »1« - دارد  »3«ساختار شمارة  ، تعداد کروماتید برابر با»2«) 3
  .پروتئاز، کروماتید ها را از هم جدا می کند

، بـا »3« - شـود  سـاز تولیـد می ، در پی ایجاد فرورفتگی در وسط سیتوپلاسم یاختـۀ اسپرم»4«) 4
  کند.  ها را هدایت نمی ترشحات خود تمایز اسپرم

 ؟به خون مؤثر است، درست است در رودة باریک شده هاي جذب نتقال چربیسالم و بالغ که در ا کدام گزینه دربارة دستگاهی در بدن انسان - 43

  اي بالاتر است.  اتصال سیاهرگ گردنی به سیاهرگ زیرترقوهموجود در قفسه سینه، نسبت به محل  این دستگاه و نوعی اندام) 1
  سرخرگ وارد شده به اندامی از این دستگاه که در نزدیکی معده قرار دارد، نسبت به سیاهرگ آن بالاتر است. ) 2
  هایی در طول خود است. است، واجد گره طویل تر و قطور ترنوعی مجراي این دستگاه که ) 3
 زانو زیاد است. مفصل اطراف کشالۀ ران برخلافمحل ن دستگاه در هاي ای تراکم گره) 4

 »است ............دارد، به طور حتم داراي  ............هر نوع یاختۀ خونی سفیدي که «؟مناسب است مقابلچند مورد، براي تکمیل عبارت  - 44

  شکل دوقسمتی دمبلی هستۀ - هاي درشت  توپلاسمی با دانهسی الف:
  سیتوپلاسمی بدون دانه - شکل  لوبیایی و  یاي تک هسته ب:
  هاي ریز سیتوپلاسمی با دانه -اي با بیش از دو قسمت  هسته ج:
  هسته دوقسمتی روي هم افتاده -هاي تیره  سیتوپلاسمی با دانه د:
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 در سمت راست بدن انسان سالم و بالغ دیده می شود؟ بخش عمدة آنکدام گزینه از ویژگی هاي اندام سازندة اریتروپویتین است که  - 45

    . استدر مویرگ هاي خونی آن، غشاي یاخته ها در تمام بخش ها در تماس با غشاي پایه  )1
  یرین قرار دارد و لنف آن به مجراي لنفی چپ وارد می شود.در سطح جلویی بزرگ سیاهرگ ز) 2
  توسط دنده هایی محافظت می شود که توسط غضروف هاي خود مستقیماً به جناغ متصل هستند. ) 3
  لوب بزرگتر آن در بخشی از خود در جلوي محل شروع گوارش پروتئین هاي موجود در غذا قرار دارد. ) 4
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 ؟دهد، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است شی از کلیۀ انسان را نشان میبا توجه به شکل مقابل که بخ -46

  »............که  کند ، خون را وارد نوعی شبکۀ مویرگی می............شده با شمارة  گ مشخص، ر............شده با شمارة  د رگ مشخصدر این فر«

تنها در یکی از مراحل تشکیل ادرار که به صورت غیرفعال صورت  -  »2« - برخلاف  »1) «1
  گیرد، نقش دارد. می
 pHهاي نفرون،  ها از شکاف بین یاخته در آن با کنترل عبور برخی یون - »1« -همانند  »2«) 2

  شود. خون تنظیم می
هاي  غشاي پایۀ دیواره آن با نوعی بافت پوششی دیگر با یاخته -  »1« -برخلاف   »2«) 3

  فرشی مشترك است.  غیرسنگ
در  اکسید و اکسیژن دارد و دي رگ خروجی از آن خونی حاوي کربن - »2« -همانند  »1«) 4

 گیرد.  مجاورت لوله هنله قرار می

 در ارتباط با این فرایند کدام مورد صحیح است؟ .شود به ساخته شدن مولکول رنا از روي بخشی از یک رشتۀ دنا، رونویسی گفته می - 47

  ها مجاور یکدیگر قرار دارد. انداز آن یسی متفاوت باشد قطعاً راههاي مورد رونو ) در دو ژن در صورتی که رشته1
  تر است. ندین رنا از روي یک ژن، جهت رونویسی از رناهاي بلندتر به رناهاي کوتاه) در ساخته شدن همزمان چ2
  نوکلئوتیدي در تماس باشد.  تواند با سه رشته پلی ) در تمام مراحل رونویسی، آنزیم رنابسپاراز می3
  ها متفاوت است. ژن در مجاورت یکدیگر قرار داشته باشند به طور حتم جهت رونویسی در آن ) در صورتی که دو4

ژنتیک است. کدام عبارت دربارة این شکل   انسولین در مهندسی Aشکل مقابل مربوط به بخشی از مراحل تولید زنجیرة  -48
 ؟درست است

    رونویسی کند. » 2«مانند بخش را ه» 1«تواند بخش  مراز)، می پلی RNAاز (رنابسپار آنزیم) 1
  کند.  انسولین دو پیوند شیمیایی برقرار می Bو  A، بین زنجیرة »4«کنندة بخش  یاختۀ بیان) 2
  کند. عبور می» 3«همانند بخش » 2«مراز) از بخش  پلی RNAرنابسپاراز (، Aبراي تولید زنجیرة ) 3
 دهد. انسولین پیوند تشکیل می Cاز طریق گروه کربوکسیل خود با زنجیرة » 3«پپتیدي بخش  لیمحصول پ) 4

شکل مقابل بخشی از مراحل جایگزینی جنین را نشان می دهد. چند مورد، عبارت درستی را  -49
 بیان می کند؟

در ادامه یک کیسه را ایجاد می کند که در مجاورت یکی از لایه هاي زایندة » 1«بخش  الف:
    جنینی قرار می گیرد.  

با ایجاد تغییراتی در تنظیم بیان ژن هاي خود، سه لایۀ زایندة جنینی مختلف را » 2«بخش  ب:
  ایجاد می کند.

  . استدر ادامه بخشی را ایجاد می کند که پاره شدن آن نشانۀ نزدیکی زایمان طبیعی  »3«ج: بخش 
در آینده رگ هاي خونی  ، ساختاري را ایجاد می کند که در زوائد انگشتی آن »4«بخش  د:

  مشاهده می شوند. 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ؟هاي سالم جنس ماده در جانوران کدام گزینه درست است زي در جنس نر و آمیزش با گامتخطاي میو ةبا توجه به پدید -50

هاي حاصـل کـه  از تعـداد سـلول ،هاي حاصل از آمیزش کـه کرومـوزوم بیشـتري دارنـد رخ دهد، تعداد سلول 1اگر خطاي میوزي در میوز ) 1
  کروموزوم کمتري دارند بیشتر است.

وم غیرطبیعی که در اثر خطاي هایی با کروموز با تعداد سلول ،شود حاصل می 2 وم طبیعی که در اثر خطاي میوزموزهایی با کرو تعداد سلول) 2
  برابر است.  ،شود حاصل می 1میوز

موزوم طبیعـی کـه در اثـر خطـاي هایی با کرو تعداد سلول با ،شوند حاصل می 2 م کمتر در اثر خطاي میوزهایی که با کروموزو تعداد سلول) 3
  شود برابر است.  حاصل می 1 میوز

 1 زموزوم بیشتر که در اثر خطاي میـوهایی با کرو شوند با تعداد سلول حاصل می 2 کروموزوم طبیعی که از خطاي میوز هایی با تعداد سلول) 4
 شود برابر است.  حاصل می
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/ژن برابر  بسامد يک فوتون گسيل شده از اتم هيدرو -51  152 55 و تواند مربوط به كدام رشته  است. اين فوتون گسيلی می هرتز 10

R(hباشد؟ خط مربوط به آن  eV.s ,E / eV)  154 10 13 6  

n)) خط اول رشتۀ بالمر 1 )  n)لیمانخط اول رشتۀ ) 2   2 ) 1   
n) ) خط دوم رشتۀ بالمر3 )  n) لیمان) خط دوم رشتۀ 4   2 ) 1  

nژن در تراز  الکترونی در اتم هیدرو -52  1که شعاع آن گذاري به مداري  ،است. این الکترون 3
،انجام است n3شعاع مدار  9

mشده چند هرتز است؟  فوتون گسیلبسامد  .دهد می
(c ,R / nm )

s
  8 13 10 0 01  

1 ( 158 103     2 ( 148 103   

3 ( 168 103     4 ( 138 103   

nالکترونی در تراز  ژن ک اتم هیدرویدر  -53  0/یابد تا فوتونی با انرژي  قرار دارد. شعاع مدار الکترون چند درصد کاهش  5 21 
 برگ گسیل کند؟  رید

1 (16  2 (26  3 (84  4 (64  
 سازهاي دود کاربرد دارد؟ یک در آشکار ي سربی و کدامها یک بیشترین نفوذ را در ورقه به ترتیب از راست به چپ کدام -54

  ، بتا) گاما4  ، آلفابتا) 3 ) آلفا، گاما2  ) گاما، آلفا1
Nحاصل ، زیراي  با توجه به واکنش هسته -55 Z کدام است؟ 

1 (110      

2 (109   
3 (108      

4 (107   
درصد از  t ،75 زماندر  .مطابق شکل زیر استاکتیو  رادیوهاي مادر پرتوزا، برحسب زمان براي یک نمونه  نمودار تعداد هسته -56

tپس از روز  اند. چند روز دیگر هاي اولیه واپاشیده شده هسته  1مانده نمونه،  هاي باقی اد هسته، تعد8
هاي  هستهتعداد برابر  8

N)اولیه   خواهد شد؟ 0(

1 (16      
2 (12  
3 (8      
4 (4  
  

اگر  .ساعت است 5اکتیو  عمر یک مادة رادیو نیمه -57 52 از چند ساعت تعداد پس  ،کند یاین ماده شروع به واپاش هستۀ 10
 شود؟  هاي باقیمانده می بیشتر از هستهتا  175000شده  هاي واپاشی هسته

1 (10   2 (50   3 (15   4 (20  

  دقيقه  15 وقت پیشنهادي :                 گویی اجباري پاسخ                                                              آشنايي با فيزيك اتمي و هسته اي
  125تا   95هاي صفحه:3فیزیک

60

50Z
N

+ +
+2�+�

-

دختر مادريالهستۀ هستۀ
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ند سبب ایجاد پدیدة توا یک از تغییرات زیر می دهد، کدام رخ نمی الکتریک تو تابد و پدیدة فو ي میفلزامی بر سطح نور تکف -58
 شود؟ الکتریک فوتو

  ب) استفاده از فلزي با طول موج آستانۀ بزرگتر  فرودي افزایش طول موج نورالف) 
  ج فرودي مو شدتپ) افزایش 

 ) الف و ب4  ) فقط ب3  ) الف و پ2  ) فقط الف1

 ..................خطوط است و طول موج ..................  طيفدهندة  نشان روبروكل ش -59
رقيق و گاز .................. .................. طيف اين طيف همان طول موج خطوط 

 است.اتمی ژن  هيدروفشار  كم

  ) جذبی، روشن، تاریک، گسیلی1
  ) جذبی، تاریک، روشن، گسیلی2
  ن، تاریک، جذبی) گسیلی، روش3
  ) گسیلی، تاریک، روشن، جذبی4

عناصر در شکل (عدد نوترونی)  Nبرحسب (عدد اتمی)  Zدر نمودار  Dو  Cموقعیت دو عنصر  -60
 دهد؟  به درستی نشان میرا عنصر دو از این  یزیر مشخص شده است. کدام گزینه معادلۀ واپاش

1 (C D    6   
2 (C D     2 3   
3 (D C    6   
4 (D C    4   
  

 

یند نیروهاي الکتریکی وارد بر برآبزرگی  .اند شده  ثابتروي یک خط خود  يها در مکاناي  نقطهالکتریکی در شکل زیر سه بار  -61
 کولن است؟میکروچند  q2بار صورت  در اینکند.  وارد می q3 بار بر q1ت که بار اس یاندازة نیروي الکتریک هم q3بار 

1 (8  2 (2  3 (2 -  4 (8 -  
  
 
 
 
 
  

qدر یک میدان الکتریکی، بار  -62 C  5  را از نقطۀA  با پتانسیلV18 کنیم و به نقطۀ  رها میB در این رود. اگر  می
 چند ولت است؟ Bتغییر کند، پتانسیل الکتریکی نقطۀ  J180، انرژي پتانسیل الکتریکی ذره جایی  جابه

1 (18 -  2 (54 -  3 (18  4 (54  
اند و بزرگی میدان الکتریکی خالص حاصل از این سه بار در  اي قرار گرفته بر روي محیط دایره سه بار الکتریکی، مطابق شکل  -63

شود.  می E2برابر  Aگاه بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطۀ  عوض شود، آن q2است. اگر فقط علامت بار  E1برابر  Aنقطۀ 
E

E
2
1

 کدام است؟ 

1 (17
5   2 (17

4     

3 (19
5   4 (1 

  دقيقه 30 وقت پیشنهادي :      گویی اجباري پاسخ                                                             کل کتاب:2فيزيك

q
3
=+q A

q
1
=+ 2 q

q =+ 2 q
2

اتچم� ه�دريالوژن �مفشاريال گاز
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ولتی  100یک مولد وسیلۀ  متر است. این خازن را به فاراد برابر یک میلی میکرو 10فاصله صفحات یک خازن تخت به ظرفیت  -64
0/کنیم. اگر فاصله میان صفحات را  شارژ کرده و سپس از مولد جدا می انرژي الکتریکی ذخیره شده ، متر افزایش دهیم میلی 2

 کند؟ در خازن چند ژول تغییر می

1 ( 26 10   2 ( 25 10   3 (210   4 ( 211 10   
دو سر همان باتري را با سیم بدون  اگر .شود ولت می 12دو سر آن  ، اختلاف پتانسیلآمپر باشد 6اگر جریان عبوري از یک باتري  -65

 ؟تواند باشد میقاومت داخلی باتري چند اُهم کند. م آمپر از آن عبور می 18کنیم، جریان  هم وصل  مقاومتی به

1 (2  2 (1  3 (1
2   4 (1

4   

مصرفی مدار  توان، kها مشابه هستند. با بستن کلید  در مدار شکل زیر همۀ مقاومت -66
W4 (باتري آرمانی است)اُهم هستند؟ ها چند یک از مقاومت کند. هر تغییر می 

1 (5  
2 (20   
3 (10   
4 (15  

نسبت  W30دهیم، توان مصرفی آن  پ را در مدار زیر قرارنوشته شده است. اگر این لام W40و  V20روي یک لامپ اعداد  -67
 .)در نظر بگیریدمولد چند ولت است؟ (مقاومت لامپ را ثابت  ۀمحرک يیابد. نیرو کاهش میاسمی خود  نبه توا

1 (11    2 (24  
3 (22    4 (12  

 هاي زیر صحیح است؟ چند مورد از عبارت -68

  شود. وقت صفر نمی الف) مقاومت ویژة یک رسانا هیچ
  اُهمی است. گسیل یک نارساناي غیر نور ب) دیود

  کنند.  پ) بسیاري از رساناهاي غیرفلزي از قانون اُهم پیروي نمی
  یابد. رساناها با کاهش دما، کاهش می ت) مقاومت ویژة نیم

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
 چند اُهم است؟ Rمقاومت  .دهد را نشان می A10 آرمانیسنج  و آمپر V12 نیآرماسنج  در مدار شکل زیر ولت -69

1 (1    
2 (9     
3 (18     
4 (6  
  

اگر با ثابت ماندن طول،  .آمپر است 10ولت و جریان عبوري از آن  220 اومت اهمیدو سر یک مق یاختلاف پتانسیل الکتریک -70
 دو سر مقاومت را چند ولت تغییر دهیم تا جریان یاختلاف پتانسیل الکتریک ،درصد افزایش یابد 10قطر سطح مقطع مقاومت 

 (دما ثابت است)افزایش یابد؟  آمپر 1از آن  ريعبو یالکتریک

1 (8/72 -  2 (20   3 (/46   ) صفر4   2

R
3
=6� R

2
=12� R

1
=2� A

V

R

r=1� �
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Cبا بار  g2اي به جرم  ذره -71 20  و تنديm

s
جنوب به شمال و درون یک میدان الکتریکی قائم در حال حرکت  جهتدر  100

Nاست. اگر جهت میدان الکتریکی از بالا به پایین بوده و بزرگی آن 

C
 .دهد میذرة بدون انحراف مسیر خود را ادامه  باشد، 400

mاست؟ گزینه کدام  مطابق تسلابرحسب بزرگی آن  وجهت میدان مغناطیسی 
(g )

s
 210  

  ، غرب به شرق6) 2    ، غرب به شرق3) 1
  ، شرق به غرب3) 4    ، شرق به غرب6) 3

Lباشد، در این صورت یکاي سیملوله مقاومت الکتریکی  Rضریب القاوري و  Lاگر  - 72

R
 هاي زیر یکسان است؟  یک از کمیت با یکاي کدام 

    ة تناوب) دور2    ) بسامد1
  ) میدان مغناطیسی4    مغناطیسی  ) شار3

m.که مقاومت ویژة آن را متر  8و طول  mm4سیمی به قطر  -73 510  است، به شکل سیملوله درآورده و آن را به یک
حلقه وجود داشته باشد، میدان  1000کنیم. اگر در هر متر از این سیملوله  وصل می V30 ۀباتري آرمانی با نیروي محرک

T.mمغناطیسی در مرکز سیملوله چند گاوس است؟ 
( , )

A
   70 4 10 3  

1 (6    2 (18  
3 (80     4 (60  

شکل زیر است. بزرگی نیروي محرکۀ القایی متوسط در مطابق مغناطیسی عبوري از یک حلقه برحسب زمان  نمودار تغییرات شار -74
 ولت است؟ ثانیه چند میلی 7تا  2حلقه در بازة زمانی 

1 (/0 002   
2 (2   
3 (20   
4 (/0 2   
  
  
  

 میدان مغناطیسی اطراف سه سیم موازي حامل جریان مطابق شکل زیر است. چند مورد از جملات زیر درست است؟ خطوط -75

  کند. ) را دفع می2سیم ( ،)1سیم ( الف)
  کند. ) را جذب می1سیم ( ،)3(ب) سیم 
  کند. ) را دفع می3سیم ( ،)2ج) سیم (

   ) صفر1

2 (1   

3 (2   

4 (3  
  

(1) (2)س�م (3)س�م س�م
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F

q
3

1cm 2cm

q
1

q
2A

و از  I3) جریان 1وجود دارد. از سیم ( xتی در جهت محور سی یکنواخییدان مغناطرو، م مطابق شکل، در صفحۀ مختصات روبه -76
) 1سی وارد بر سیم (ینیروي مغناطی بزرگ ) چند برابر2نیروي مغناطیسی وارد بر سیم ( بزرگی کند. عبور می I2) جریان 2سیم (
 است؟

1 (1
2     2 (1

3   
3 (2     4 (3  

  
 SIآن در جریـان عبـوري از لند کـه معادلـۀ مجاور سیم راست حامل جریان متناوب و ب ABCDمطابق شکل، قاب رساناي  -77

Iصورت  به sin t 2 tقرار دارد و سیم و قاب در یک صفحه هستند. در بازة زمانی  ،است 10 s1
1
tتـا  60 s2

1
جهـت  10

 جریان القایی در قاب کدام است؟

  واره ساعتگرد) هم1
  ساعتگرد ) همواره پاد2
  ساعتگرد ) ابتدا ساعتگرد و سپس پاد3
 ساعتگرد و سپس ساعتگرد ) ابتدا پاد4

اند و برایند نیروي الکتریکی وارد  ت شدهالزاویه ثاب در سه رأس یک مثلث قائم q3و  q1 ،q2اي  مطابق شکل زیر سه بار نقطه -78
برایند نیروي  ، اندازةمنتقل کنیم Aرا به نقطۀ  q3نشان داده شده است. اگر بار جهت از طرف دوبار دیگر در  q3بر بار 

 شود؟ الکتریکی وارد بر آن از طرف دو بار دیگر چند برابر می

1 (2
5           

2 (7 5
4   

3 (2 2
5   

4 (7 5
2  

ختلاف ، اپر کنیم kالکتریک با ثابت  یک دي وسیله به ،د جدا شده استصفحات یک خازن تخت را که از مول اگر فاصلۀ بین -79
شود؟ (در ابتدا فاصلۀ  کند، در این صورت انرژي ذخیره شده در خازن چند برابر می درصد تغییر می 25ن پتانسیل دو صفحۀ خاز

 است.)  هوابین صفحات خازن 

1 (3
4   2 (9

16   3 (16
25   4 (4

5  

اختلاف پتانسیل دو سر  ،یابد افزایش R2 زیر، اندازة مقاومت متغیردر مدار شکل اگر  -80
 کند؟  و توان خروجی مولّد به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می R1مقاومت 

      افزایش، کاهش) 1
  ) افزایش، افزایش2
      ) کاهش، افزایش3
  ) کاهش، کاهش4

BA

CD

جر!ان جهت
س�م دريال مثبت

س�م
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 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -81

 رود. شمار می هاي پیشرفته و در عین حال کارآفرین و ارزان به سازي مواد یکی از فناوري فناوري خالص  
 شیمیایی است.  هایی براي شناسایی دقیق مواد، بیانی از فناوري یافتن روش، طراحی و ساخت دستگاه  
 شود. ، سبب رشد اقتصادي یک کشور میاولیه به مواد خام قابل دسترس گیري فناوري و تبدیل مواد کار به  
 اي از مواد خام، مواد اولیه و فراورده باشند. توانند نمونه اتن و رنگ به ترتیب می سنگ معدن، پلی  
  گویند.کنند، سنتز  تر، مواد شیمیایی دیگر را تولید می در آن با استفاده از مواد ساده کهفرایند شیمیایی به  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
 است؟ نادرستکدام عبارت  -82

  اتم کربن است. 10داراي  ،لات اتیلن ترفتا ) واحد تکرارشوندة پلی1
  رود. کار می کنندة موضعی به حس در افشانۀ بی ،ژن کلرید ) مادة حاصل از واکنش گاز اتن با هیدرو2
  توان مادة جدید سنتز کرد. ه عاملی بوده و با تغییر گروه عاملی آنها میمواد آلی داراي گرو  ) همۀ3
  دست آورد. توان موادي مانند اتن، بنزن و پارازایلن را به ) از تقطیر نفت خام می4

 باشد، چند مورد درست است؟  شیمی می با توجه به نمودار زیر که مربوط به سنگ بناي صنعت پترو -83

	اتال�زگر حضوريال 	اتال�زگردريال حضوريال دريال
BB

AA+
C H OH

2 5
(l) D

اتانهوئ��اس�د
C H (g)

2 4

HCl
C  

D   باشد و به عنوان حلال چسب کاربرد دارد. یکربنه م 5یک استر  
C   آن با این تعداد در ترکیب ژن  هاي هیدرو اتمو اختلاف تعداد  استشده سیریک ترکیبD است. 3، برابر  
  اتن با حاصل از واکنش از محصولA ،شود. کننده استفاده می به عنوان ضدعفونی  

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

: ةنشد موازنهبا توجه به واکنش  -84

CH
3

CH
3

+ KMnO
4

COOH

COOH

+ MnO
2

+ KOH  از چه تعداد

 است؟ نادرستهاي زیر  عبارت

  شود و انرژي فعالسازي بالایی دارد. الف) این واکنش در دماي بالا انجام می
  درجه است. 3منگنز در این واکنش هر اتم ب) تغییر عدد اکسایش 
  دهد. سب واکنش میصورت رقیق و در شرایط منا بهنگنات مورد استفاده در این واکنش، پ) اکسنده پتاسیم پرم

  است. 9برابر  فراورده پس از موازنه،ت) مجموع ضرایب مواد 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  دقيقه 10 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ                                      شيمي، راهي به سوي آينده اي روشن تر
  119تا  109هاي  : صفحه3شیمی
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A

B

الف

ب

ات�لنگل��ول

C
PET

 کدام عبارت زیر درست است؟ -85
  ژنی وجود دارد. هاي هیدرو امکان برقراري پیوند ،هاي پارازایلن اسید همانند مولکول لیک هاي ترفتا ) میان مولکول1
  دشوار است زیرا متان برخلاف متانول، ترکیبی ناقطبی است. ) تبدیل متان به متانول فرایندي2
  شود. حاصل میژن  گاز هیدرو یک مول ،متانولمستقیم متان به متانول به ازاي مصرف هر مول گاز متان،  ) در تبدیل غیر3

) از دیدگاه شیمی سبز، تهیۀ 4

OH

  .تمی صرفۀ اقتصادي داردا از دیدگاه ،کسید بر بنزن هیدرو  اسید و سدیم با روش تأثیر سولفوریک 

C)؟درست استچند مورد از مطالب زیر  (PET)ترفتالات  اتیلن دربارة پلیمر پلی -86 ,H ,O : g.mol )   112 1 16  

  یکسان است. ،آندهندة  الکل تشکیل اسید و دي دي هاي ناپیوندي در الکترون آ) تعداد جفت
  دست آورد. توان از تقطیر نفت خام به را می ب) یکی از مونومرهاي سازندة آن

  .است بر مول گرم 104الکل آن برابر با  اسید و دي پ) تفاوت جرم مولی دي
  .است 4الکل برابر  اسید و دي هاي کربن در دي ت) تفاوت مجموع عدد اکسایش اتم

  .استمول  برگرم  192با ث) جرم مولی هر واحد این پلیمر برابر 
  ) یک4  ) دو3  ) سه2  ) چهار 1

 بیان شده است؟ نادرستجود در آن  مواد مو یک از مطالب زیر در رابطه با نمودار زیر و کدام -87

    
  
 

  .مشابه باشد» الف«اکسنده استفاده شده در واکنش  گونۀتواند با  می» ب«اکسندة استفاده شده در واکنش گونۀ  )1
  کاهش است. –از نوع اکسایش  Cبه  Bواکنش تبدیل مادة  همانندلیکول، گ با اتیلن C) واکنش مادة 2
  یابد. ها افزایش می دهنده عدد اکسایش دو اتم کربن از واکنش» ب«همانند واکنش » الف«) در واکنش 3
  جود در ساختار نفتالن است. هاي مو مشابه اتم Bو  Aهاي  جود در ساختار ترکیب هاي مو اتم نوع)4

 است؟ نادرستهاي زیر  ز عبارتچه تعداد ا -88

  شود و این روند رو به افزایش است. در جهان تولید می PETمیلیون تن  400امروزه سالانه حدود  الف)
  .شود تجزیه میپذیر بوده و با سرعت مناسبی در طبیعت  پلیمري زیست تخریب PETب) 
  توان آن را از چوب تهیه کرد. ها است که می ترین عضو خانواده الکل رنگ و غیرسمی و ساده عی بیمتانول مای پ)

هاي پلاستیکی را به مونومرهاي سازنده یا مواد اولیه مفید و ارزشمند  ها این است که پسماند ت) یک راه براي بازیافت پلاستیک
  د.نتبدیل کن

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 ؟است تنادرسکدام گزینه  -89

  گر است. در حضور کاتالیز O2با  متان واکنش ،تبدیل متان به متانول هاي مستقیم ) از روش1
  شود. به هر نسبت در آب حل می ،) متانول همانند اتانول2
  کنند. لازم، متانول را تهیه می گر و فشار ژن در حضور کاتالیز با هیدرو CO2) در صنعت از واکنش گاز 3
4 (PET تواند با متانول واکنش دهد و به مواد مفید تبدیل شود. در شرایط مناسب می  

اگر همۀ  وود ش تولید می اسید  چند گرم ترفتالیک ،60%با بازده  گرم پارازایلن در حضور پتاسیم پرمنگنات 2/21 اکسایشاز  -90
؟ استگلیکول نیاز  چند مولکول اتیلنبه تقریب به پلیمر تبدیل کنیم به کافی گلیکول  اتیلناستفاده از اسید را با  دي

(C ,H ,O : g.mol )   112 1 16   
1 (92/19  ،/  227 2 10   2 (2/33  ،/  227 2 10  
3 (2/33  ،/  226 02 10   4 (92/19  ،/  226 02 10  
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 محل انجام محاسبات

 
 

X یوندر  - 91 2 خنثی و ذرات باردار  اتمی زیرشمار ذرات   هسته به تفاوت درونخنثی و باردار  اتمی زیررات شمار ذ  نسبت تفاوت
0/اطراف هسته، برابر   باشد، عدد جرمی آن کدام است؟ 56باردار این یون برابر  اتمی زیرات است. اگر مجموع ذر 75

1 (64  2 (62  3 (66  4 (60   
 5/1د فراوانی ایزوتوپ سبک به سنگین است. اگر نسبت درص amu65و  amu63 اتمی هاي  عنصر مس داراي دو ایزوتوپ با جرم - 92

S () وجود دارد؟I) سولفید چند مول یون مس (Iگرم مس ( 96/15باشد، در  g.mol   ،جرم اتمی هم ارز عدد جرمی فرض شود.)132

1 (/0 2   2 (/0 01   3 (/0 1   4 (/0 02   
گرم دیگر گاز  10جود است. اگر در دما و فشار ثابت  در دما و فشار معین مو ، نئون و آرگونهاي  از گازگرم  16مخلوطی به جرم  -93

 ست؟ ط اولیه برحسب گرم کدام ادر مخلوجود  شود. جرم نئون مو حجم ظرف دو برابر می ، نئون به مخلوط فوق اضافه کنیم

    (Ar ,Ne : g.mol )  140 20   
1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  

C(ی یفرمول شیمیا با سنگ زغالکامل  در معادلۀ موازنه شدة واکنش سوختن -94 H O NS135 96 متري گاز  کیو ) ضریب استو9
0/اکسیژن کدام است و اگر   STPدار در شرایط  ژن سنگ در این واکنش مصرف شود، چند لیتر ترکیب هیدرو ل مول زغا 5

Hو  CO2 ،NO2 ،SO2هاي  هاي این واکنش را ترکیب آید؟ (فراورده دست می به O2 ها را از راست  نهدر نظر بگیرید و گزی
S)به چپ بخوانید:  ,O ,N ,C ,H : g.mol     132 16 14 12 1 

1 (311 ،/0 432   2 (313  ،/0 432   3 (313  ،/537 6   4 (311  ،6/537  
هاي موجود در  دهنده همۀ واکنشاگر  .موجود است 11به  1، مخلوطی از اوکتان و اکسیژن به نسبت حجمی STPدر شرایط  -95

مول گاز  5/5ها کدام است و به ازاي مصرف  متري فراورده کیو مجموع ضرایب استو مصرف شوند، ظرف،بر اثر انجام واکنش
 ).شود کربن تولید می نوع اکسید 2(بر اثر انجام واکنش،ریب کدام است؟اکسیژن تفاوت حجم گازهاي تشکیل شده، به تق

1 (17 - 4/22  2 (17 – 8/44  3 (15 – 8/44  4 (15 – 4/22  
غلظت  لیتر و میلی 600به  حجم نهایی محلول کنیم تا آب مقطر اضافه می مقداريدرصد جرمی را به  60لیتر کلسیم برمید  میلی 80 - 96

لیتر بوده است؟  چگالی محلول اولیۀ کلسیم برمید چند گرم بر میلی .برسد ppm96000یون برمید به 
(Ca ,Br : g.mol ,d g.mL )   1 140 80 1³»j −¼±d¶  

1 (1  2 (5/1  3 (2  4 (5/2  
KClO)پذیري پتاسیم کلرات  انحلال - 97 گرم محلول سیرشده پتاسیم کلرات  69گرم است. چنانچه مقدار  8برابر با  30در دماي  3(

 کدام است؟  C80پذیري این نمک در دماي  کند. انحلال گرم نمک رسوب می 15سرد کنیم  C30تا دماي  C80را از دماي 

1 (28  2 (38  3 (34  4 (24  
/برابر با  atm1و  فشار  C25در آب در دماي  CO2پذیري گاز  انحلال -98 g0 در دماي اتاق . اگر باشد آب می g100در  15

1/در یک بطري نوشابه  CO2فشار   CO2اتمسفر باشد، پس از باز کردن در بطري و رسیدن فشار  3لیتري دربسته تقریباً  5
دما در طی انجام فرآیند ثابت فرض کنید و  g.mL11شود؟ (چگالی نوشابه را  از بطري خارج می CO2، چند گرم atm1به 

 )در آب و نوشابه یکسان است. CO2انحلال پذیري گاز است.

1 (48/4  2 (71/6  3 (25/2  4 (5  

دقيقه  20 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ                                                                   يمي محاسباتي              ش
  121و  115تا  112، 91تا  83، 75تا  70، 68تا  63، 58تا  56، 25تا  21هاي  : صفحه2/ شیمی 115تا  113و  103تا  94، 81تا  77، 66، 65، 48، 19تا  13، 6، 5هاي  صفحه: 1شیمی 
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Sصورت  پذیري پتاسیم کلرید به معادلۀ انحلال -99 /  0 3 د در کدام دما، با شده پتاسیم کلری گرم محلول سیر 74است.  22
دما  باشد.  می 25%رنگ تشکیل شود؟ (بازده واکنش  گرم رسوب سفید 15/7مقدار کافی محلول نقره نیترات واکنش دهد تا 

K))پذیري است انحلال Sگراد و  برحسب درجۀ سانتی ,Ag ,Cl ,N :g.mol )    139 108 35 14  

1 (C60   2 (C10   3 (C30   4 (C20   
0/ لیتر محلول میلی 800ناخالص را به  CaCl2گرم  22/2آموزي مقدار  دانش - 100 Ca(NO مولار 01 )3 اضافه کرد و پس از  2

/گرم رسانید (چگالی محلول  1320حل شدن کامل با افزودن آب مقطر، وزن آن را به  g.mL11  50است.) سپس مقدار  1
0/لیتر محلول  میلی 50 قرار استریخته و  ارلنتر از محلول فوق را در لی میلی Naمولار  005 PO3 صورت کلسیم  را به 4

اوردة دیگر واکنش است و سایر اجزا با برداشته شده چقدر است؟ (یون سدیم، فر CaCl2فسفات رسوب دهد. درصد خلوص 
Ca)دهند.)  هم واکنش نمی ,Cl / : g.mol )  140 35 5 

1 (50   2 (2   3 (5   4 (20   
/مقدار  ،م کلسیم خالص با آبگر میلی 400اکنش از و - 101  219 03  شود، بازده درصدي این فرایند چند تولید می کسید یون هیدرو 10

Mg)کند؟  نشین می یون چند گرم کاتیون منیزیم را در محلول آن ته تعداداین درصد است و  ,Ca : g.mol )  124 40 

    Ca(s) H O(l) Ca (aq) OH (aq) H (g)

Mg (aq) OH (aq) Mg(OH) (s)

 

 

   

 

22 2
2 2

2 2
2

  

1 (57 ،/0 18   2 (75 ،/0 18  3 (75 ،8/1  4 (57 ،8/1  
را وارد مقدار کافی محلول لیتیم پراکسید  STPلیتر گاز فندك در شرایط  2/67اکسید حاصل از سوختن کامل  گاز کربن دي - 102

شود؟ (واکنش  چند گرم گاز اکسیژن تولید می اکنشپایان ودرصد باشد، در  75کنیم. اگر بازده واکنش سوختن گاز فندك  می
Li.) نشده استموازنه  O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g) (O : g.mol )    12 2 2 2 3 2 16   

1 (72  2 (108   3 (144   4 (192   
کسید تبدیل  نو اکسید، به کربن مو دیل شدن به کربن ديجاي تب هاي کربن به درصد از اتم xگرم دکان،  6/42سوختن  در واکنش - 103

94/حجم گاز اکسیژن مصرفی برابر با  STPشوند؛ اگر در طی این واکنش در شرایط  می  mلیتر و جرم آب تولیدي برابر با  08
O) به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ mو  xگرم باشد،  ,C ,H : g.mol )   116 12 1  

C(معادله واکنش موازنه شود.)     H (l) O (g) CO(g) CO (g) H O(l)   10 22 2 2 2   
1 (20  ،8/19  2 (30  ،8/19  3 (30  ،4/59  4 (20 ،4/59  

خالص را مطابق واکنش زیر در اثر حرارت تجزیه کنیم، جرم مواد داخل ظرف واکنش در پایان  80%م سولفات مینی اگر مقداري آلو - 104
Alاست.) 60%(بازده درصدي واکنش  چند درصد جرم اولیه است؟ تقریب به واکنش (SO ) (s) Al O (s) SO (g) 2 4 3 2 3 3 

O) (معادله موازنه نشده است.) ,S ,Al : g.mol )   116 32 27  

1 (2/41  2 (1/42  3 (3/66  4 (5/91  
K :موازنه نشدةواکنش  - 105 CO (s) C(s) NH (g) KCN(s) CO(g) H (g)    2 3 3 ، در شرایط استاندارد در یک 2

متر تغییر  سانتی 56انجام این واکنش ارتفاع پیستون به اندازة  طیسیلندر با پیستون متحرك در حال انجام شدن است. اگر 
درصد را  40خلوص  بااکسید  (III)نوکسید تولید شده در این واکنش چند گرم آهن  گاز کربن موبا استفاده از  توان ، میکند

. )است cm2800طبق واکنش زیر به آهن تبدیل کرد؟ (سطح مقطع سیلندر برابر با 
(Fe ,O ,C : g.mol )   156 16 12  

1( 200   2 (133   3 (100   4 (150   
Fe O CO Fe CO  2 3 23 2 3
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ژول گرما نیاز باشد، گرماي  25/2و  5/4، به ترتیب C20به  C15از دماي  Bو  Aاگر براي افزایش دماي هر گرم از مواد  - 106
باشد؟  ، چند کالري میC12به اندازة  Bگرم  8و  Aگرم  5مورد نیاز براي افزایش دماي مخلوطی از این دو ماده شامل 

( cal J)1 4  

1 (3/24  2 (2/97  3 (486  4 (5/121  
/گرم آب به اندازة  کیلو 20دماي  ،پیوند اشتراکی 5ن دوکربنه و داراي کرب هیدرومول با گرماي حاصل از سوختن یک  - 107 C23  .افزایش یافته است 06

کدام است؟  تقریب بهبر حسب کیلوژول  کربن ارزش سوختی این هیدرو

H O(C ,H ,O : g.mol ) (c / J.g . C )      1 1 1
212 1 16 4 2  

1 (3/132  2 (5/121  3 (5/74  4 (/90 3   
2غییرات غلظت گاز ت - 108 5N O  :2نسبت به زمان در واکنش 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g) هاي  ، در یک آزمایش مطابق داده

  ها، کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ پایۀ این داده دست آمده است. بر جدول زیر، به

  4  3  2  1  0  زمان (دقیقه)
1

2 5[N O ](mol.L )  0 020/ 0 017/ 0 015/  0 013/  0 012/  
4دقیقۀ دوم زمان آزمایش، برابر  2آ) سرعت واکنش در  1 17 5 10/ mol.L .min   .است  

2NOسط تشکیل ب) سرعت متو (g)  1در بازة زمانی آزمایش، برابر 10 004/ mol.L .s  .است  
2Oدقیقه، سرعت متوسط تشکیل  8تا  4پ) با ادامۀ آزمایش، از  (g)  1ممکن است به 10 075/ mol.L .h  .برسد  

2ت) سرعت متوسط مصرف  5N O (g)  است. 67/1در نیمۀ اول زمان آزمایش، نسبت به نیمۀ دوم، به تقریب برابر  
 ) آ، ب، پ4  ) ب، ت3  ) آ، پ، ت2  ) آ، ت1

s)هاي زیر، گرماي واکنش  به کمک واکنش - 109 ,C H (g) CH (g) 2 42SÃÎHo¬) آنتالپیرا حساب کنید و اگر بدانیم مقدار 
s)واکنش  ,C H (g) CH (g) 2 42tIμ²H) ر براب/ kJ77 s)واکنش  Hاست،  4 , (s ,C CSÃÎHo¬) tIμ²H)  کدام

 ها را از راست به چپ بخوانید.)  است؟ (گزینه

    

(s ,)C O (g) CO (g) H / kJ

)H (g) O (g) H O(l) H kJ

)CH (g) O (g) CO (g) H O(l) H kJ

    

    

     

2 2 1

2 2 2 2

4 2 2 2 3

1 393 5
12 2862

3 2 2 890

SÃÎHo¬)

 

1 (5/75+  ،9/1+  2 (5/75-  ،9/1-  3 (5/75-  ،9/1+  4 (5/75+ ،9/1-  
هاي  الکترون اي که داراي جفت گرم فراورده گرم آب مصرف شود؛ چند کیلو 864آمید زیر،  ل مقداري از پلیاگر براي آبکافت کام - 110

 شود؟  ناپیوندي کمتري در ساختار یک مولکول خود است، در این واکنش تولید می

    (Br ,O ,N ,C ,H : g.mol )     180 16 14 12 1   
1 (56/4  
2 (92/4  
3 (12/9  
4 (84/9  
  

N
N

H
H

Br

C

O

C

O

n
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درصد است. با کـدام احتمـال فقـط  60 ،ن درسدرصد و احتمال قبولی محمد در همی 80 ،احتمال قبولی علی در درس ریاضی - 111
 ؟شود نمی یکی قبول

1 (/0 12   2 (/0 32   3 (/0 44   4 (/0 56   
اول و آخـر » ن«حـرف  ،احتمال اینکه در کلمه نوشته شـده .نویسیم حرفی به تصادف می 4یک کلمه » آرمین«با حروف کلمه  - 112

 ؟چقدر است ،نباشد

1 (1
5   2 (2

5   3 (3
5   4 (4

5  

حـداقل دوبـار رو ظـاهر  ،دقیقاً دوبار رو و در پنج پرتاب دوم ،پرتاب اول 4کنیم. احتمال اینکه در  بار پرتاب می 10اي را  سکه - 113
 ؟کدام است ،شود

1 (13
64   2 (75

256   3 (5
16   4 (39

128  

 اعداد ظاهر شـده پرتاب تاس، مجموعبار  دونوشته شده است. احتمال آنکه در » 1 - 2 - 3 - 3 - 4 - 4«روي تاسی ارقام  - 114
 ؟شود، چقدر است 5

1 (1
3   2 (1

9   3 (2
9   4 (4

9  

 ؟اند نبودهکنیم. با کدام احتمال هیچ دو سربازي کنار هم  انتخاب میرا نفر  3 ،اند از بین هشت سرباز که در یک صف ایستاده - 115

1 (3
14   2 (2

7   3 (5
14   4 (3

7  

151 هاز مجموع - 116 152 300A { , , ... , } ،کنیم. چند درصد احتمال دارد این عدد دقیقاً بـر یکـی از  به تصادف یک عدد انتخاب می
 ؟باشدپذیر  بخش 7یا  3اعداد 

1 (57   2 (42   3 (38   4 (21  

2 لۀمعاد ،با کدام احتمال .باشند bو  aاعداد رو شده  اندازیم. اگر تاسی را دوبار می - 117 0x ax b   ؟ریشۀ حقیقی دارد 

1 (16
36   2 (17

36   3 (1
2   4 (19

36  

0اگر  - 118 7P(A) /  0و 4P(B) /  0و 5P(A B) /  و بدانیم حداقل یکی از دو پیشامد A  وB  رخ داده است، بـا کـدام
 ؟اند رخ دادهپیشامد احتمال هر دو 

1 (1
9   2 (2

9   3 (1
3   4 (4

9  

 65/0، برابـر مال آن که دو هدف متـوالی را بزنـدو احت 7/0یک هدف را بزند ، برابر با  ، احتمال آن که تیراندازيدر یک مسابقه - 119
 ؟ام احتمال هدف اول را هم زده استبا کد، گر تیرانداز هدف دوم را زده باشدا است.

1 (13
14   2 (7

10   3 (13
20   4 (130

179  

کنیم. احتمـال اینکـه دقیقـاً  ، دو سکه پرتاب می، در غیر اینصورت ظاهر شود، سه سکه 3اگر مضرب  .کنیم تاسی را پرتاب می - 120
 ست؟، کدام ایک بار رو ظاهر شود

1 (1
24   2 (3

8   3 (7
24   4 (11

24  

دقيقه  40 وقت پیشنهادي :  اجباري گویی پاسخ احتمال
  152تا  143هاي  : صفحه2ریاضی / 151تا  141هاي  : صفحه1ریاضی/ 148تا  143هاي  : صفحه3ریاضی 
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  21 :ةصفح    رياضي  – ارديبهشت 15 آزمون 

  

 
 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

2در یک شهر  - 121
بـه آن حتمال انتقال سه برابر ا ،اند اند و احتمال انتقال نوعی بیماري به افرادي که واکسن نزده مردم واکسن زده 5

67اند. اگر احتمال سالم ماندن افراد در این شهر  افرادي است که واکسن زده
یماري به افرادي کـه گاه احتمال انتقال ب باشد، آن 100

 ؟کدام است ،ندا واکسن نزده

1 (/0 33   2 (/0 35   3 (/0 4   4 (/0 45  

3P(Aدو پیشامد مستقل باشند به طوري که  Bو  Aاگر  - 122 B) P(B)   1و
5P(B | A)  گاه  آن؛P(B A) ؟تکدام اس 

1 (8
15   2 (7

15   3 (2
15   4 (4

15  

مهره خـارج  4یکی و به طور متوالی  شود. با چشمان بسته؛ یکی دیده میزرد مهرة  3آبی و مهرة  4مهرة قرمز،  6اي در جعبه - 123
 ؟بیشتر است شده هاي زرد انتخاب تعداد مهره تقریبی، کنیم. با کدام احتمال می

1 (%11   2 (15%   3 (19%   4 (23%  

A ،0احتمال ایمنی فردي در برابر ویروس نوع  - 124 B ،0و در برابر ویروس نوع  /4  Aاست. اگر این فرد در برابر ویروس نوع  /5
0برابر  Bاحتمال ایمنی او در برابر ویروس نوع  ،ایمن باشد ایمـن  Aاست. با فرض اینکه این فرد در برابـر ویـروس نـوع  /75

 ؟نیز ایمن نباشد کدام است Bاحتمال اینکه در برابر ویروس نوع  ،نباشد

1 (2
5  2 (4

5   3 (2
3   4 (1

3  

گيری انتخابات يک مدرسه، احتمال پيروزی سارا برابر  در رأی - 125
2
گر سارا بتواند از علی در تعداد رأی جلو بيفتد، اين  باشد. می 5 ا

احتمال به 
1
گر احتمال پيروزی علی در اين رأی افزايش می 2 گيری  يابد. ا

2
جلو   باشد، با چه احتمالی علی از سارا در تعداد رأی 3

 .)و راي گیري فقط بین این دو نفر است وجه برابر نخواهند شد هاي سارا و علی به هیچ يأرست كه تعداد (فرض بر اين ا؟افتد می

1 (1
5   2 (4

5   3 (2
9   4 (1

4  

با کدام احتمـال حـداکثر در سـه پرتـاب  بار هر دو عدد رو شده زوج باشد. ن یکنیم تا براي اول دو تاس سالم را با هم پرتاب می - 126
 ؟شود حاصل میمطلوب نتیجه 

1 (27
64   2 (37

64   3 (19
32   4 (39

64  

بـه  %70بـه احتمـال  ،اي دانشجو هستند. در یک نمونه از آزمایش فهمیدند اگر فردي دانشـجو باشـد درصد از افراد جامعه 2 - 127
نـد بـه به مسافرت علاقمند نیست. یک فـرد از بـین افـراد علاقم 4%0به احتمال  ،مسافرت علاقمند است و اگر دانشجو نباشد

 ؟استدانشجو فرد انتخاب شده کنیم. با کدام احتمال  مسافرت انتخاب می

1 (584
1000   2 (602

1000   3 (1
43   4 (2

147  

 Bد را نباشـ 7و پیشامد اینکه مجموع دو عدد رو شده  Aرا  اگر پیشامد اینکه دو عدد رو شده اول باشند ،در پرتاب دو تاس - 128
 ؟کدام گزینه صحیح است ، بنامیم

  مستقل هستند. Bو  Aپیشامدهاي ) 1
  ناسازگار هستند.  Bو  Aاي پیشامده) 2
  است. Bبرابر احتمال رخداد پیشامد  دوBدر صورت اتفاق پیشامد ، Aاحتمال رخداد پیشامد ) 3

B ،5یا  Aحداقل یکی از پیشامدهاي  احتمال رخداد) 4 
 است. 12
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  22 :ةصفح    رياضي  – ارديبهشت 15 آزمون 

  

 
 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

 کدام است؟ ، از کوچکترین عدد رو شده باشد مضربیکنیم. احتمال اینکه بزرگترین عدد رو شده  سه تاس را پرتاب می - 129

1 (35
54   2 (2

3   3 (25
36   4 (37

54  

مهرة قرمز است. از ظرف اول دو  4مهرة آبی و  2شامل  یمهرة قرمز و دوم 4آبی و   مهرة 5دو ظرف مشابه داریم. اولی شامل  - 130
 ؟این مهره آبی است ،کنیم. با کدام احتمال اي خارج می اندازیم، سپس از ظرف دوم مهره کنیم و در ظرف دوم می مهره خارج می

1 (13
72   2 (25

72   3 (7
18   4 (11

18   
  
  

  

 Aطوري که به خاب کنیم نفر را براي تیم فوتسال انت B ،5و  Aشخص  2آموز یک کلاس شامل  دانش n بین خواهیم از می - 131
 آموزان کلاس چند نفر است؟ شده است. تعداد دانش 84ها برابر  حتماً انتخاب شوند. تعداد حالت Bو 

1 (9   2 (10   3( 11   4 (12   
بطـوري کـه  ها انتخاب کرد، نفر از بین آن 3توان  به چند طریق می اند. اي شرکت کرده نفر در مسابقه 5شهر و از هر شهر  4از  - 132

 نفر از یک شهر باشند؟ 2قط ف

1 (200   2 (400   3 (600   4 (800  

دار شروع و به حـرف بـدون  توان نوشت که با حرف نقطه حرفی می 7چند کلمۀ  ،و بدون تکرار حروف» فوتبالی«با حروف کلمه  - 133
 نقطه ختم شود؟

1 (!15 5   2 (!2 5   3 (!7   4 (!2 6  

دقیقاً سه نفر سخنرانی داشته باشند. در این صورت  ،نفر خاص بین دو که فرض کنیم هفت نفر بخواهند سخنرانی کنند به طوري - 134
 توانند سخنرانی کنند؟ این هفت نفر به چند صورت مختلف می

1 (!6   2 (!
7 52
 

 
 

   3 (!2 5   4 (( !)32 5  

 فاصله وجود دارد؟» r«حرف بین دو  یکحداقل » Premier«حروف کلمه در چند جایگشت از  - 135

1 (600   2 (900   3 (1800   4 (3600  

 توان رسم کرد؟ می ABیا  ACچند چهارضلعی محدب شامل ضلع  ، اط شکل مقابلکردن نق از به هم وصل - 136

1 (59  
2 (62  
3 (45  
4 (48 

  
 توان ساخت؟ میو فاقد رقم تکراري  1000بیشتر از  5چند عدد طبیعی مضرب  5و  4و  3و  2و  1و  0ایز با ارقام متم - 137

1 (108   2 (216   3 (324   4 (540  

 ؟دننباشجنس  ها هم توان چهار تیم دونفره تشکیل داد به طوري که اعضاي آن ریق مینفر دختر به چند ط 8نفر پسر و  6با  - 138

1 (24250   2 (25200   3 (25800   4 (24800  

 یک فرانسوي باشد؟ ،توانند وارد یک ساختمان شوند به طوري که بین هر دو ایرانی فرانسوي به چند طریق می 4ایرانی و  3 - 139

1 (144   2 (288   3 (432   4 (864  

 جامدادي مختلف قرار داد، به طوري که در هر جامدادي حداقل یک مداد قرار گیرد؟ 3مداد متمایز را درون  6نتوا به چند طریق می - 140

1 (240   2 (540   3 (360   4 (450  

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  اجباري گویی سخپا شمارش بدون شمردن
  140تا  118 هاي صفحه: 1ریاضی

A

C

B
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  23 :ةصفح    شناسي زمين -ارديبهشت  15 آزمون 

  

 
 
 
 

  
  

 ؟نتیجه است بیاحتمالاً ساختی  زمین ۀپهن دو هرسنگ در  براي اکتشاف ذخایر زغال جویی در کدام گزینه پی - 141

  »سیرجان -سنندج «و » شرق ایران شرق و جنوب«) 2  »دختر  - ارومیه «و » سیرجان -سنندج «) 1
  »داغ کپه«و »ایران مرکزي«) 4  »داغ کپه«و » دختر  -  ارومیه«) 3

 ؟توان یافت می زیر ۀپهنهاي ایران را در کدام  سنگترین  قدیمی - 142

 داغ کپه) 4  زاگرس) 3  البرز) 2  ایران مرکزي )1

 ؟سیرجان غالباً از چه نوعی است -ذخایر فلزي سنندج  اصلیسنگ  - 143

 آذرین و رسوبی) 4  آذرین و دگرگونی) 3  دگرگونی) 2  آذرین) 1

 ؟ساختی قرار دارند زمینکدام پهنۀ ایران در امتداد  جوان هاي فشان بیشتر آتش - 144

 زاگرس) 4  سیرجان-سنندج) 3  بزمان -سهند) 2  شرق شرق و جنوب) 1

 ؟نیستهاي زیر صحیح  کدام یگ از گزینه - 145

  باشد. شرقی می جنوب -غربی شمال امتدادداغ گسل راستالغز اصلی و در  پهگسل ک) 1
  باشد. غربی می الشم - شرقی جنوب امتداداصلی و در  لغز راستا گسل راندگی تبریزگسل ) 2
  باشد. جنوبی می - شمالی امتدادگسل راندگی اصلی و در  گسل خزر) 3
 باشد. غربی می جنوب -شرقی شمال امتداداستالغز اصلی و در گسل ترود گسل ر) 4

 ؟زیر، از کدام نوع است  با ویژگی ۀهاي اصلی مربوط به پهن سنگ - 146

 »به زیر ایران مرکزي نفرورانش تتیس نوی«

 رسوبی) 4  آذرین و رسوبی) 3  آذرین) 2  نی و آذریندگرگو) 1

 ؟یکدیگر است ساختی زیر مشابه با هاي زمین پهنهیک از  کدام  سنگ هاي اصلی - 147

  دختر و زاگرس  -ارومیه) 2  سیرجان و زاگرس -سنندج) 1
 سیرجان -سنندج -شرق ایران شرق و جنوب) 4    داغ البرز و کپه) 3

هاي  در کدام دوره» کوه زاگرس گیري رشته آغاز شکل«و » بسته شدن کامل تتیس کهن«به ترتیب بر طبق کتاب درسی  - 148
 (بهترین گزینه را انتخاب کنید)؟شناسی بوده است زمین

  انتهاي کرتاسه - دونین) 2    ابتداي پالئوژن -ژوراسیک) 1
 ژوراسیک -پرمین) 4    پرمین -انتهاي تریاس) 3

 ؟کنند  جاهاي خالی موجود در عبارت زیر را به درستی کامل میچند مورد از موارد داده شده،  - 149

 »آتشفشان ............ در ............ قرار دارد.«

  ساختی البرز زمین ۀپهن -دماوندب)   »دختر –امتداد نوار ارومیه « -بزمانالف) 
  فومرولی مرحلۀ -تفتانت)   شرق آتشفشان سهند - سبلانپ) 

  یک مورد) 4  دو مورد) 3  سه مورد) 2  چهار مورد) 1
 نظر صحیح بیان شده است؟ هاي زیر مفهوم مورد یک از گزینه در کدام - 150

  به ثبت جهانی رسیده است. ساريت سور دابپارك با ) ژئو1
  شود. توریسم کشورمان محسوب می ستارگان جزو اکو ة) در2
  باشد. شناختی کشورمان می ابهار جزو میراث زمینهاي مریخی چ ) کوه3
 باشد. گردي می اصلی در مورد غار علیصدر همدان طبیعت ) هدف4

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :     گویی اجباري پاسخ    شناسي ايرانزمين
  117تا  103هاي  شناسی: صفحه زمین
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 5412 اردیبهشت 51    آزمون آمادگی شناختی

 !دانش آموز عزیز

تواند توانایی آگاهی از این ساز و کارها می. یادگیری فرایندی است که نیازمند پشتیبانی ساز و کارهای شناختی مغز است

 . مندی از کارکردهای شناختی مغز در موقعیت های مختلف استآمادگی شناختی توانایی بهره .یادگیری شما را توسعه دهد

 آمادگی شناختی

 خلاقیت سازگاری گیریتصمیم حل مساله فراشناخت توجه و حافظه

در راستای حمایت از فراگیران با همکاری اساتید علوم اعصاب شناختی دانشگاه شهید بهشتی در  بنیاد علمی آموزشی قلم چی

داده است و ای مورد سنجش قرار آمادگی شناختی داوطلبان را به صورت دوره از دی ماه ، مرکز پژوهشی علوم اعصاب شناختی 

  .در اختیار دانش آموزان قرار داده است دانش شناختی سوالات و پاسخ تشریحیراهکارهای آنلاین ،  توصیه هایی را در قالب

هدف این . است اهی شما از میزان آمادگی شناختی خودآگسوالات این بخش پاسخ درست و یا غلط ندارد و هدف این سوالات 

کارنامه این آزمون را در . های شناختی خود در فرایند یادگیری استکنندگان برای استفاده بهتر از تواناییبخش حمایت شرکت

 .صفحه شخصی دریافت خواهید کرد

دقت داشته باشید که سوال . علامت بزنید پاسخبرگزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در سوالات را به دقت بخوانید و ن

 . شروع می شود  162ها از شماره 

 .تر خط بکشم توانم زیر مطالب مهممطالعه می هنگامدر .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .بخوانمتوانم سریع روخوانی برایم دشوار است و نمی .161

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .برداری کنمتوانم از مطالب درسی نکتهنمی .163

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .های مطالعه خود آگاهممن از روش .164

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .تر استمهمدانم چه مطالبی برای یادگیری من می .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .دانممن ارتباط بین تلاش و هدفم را می .166

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .کنمبینی میریزی ام را پیشموانع برنامه .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2
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  .در حین برنامه را مدیریت کنمآمده توانم موانع پیشمی .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .آورمریزی وقت کم میدر برنامه .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .توانم پیامدهای مختلف انتخابم را در نظر بگیرمنمی  .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2
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   3شناسي زيست    
  

 )سهيل رحمانپور(    »2«گزينة  - 1
  بررسی موارد:باشد.  صحیح می» د«فقط مورد 

کننـد. مـثلاً  د بروز پیـدا نمیفتارهاي غریزي لزوماً از بدو تولهمه ر»: الف«مورد 
    .کند مادر، پس از زایمان بروز پیدا می  موشمراقبت مادري در رفتار 

ــورد  ــل بکر»: ب«م ــانوران حاص ــی در ج ــک زای ــل از ی ــانور حاص ــانور و ج ج
هاي جـانور از یـک والـد دریافـت شـده  که یک والد دارند، همۀ ژنهرمافرودیت 

  است، نه والدین.
  ریزي ممکن است در اثر تجربه تغییر کنند. غفقط گروهی از رفتارهاي »: ج«مورد 
  براي بروز رفتارهاي غریزي، هیچ آموزشی نیاز نیست. »: د«مورد 

  ) 110تا  108هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )116،صفحه 2شناسي  (زيست) تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  »  2«گزينة  - 2
  ها: بررسی گزینه

اثر پس از مدتی یه یک محرك  شدن کلاسیک، محرك بی در شرطی»: 1«گزینه 
شرطی و غیرشرطی بـه  ائه محركشود. در این نوع یادگیري، ار شرطی تبدیل می

  صورت همزمان، در یادگیري جانور نقش دارد. 
تـوان شـدت محـرك را  براي جلوگیري از بـروز رفتـار خـوگیري می»: 2«گزینه 

  تغییر داد. خوگیري برخلاف پاسخ اولیۀ جانور نوعی یادگیري است. 
آزمون و شدن فعال یا یادگیري با  شدن، شرطی نوعی دیگر از شرطی»: 3«گزینه 

آموزد بین رفتار خود با پاداش یا  شدن فعال، جانور می خطا نام دارد. در شرطی
کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده  که دریافت می(نه فقط پاداش) تنبیهی 

  کند.  تکرار یا از انجام آن خودداري  رفتاري را
بـراي حـل هاي قبلـی خـود  تواننـد از تجربـه برخـی از جـانوران می»: 4«گزینه 
اند، استفاده کنند. در رفتـار حـل مسـئله، جـانور  رو شده اي که با آن روبه مسئله

کنـد و بـا اسـتفاده از  هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقـرار می بین تجربه
  کند.  ریزي می ها براي حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه آن

  )113تا  110هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  »  2«گزينة  -3
  ها: بررسی گزینه

هـاي  آن را غیرفعـال کردنـد. موش Bپژوهشگران بـا ایجـاد جهـش در ژن »: 1«گزینه 
رسی کردند ولد شده را واهاي تازه مت موش یافته داشتند، ابتدا بچه هاي جهش اي که ژن ماده

  ها را نادیده گرفتند و رفتار مراقبت نشان ندادند.  ولی بعد آن
کنـد و   مـوش مـادر ابتـدا نـوزادان را وارسـی می»: 4«و » 3«و » 2« هاي گزینه

ــال می ــز آن ارس ــه مغ ــواس ب ــاتی از راه ح ــه ژن  اطلاع ــود؛ در نتیج در  Bش
شـود و دسـتور سـاخت پروتئینـی را  ز مـوش مـادر فعـال میهایی در مغـ یاخته

کند. در مغز جـانور فراینـدهاي  هاي دیگري را فعال می ها و ژن دهد که آنزیم می
ها، موش ماده رفتار مراقبت مـادري را  افتد که در نتیجۀ آن اي به راه می پیچیده

  )109و  108هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   دهد. نشان می
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 4
صورت سؤال در مورد خوگیري است. در خوگیري جانور براي پاسخ به 

یادگیري کند.  پوشی می اهمیت چشم هاي کم تر از محرك هاي مهم محرك
تحرك، مربوط به و پیروي از جسم م تازه از تخم درآمدههاي  مرتبط با جوجه

  ها: پذیري است. بررسی سایر گزینه نقش
 غریـزي و کـاملاً در خوگیري اولین پاسـخ بـه محـرك، بـه صـورت»: 1«گزینه 
شود، نه بـه صـورت تصـادفی! در  جانور انجام می هاي شده توسط ژنریزي  برنامه

حالی که در آزمایش اسکینر، اولین برخورد مـوش بـا اهـرم و دریافـت غـذا، بـه 
  ت تصادفی رخ داده بود. صور

در همــۀ رفتارهــا، چرایــی بــروز رفتــار براســاس انتخــاب طبیعــی »: 2«گزینــه 
  بررسی است.  قابل

هاي تکراري (نه جدید!) تصـمیم بـه  در خوگیري، جانور در موقعیت»: 3«گزینه 
  گیرد.  پاسخ به محرك می عدم

  )115و  113تا  110هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  4«گزينة  - 5
اثر با محـرك طبیعـی و سـپس تبـدیل  شدن کلاسیک همراهی محرك بی در شرطی
شود.  شدن فعال دیده نمی شود اما در شرطی اثر به محرك شرطی دیده می محرك بی
رفتار ناآگاهانۀ خود و پاداش یا تنبیهی  آموزد که میان شدن فعال جانور می در شرطی

یا از انجـام  کند ارتباط برقرار کرده و به طور آگاهانه رفتاري را تکرار و که دریافت می
  ها: کند. بررسی سایر گزینه آن رفتار خودداري 

  شود.  شدن فعال دیده می گرفتن پاداش در شرطی»: 1«گزینه 
  شود.  مسئله دیده می ریزي آگاهانه در حل برنامه »:2«گزینه 
  دهد.  تغییر نسبتاً پایدار در رفتار غریزي در انواع مختلف یادگیري رخ می»: 3«گزینه 

  )112و  111هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  4«گزينة  - 6
تأثیر عوامل متعدد ماننـد ژن و محـیط  ز رفتار تحتمسئله، بروحل در یادگیري 
  ها: گیرد. بررسی سایر گزینه صورت می

از زنـدگی  هـاي مختلفـی دوره پـذیري، در خـوگیري بـرخلاف نقش»: 1«گزینه 
  تواند دیده شود.  می

پذیري شـروع رفتـار بـه شـکل غریـزي  در حل مسئله برخلاف نقش»: 2«گزینه 
  نیست. 
  پذیري! دهد نه نقش شدن کلاسیک رخ می ك در شرطیتبدیل محر»: 3«گزینه 

  )114تا  110هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  2«گزينة  -7
  نادرست است. » الف«تنها مورد 

نر یـا شـاخ گـوزن زینتی در طاووس   مانند دممطلوب و برتر هاي ظاهري  ویژگی
یابی و رقابت با نرهاي دیگر بـه  نر از صفات ثانویه جنسی هستند در هنگام جفت

تواند درگیري بین نرها را کاهش دهد به طور مثـال  رود و در مواردي می کار می
اي ندارد در رقابت با سایر نرها اغلب  جانور نري که صفات ثانویۀ جنسی برجسته

  شوند.  یند پس کمتر وارد رقابت میب خورد و آسیب می شکست می
  موارد:بررسی سایر 

  جملات کتاب درسی است. »: ج«و » ب« مورد
در جلب جفت نقش مهمـی دارد و مطلوب یا برتر هاي ظاهري  ویژگی»: د« مورد

  دهد.  ها به نسل بعد را افزایش می احتمال تولیدمثل فرد و در نتیجه انتقال ژن
  )117و  116 ،51 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   

----------------------------------------------  
 )مبين قرباني(  »  3«گزينة  -8

موجب شده که این رفتار واجد اساس ژنـی باشـد.  Bمادري، ژن   در رفتار مراقبت موش
کند و  ش را اطراف خود جمع میهای یعنی موش مادر براساس ژن موجود در مغز خود، بچه

  ها: دهد که از او دور شوند. بررسی سایر گزینه اجازه نمی
  همسري هستند.  بیشتر پرندگان داراي نظام تک»: 1«گزینه 
کنـد کـه محتـواي انـرژي چنـدانی  گاهاً جانور غذایی را مصـرف می»: 2«گزینه 

مـواد غـذایی کـردن  هایی که خاك رس را جهـت خنثی ندارد. براي مثال طوطی
  کنند.  در لولۀ گوارش خود مصرف میسمی 
دهند. این رفتار برخلاف خواب  تابستانی نشان میرکود ها  پشت لاك»: 4«گزینه 

  زمستانی همراه با ذخیرة غذایی زیادي نیست. 
  )120 تا117 و 109، 108هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شعباني(  »  2«گزينة  - 9

  صحیح است. بررسی موارد:» د«فقط مورد 
اي که اندازة بزرگتري دارد توسـط جیرجیـرك نـر  جیرجیرك ماده»: الف«مورد 

  شود.  انتخاب می
  شود.  ها می این رفتار باعث افزایش تعداد زاده»: ب«مورد 
اي در جانور نر و به  دهد. ساختار کیسه یلقاح در بدن فرد ماده رخ م»: ج«مورد 

  .  و شفاف نیست شود رنگ سفید دیده می
پـردازد و جفـت  در این نوع جیرجیرك جانور نـر هزینـۀ بیشـتري می »:د«مورد 

  کند.  خود را انتخاب می
  ) 117ة ، صفح3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   

----------------------------------------------  
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 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  - 10
آشام است. این جانوران پستاندار هسـتند. انـدازة  هاي خون سؤال در مورد خفاش

ــدگان بیشــتر از ســایر  ــدن در پســتانداران و پرن ــه وزن ب نســبی مغــز نســبت ب
  ها: داران است. قورباغۀ بالغ؛ تنفس پوستی دارد. بررسی سایر گزینه مهره

گروهـی از پرنـدگان از میـدان مغناطیسـی بـراي پشـت و نیـز  لاك»: 1«گزینه 
  د. نکن یابی استفاده می جهت

  .هاي میان انگشتان بال از بین نرفته است پردههمانند اردك در خفاش »: 2«گزینه 
  هاي هوادار از مشخصات پرندگان است.  کیسه»: 4«گزینه 

  )46و  45ي ها ، صفحه1 يشناس ستي(ز) تركيبي( 
  )124تا  122و  120، 119 يها ، صفحه3 يشناس ستي(ز )91و  18هاي  ، صفحه2 شناسي زيست(

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  -11

هایی که انتخاب جفت بر عهدة جـانور مـاده اسـت، نرهـا بـا هـم رقابـت  در جمعیت
توانـد در برخـی مواقـع  کنند. این نرها داراي صفات ثانویۀ جنسی هستند که مـی می

  ها: احتمال شکار جانور را افزایش داده و از بقاي آن بکاهد. بررسی سایر گزینه
ها انتخاب جفت بر عهـدة جـانور مـاده اسـت در  در جمعیت طاووس»: 1«گزینه 

  گیري در این جمعیت، چندهمسري است.  حالی که نظام جفت
هـا را تـأمین  پـرورش زادههمسري هـر دو والـد هزینـۀ  در نظام تک»: 2«گزینه 

شـود در حـالی کـه ایـن نـوع نظـام  کنند. کیسه هوادار در پرندگان دیده می می
  گیري در پستانداران نیز موجود است.  جفت

در نظام چندهمسري جانور نر به صـورت غیرمسـتقیم در حفاظـت، »: 3«گزینه 
بـراي  هـا، نرهـا هـا نقـش دارد. در جمعیـت طاووس تأمین غـذا و نگهـداري زاده

    .نه انتخاب کردن کنند انتخاب شدن رقابت می
  )118تا  116هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران( 

----------------------------------------------  
 )جواد اباذرلو(  »  4«گزينة  - 12

  ها: بررسی گزینه
ده بـه کـار مرغ رنگ ش در این آزمایش پوستۀ تخم کاکایی و تخم»: 2«و » 1«گزینه 

  مرغ استفاده نشده است.  رفته است و در انجام آن پوستۀ تخم
هـا صـرف  بردن پوسـتۀ تخم ها زمان بسیار کوتاهی را براي بیرون کاکایی»: 3«گزینه 

هـا  ها نقشی حیاتی دارد. این رفتار کاکایی هاي آن کنند اما این رفتار در بقاي زاده می
ها کاهش و احتمـال بقـاي  ی شکارچی به زادهسازگارکننده است زیرا احتمال دسترس

  هاي آن است.  دهد و به سود پرنده و زاده ها را افزایش می آن
هاي تخم کاکایی قرار  هایی را که کنار پوسته مرغ ها بیشتر تخم کلاغ»: 4«گزینه 

هـاي  هـا را خوردنـد، رنـگ سـفید داخـل پوسـتۀ تخم داشتند، پیـدا کـرده و آن
  ) 115ة ، صفح3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   ها بود. شکسته، راهنماي کلاغ

----------------------------------------------  
 )شاهين راضيان(  »  3«گزينة  - 13

  کند. بررسی موارد:  عبارت را به درستی تکمیل می» ج«و » ب«و » الف«موارد 
غـذا مصـرف  پیش از ورود به خواب زمستانی، جانور مقـدار زیـادي»: الف«مورد 

رول و اسیدهاي چـرب حاصـل از در بدن آن چربی لازم از اتصال گلیس کند و می
  شود.  گوارش مواد غذایی ایجاد می

هیپوتالاموس در تنظیم تعداد ضربان قلب (مؤثر بـر فاصـلۀ بـین دو »: ب«مورد 
ب زمستانی بـه دلیـل اثرگذار است. در دوران خوا متوالی و دماي بدن) Pموج 

  یابد.  دماي بدن نیز کاهش می کاهش فعالیت،
به دلیل کـاهش مصـرف اکسـیژن و کـاهش تعـداد تـنفس، حرکـات »: ج«مورد 

اي آن  دیافراگم (بزرگترین ماهیچۀ تنفسی) و مصرف انرژي در تارهـاي ماهیچـه
  یابد.  کاهش می

د بــه خــواب بــه دلیــل مصــرف مقــادیر زیــادي غــذا در پــیش از ورو»: د«مــورد 
  یابد.  بلع افزایش می عملزمستانی، حرکات کرمی مري براي انجام 

  )54و  41و  19و  15و  10 يها ، صفحه1 يشناس ستي(ز) تركيبي(   
   ) 120، صفحة 3 شناسي زيست( )11ة ، صفح2 يشناس ستي(ز

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  4«گزينة  - 14

Meerkat خواهی انجام می دهد.تار دگرهمان دم عصایی است که رف 
برنــد امــا گاهــاً جــانور  در رفتــار دگرخــواهی معمــولاً جــانوران دیگــر ســود می

بـرد. همـۀ رفتارهـاي جـانوري بـا انتخـاب طبیعـی  اجراکنندة رفتار نیز نفـع می
د دهنـد، لزومـاً خویشـاون هایی کـه دگرخـواهی انجـام می سازگار هستند، خفاش

  )124 تا 122هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   نیستند.
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  4«گزينة  -15
 کند، جفت خود انرژي بیشتري به منظور تولیدمثل صرف میجانوري که زمان و 

ن کنـد. جـانوران جـنس را تضـمی کند تا موفقیت تولیدمثلی خود را انتخاب می
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه مخالف براي انتخاب شدن رقابت می

تواننـد باعـث افـزایش موفقیـت تولیـدمثلی  جنسی می  صفات ثانویۀ»: 1«گزینه 
  توانند احتمال بقاي جانور را کاهش دهند.  جاندار شوند. از طرفی این صفات می

گیري در خـود  ش احتمال بقـا و جفـتقلمروخواهی در قو باعث افزای »:2«گزینه 
ور عسـل، زنبـور کـارگر تولیـدمثل شود اما در رفتار دگرخواهی زنب میجانور نیز 

  شود.  کند و باعث افزایش موفقیت تولیدمثلی زنبور ملکه می نمی
شود که انـرژي  ها از خاك رس باعث مصرف موادي می تغذیه طوطی»: 3«گزینه 

  کند.  از بدن جانور را تأمین میچندانی ندارد اما مواد موردنی
  )124تا  122و  119تا  116هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  »  3«گزينة  - 16

ی ورهاست. زنبور یابنده با اجراي حرکات و نیز وزوزهاي متفاوت، اطلاعاتسؤال در مورد زنب
کند. همچنین این جانوران از حس بویایی براي پیدا کـردن محـل  را به دیگران منتقل می
  ها: کنند. بررسی سایر گزینه دقیق غذا استفاده می

  کند. زنبور یابندة منبع غذایی، نازا است! زنبور ملکه با میوز، گامت تولید می»: 1«گزینه 
نجامـد، بیشتري به طـول بیشده، مدت زمان هر چقدر حرکات اجرا »: 2«گزینه 

  به معناي دورتر بودن منبع غذا از کندو است (رابطۀ مستقیم). 
حرکات جانور هم در انتقـال اطلاعـات مربـوط بـه فاصـله و هـم در »: 4«گزینه 

  )122و  121هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  تعیین جهت پرواز مؤثر است. 
  )116 و 62، 34، 28 يها ، صفحه2 يشناس ستي(ز) تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  -17

نبـور کنـد امـا ز را بـه زادة خـود منتقـل میوراثتی خـود زنبور نر همۀ اطلاعات 
ور نر حاصل تقسیم میتوز یـک گامـت زنبـور ملکـه بناي ندارد. ز کارگر هیچ زاده

  ها: ح دو گامت. بررسی سایر گزینهاست (بکرزایی) و زنبور کارگر حاصل لقا
  زنبور کارگر است.  ةها به عهد پرورش و نگهداري زاده»: 1«گزینه 
  . ید استکه دیپلوئ استزنبوري که توانایی تولید گامت ندارد زنبور کارگر »: 2«گزینه 
استفاده از الگوهاي صوتی براي انتقال اطلاعـات منبـع غـذا توسـط »: 4«گزینه 

  )122و  121هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(  شود.  جام میزنبور کارگر ان
  )116و  93، 92، 81 يها ، صفحه2 يشناس ستي(ز) تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )سعادتي رمهديا(  »  2«گزينة  - 18

ــار دگرخــواهی دم ــیعصــایی  رفت ــأثیر مثبت ــا و زاده در ت ــدار آوري  بق خــود جان
دم احتمـال زادآوري و  در معـرض کـاهش احتمـال بقـا اسـتندارد؛چون جانور 

     .کاهش خواهد یافتعصایی نگهبان 
  )124تا  122هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(

----------------------------------------------  
 )مبين قرباني(  »  2«گزينة  -19

  صحیح هستند. » د«و » ب«موارد 
ها،  عصـایی ار دگرخواهی است که در زنبورهاي کارگر، دمصورت سؤال دربارة رفت

  گیرد. بررسی موارد: گر انجام می آشام و پرندگان یاري هاي خون خفاش
ها بـه صـورت  عصایی ها در زنبورهاي کارگر و دم گذاري ژن اشتراك»: الف«مورد 

  گیرد.  غیرمستقیم صورت می
ها هستند که در پاسـخ  اکنشاي از و همۀ رفتارها واکنش یا مجموعه»: ب«مورد 

ها واجـد  آنگونۀ جانوران براي  رفتارهاي دگرخواهیگیرد.  ها انجام می به محرك
  سود هستند. 

  ها نسبت خویشاوندي ندارند.  ها مانند خفاش گروهی از آن»: ج«مورد 
  اند.  جانوران توسط انتخاب طبیعی برگزیده شده رفتارهاي  گونه ینا»: د«مورد 

  )124 تا 122و  108 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (ي جانورانرفتارها(   
----------------------------------------------  

 )سهيل رحمانپور(  »  3«گزينة  - 20
کند. هم پرنـدگان و هـم خزنـدگان  پشت و کبوتر اشاره می صورت سؤال به لاك

ي داراي ایمنی اختصاصی هستند و به کمک پلاسموسیت هاي خـود، پـادتن هـا
Y .ها: بررسی سایر گزینه شکل تولید می شود  

اندازة نسبی مغز به وزن بدن در پرنـدگان و پسـتانداران نسـبت بـه »: 1«گزینه 
  .کند پشت صدق نمی در رابطه با لاكداران بیشتر است و این گزینه  سایر مهره

دارنـد، دسـتگاه تولیـدمثلی بـا  لقـاح داخلـیدر همۀ جـانوران کـه »: 2«گزینه 
  یافته وجود دارد.  هاي تخصص اندام
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فسفاته   قنددهد،  ز که در همۀ جانداران رخ مییولگلیک 2در مرحلۀ »: 4«گزینه 
  شود.  تولید می از فروکتوز فسفاته

  )120و  119، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )115و  73، 18،72 يها ، صفحه2 يشناس ستي(ز) تركيبي(
----------------------------------------------  

    تصويريي شناس زيست  
  

 )عليرضا رضايي(  »  1«گزينة  - 21
  ها: بررسی گزینه

کتاب دهم صـحیح اسـت.  3فصل  11این عبارت با توجه به شکل  »:1«گزینه 
  منافذ بین حبابکی قرار دارند. مجاوریاخته هاي نوع اول در 

  فرشی مجاور هم، ساختار مشابه با یکدیگر دارند.  هاي سنگ یاخته»: 2«گزینه 
کتاب دهم، هر دو  نوع یاخته دیـوارة  3فصل  11با توجه به شکل  »:3«گزینه 

  شوند.  هاي خونی دیده می حبابک، در مجاورت مویرگ
اول به طول مستقیم در تبادل گازهاي تنفسی نقـش هاي نوع  یاخته»: 4«گزینه 

هـا  هاي نوع دوم، با ترشح سورفاکتانت و تسهیل بـاز شـدن حبابک دارند و یاخته
  )38و  37هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تبادلات گازي(  در تبادل گازهاي تنفسی نقش دارند.

----------------------------------------------  
 )سعيد محمدي(  »  4«گزينة  - 22

با توجه به شکل مقابل مقصود سؤال 
. این رنگیزه است aکلروفیل رنگیزه 

مرکز  دررنگیزه موجود  در آنتن و
همۀ متفاوت است و در واکنش 

 ها وجود دارد.  فتوسیستم
  ها: بررسی سایر گزینه

رین به حداکثر جذب خـود با توجه به شکل این رنگیزه زودتر از سای»: 1«گزینه 
  رسد.  می

 bاز  a کلروفیـل میـزان جـذب رنگیـزهبازه طـول مـوج ،در این »: 2«گزینه 
  بیشتر است. 

کلروفیل رنگیزة اصـلی فتوسـنتز در غشـاي تیلاکوئید(سـامانۀ غشـایی) »: 3«گزینه 
  )82و  80، 79هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   است.

----------------------------------------------  
 )محمدرضائيان(  »  2«گزينة  - 23

دنابسپاراز یک آنزیم پروتئینی در هستۀ سلول یوکاریوت یا سیتوپلاسـم بـاکتري 
سـاختار  rRNAاست. در هر دو صورت توسط ریبوزوم سیتوپلاسمی و با اثـر 

. پیونــدهاي کووالانســی اســت یــک و پیونــدهاي پپتیــدي خــود را تشــکیل داده
  .  است ساختارهاي بعدي بدون دخالت ریبوزوم برقرار شده

  ها: بررسی سایر گزینه
»: 1«گزینه 

پیوندهاي 
هیدروژنی میان 

اکسیژن و 
دروژن در یه

ساختار دوم میان 
آمینواسیدهاي 

غیرمجاور برقرار 
  شود.  می
روي هـم و دو  ، دو زنجیرة آلفا روبه3زیست1فصل  18طبق شکل   »:3«ینه گز

  روي هم قرار دارند.  زنجیرة بتا هم روبه
در حال  ، زنجیرة پپتیدي3زیست2فصل  14براساس شکل »: 4«گزینه 

هاي خارج شده از ریبوزوم وارد ساختار دوم شده و  تواند در بخش ساخت می
  )31و  27،30، 17 تا 15، 12، 8 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   خمیدگی ایجاد کند.

---------------------------------------------- 
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 24

اضــح اســت کــه الــف) بــا توجــه بــه شــکل و
ـــتخوان  ـــرین اس ـــه (بزرگت اســـتخوان آهیان
جمجمــه) هماننــد کــوچکترین اســـتخوان 
ســازندة کاســۀ چشــم بــا اســتخوان پیشــانی 

  مفصل تشکیل می دهد. (درست)
استخوان فک پایینی با استخوان ب) 

دهد  رك تشکیل میگیجگاهی مفصل متح
ولی در حفاظت از مغز نقشی 

  (نادرست)ندارد.

ون مهره ها در بخش هاي پایینی می توانند در محافظت ج) استخوان هاي ست
از رشته هاي عصبی خارج شده از نخاع نقش داشته باشند. استخوان سقف 

حفرة بینی نیز در حفاظت از رشته هاي مربوط به عصب بویایی نقش 
  دارد.(درست)

با توجه به شکل زیر استخوانی از جمجمه که در حفاظت از غدة هیپوفیز د) 
رد همانند استخوانی که در حفاظت از لوب پیشانی نقش دارد، داراي نقش دا

  .(درست)استیک حفرة هوادار 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )57و  56، 43، 42، 31، 16هاي  فحه، ص2 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  »  3«گزينة  -25
پشتی بدن قابل مشاهده است و طبق شکل هاي کتاب عضلۀ دو سرران تنها در نماي 

درسی، قطر تارهاي عضلانی می تواند متفاوت باشـد؛ در نتیجـه میـزان رشـته هـاي 
  سایر گزینه ها:بررسی هم تفاوت دارد.  اکتین و میوزین در این تار ها با

    ترقوه متصل است. مطابق شکل کتاب درسی به استخوان عضلۀ سینه اي»: 1«گزینۀ 
نمـاي شـکمی و پشـتی قابـل  دو دقت کنید عضلۀ ذوزنقه اي از هر »:2«ینۀ گز

   مشاهده است. 
مطابق شکل کتاب درسی، نواري از جنس بافـت پیونـدي در ناحیـۀ »: 4«گزینۀ 

خارجی ران مشاهده می شود که به استخوان نیم لگن در بـالا و درشـت نـی در 
    اتصال دارد. پایین متصل است. عضلۀ سرینی به این نوار پیوندي

  )48و  47، 45، 38هاي  ، صفحه2 شناسي زيست( )41ة ، صفح1 يشناس ستي(ز) دستگاه حركتي(
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  4«گزينة  - 26
طبق متن کتاب درسی، غضروف مفصلی می تواند تحت اثر بعضی از بیماري هـا 

کتاب درسـی غضـروف مفصـلی در تمـاس بـا غضـروف  تخریب شود. طبق شکل
  ها: بررسی گزینه صفحۀ رشد قرار ندارد.

مطابق شکل کتاب درسی، در سن رشد ضخامت صفحۀ رشد ثابت است. »: 1«گزینه 
  هم چنین در بخش پایینی این صفحه، یک لبۀ دندانه دار مشاهده می شود.

فی صـفحۀ رشـد مطابق شکل کتـاب درسـی، ضـخامت لایـۀ غضـرو»: 2«گزینه 
    ه غضروف مفصلی بیشتر است.بنسبت 
صفحۀ رشد تحـت اثـر هورمـون رشـد هـردو نـوع بافـت اسـتخوانی »: 3«گزینۀ 

  اسفنجی و فشرده را ایجاد می کند.
  )57و 56 ،43 ،39 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )روزبهاني محمدمهدي(  »  4«گزينة  -27

گرفته شده است که لازم است شکل هـاي انـدام  1401ایدة این سوال از کنکور دي 
  هاي مختلف را در کنارهم قرار داده و موقعیت آن ها را در کنارهم بررسی کنید. 

. با توجه بـه شـکل هـاي استتولید هورمون محرك تیروئید  محلغدة هیپوفیز 
وفیز مشخص است که غـدة هیپـوفیز در تشریح مغز، مغز انسان و شکل غدة هیپ

، اسـبک 1401مجاورت کیاسماي بینایی قرار دارد. اما طبـق سـوال کنکـور دي 
موس و در ؛ در مجـاورت هیپوتـالا اسـتمغزي که پایین تـرین بخـش لیمبیـک 

  ها: . بررسی سایر گزینهنتیجه هیپوفیز نیست
این غـده در مجـاورت محـل  غدة لوزالمعده، هورمون انسولین تولید می کند.»: 1«گزینه 

     ادغام سه سیاهرگ سازندة سیاهرگ باب قرار گرفته است. 
غدة تیموس در جلوي محل دو شـاخه شـدن نـاي قـرار دارد. مطـابق شـکل  »:2«گزینه 

    دستگاه لنفی، این غده در جلوي دهلیزچپ همانند محل خروج آئورت از قلب قرار دارد.
یکول ها اسـت کـه درون حفـرة لگنـی قـرار تخمدان، محل بلوغ فول»: 3«گزینه 

دارد. طبق شکل کتاب درسی، آئورت در حفرة لگنی بـه دو شـاخه تقسـیم مـی 
شود که هرکدام در مجاورت تخمدان یک سمت قرار دارد. هـم چنـین تخمـدان 

  سمت چپ در مجاورت محل اتصال کولون پایین رو به راست روده قرار دارد.
  )60و  48، 37، 27، 26 يها حه، صف1 يشناس ستي(ز) تركيبي(  

  )102و  61، 60، 58تا  55، 32، 14، 12، 11هاي  ، صفحه2 شناسي زيست(   
----------------------------------------------  
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 )اشكان زرندي(  »  1«گزينة  - 28
منظور صورت سوال پوست می باشد کـه مطـابق شـکل زیـر، رشـته هـاي کـلاژن و 

  به صورت متقاطع قرار گرفته اند. درماي سازندة کشسان در بافت پیوندي رشته 
  
  
  
  
  
  

  ها: بررسی سایر گزینه
ــدرم، »:2«گزینــه  ــۀ اپی ــد  در لای ــده مــی شــود کــه زوائ ــه اي دی ــۀ دارین یاخت

    سیتوپلاسمی دارد و براي حرکت خود از حرکات آمیبی شکل استفاده می کند.
در لایۀ درم غده هاي برون ریز لوله اي شکل که داراي پـیچ و تـاب »: 3«گزینه 

هستند؛ مشاهده می شود. هم چنـین در ایـن لایـۀ پوسـت رشـته هـاي عصـبی 
  حرکتی خودمختار که در ترشح غدد پوست نقش دارند، مشاهده می شوند.

در نواحی عمقی لایۀ اپیدرم، یاخته هاي رنگدانه دار پوست (ملانـین »:4«گزینه 
    شوند.می شود که در اثر جهش ممکن است سرطانی  ار) مشاهدهد

  )88و  67، 64، 55، 21، 17هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   
  )48 ة، صفح3 يشناس ستي(ز  

----------------------------------------------  
 )عليرضا عابدي(  »  3«گزينة  -29

  دهنده آنافاز میتوز هستند.  نشان 2ة متافاز و مرحله دهند نشان 1مرحله 
  موارد:بررسی 

پرومتافـاز و همچنـین بعـد از  : درست: قبـل از متافـاز و در مرحلـۀ»الف«مورد 
آنافاز در مرحله تلوفاز پوشش هسته که ساختاري دوغشـایی اسـت دچـار تغییـر 

  شود.  می
کنیـد در یاختـه هـاي جانوري(یاختـۀ پوششـی مـري) دقت درست:  نا»:ب«مورد

شیار تقسیم در مرحلۀ تلوفاز ایجاد می شود. شیار تقسیم منظور همان فررفتگی 
مطـرح  1401ناشی از انقباض حلقۀ انقباضی است. این اصـطلاح در کنکـور دي 

    شده است.
هـا در  تن فام 7درست: قبل از متافـاز و بعـد از آنافـاز طبـق شـکل »: ج«مورد 
  اند.  سلول قرار نگرفته استواییبخش 
سـلول قـرار  ههـا در میانـ متافـاز کروموزومانتهاي مرحلـه درست: در »: د«مورد 

 انتهـاي شود امـا در تن محسوب می سانتریول و فام حداکثر فاصلۀ بین دارند که
  گیرند.  ها در نزدیکی سانتریول قرار می مرحله آنافاز کروموزوم

  )12، صفحة 1شناسي  (زيست )تقسيم ياخته(  
  )86 تا 84هاي  ، صفحه2 شناسي زيست(  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  -30

منظور لایۀ ماهیچه اي رودة باریک است که از دو لایۀ طولی و حلقـوي و بافـت 
  ها: ی سایر گزینهپیوندي تشکیل شده است. بررس

  شود.  یه به درون ساختار پرز وارد نمیاین لا»: 1«گزینه 
  این لایه در انجام حرکات دیوارة لولۀ گوارش نقش دارد.  »: 2«گزینه 
در لایۀ خارجی مطابق شکل کتاب درسی رگ هاي لنفی(رگ هـاي »: 4«گزینه 

  سبزرنگ) دیده می شود. 
  )25و  19، 18هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (گوارش و جذب مواد(   

----------------------------------------------  
 )اميرحسين بهروزي فرد(  »  4«گزينة  - 31

  است. 1401کنکور دي ماه  35این سوال شبیه ساز سوال 
همۀ اندام هایی که در نیمۀ چپ بدن قرار دارنـد و خـون سـیاهرگی آن هـا بـه 

  فاق احاطه شده اند.سیاهرگ باب تخلیه می شود، توسط پردة ص
  بررسی سایر گزینه ها: 

مثلاً بخشی از لوزالمعده در نیمۀ چپ بدن مشاهده مـی شـود. ایـن »: 1«گزینۀ 
  اندام در نزدیکی مجراي لنفی چپ مشاهده می شود. 

حرکات کرمی دیـوارة لولـۀ گـوارش مـی توانـد مسـتقل از دسـتگاه »: 2«گزینۀ 
انجام شـود. بخـش هـایی از رودة  عصبی مرکزي به کمک شبکۀ عصبی روده اي

  .  استباریک و بزرگ در نیمۀ چپ بدن 

هاي خونی آسیب دیده و مرده در طحال و کبد انجـام  تخریب یاخته»: 3«گزینۀ 
  )72و  17، 16، 9، 2 يها ، صفحه2 يشناس ستي(ز  شود. می

  )63 61تا  59، 27، 22،26، 18هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )علي كوچكي(  »  1«گزينة  - 32
ــهاز  ــرون لای ــه بی ــوار درون ب ــۀ گ ــاهاي لول ــاطی و «مل: ش ش ــاطی، زیرمخ مخ

  »بیرونی. اي و ماهیچه
  

ــه بیــرون لایــه ــاي  از درون ب هاي ن
مخـــاطی، زیرمخـــاطی، «شـــامل: 

  »پیوندي. و  اي ماهیچه یغضروف
 مطابق تصـویر، لایـه مخـاطی لولـۀ

گوارش ضخامت بیشتري نسبت بـه 
  لایۀ مخاطی ناي دارد. 

  ها: بررسی سایر گزینه
دقت کنید عضلۀ موجود در ناي عضلۀ صاف است. هـم چنـین تنهـا »: 2«گزینه 

در بخش ابتدایی مري عضلۀ اسکلتی دیده می شود و در ادامه عضلۀ صاف دیـده 
  می شود. 

هـاي مختلـف  بخشدر ،گوارش ۀبیرونی لول  لایۀمطابق شکل ضخامت  »:3«گزینه 
  .  تواند یکسان باشد می

  ط لولـۀهاي مخـا دار هستند؛ امـا یاختـه هاي مخاط ناي مژك یاخته»: 4«گزینه 
 داراي حرکت ضربانی هستند.  ها گوارش مژك ندارد. مژك

  )36و  19، 18هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »  1«گزينة  -33
ر بزرگتـرین ، د1شناسـی  زیست 2با توجه به مطالب کتـاب درسـی، در فصـل 

غدة بدن یعنی کبـد، ترکیبـات صـفرا سـاخته شـده و ایـن ترکیبـات در هضـم 
در ترکیبـات صـفرا دو  تـاب درسـی،لیپیدها نقش مؤثري دارند مطابق مطالب ک

  ع لیپید وجود دارد: فسفولیپید و کلسترولنو
هاي جانوري در غشاي خود همۀ انواع این لیپیدها یعنی دو نـوع لیپیـد را  یاخته

هاي گیاهی تنها بعضی از این لیپیـدها یعنـی فسـفولیپید را در  داشته؛ اما یاخته
  .  هستنداي خود دارند و فاقد کلسترول  غشاي یاخته

شناسـی یـازدهم،  زیست 6در فصل  8و  7مطابق شکل  هاي جانوري، یاختهدر 
اي در مرحلـۀ تلوفـاز توسـط  هنگام ایجاد حلقۀ انقباضـی در زیـر غشـاي یاختـه

هاي اکتین و میوزین، هنوز پوشش هسته به طور کامل تشکیل نشـده و  پروتئین
  شود.  حلقۀ انقباضی پوشش هسته نیز به طور کامل تشکیل می پس از ایجاد

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي گیاهی همزمان با قرارگیـري بزرگتـرین ریزکیسـه در  در یاخته»: 2«گزینه 

. امـا دقـت مشـاهده هسـتند سـته قابلهاي دوك متصل بـه ه میانۀ یاخته، رشته
ــژي د داشــته باشــید کــه ریزکیســه ر هنگــام تقســیم هاي حاصــل از جســم گل

  شوند.  رانی نمی هاي گیاهی، برون سیتوپلاسم یاخته
هاي جانوري، با ایجاد فرورفتگی توسط  تقسیم سیتوپلاسم در یاخته»: 3«گزینه 

دهـد.  تر شـدن آن بـه تـدریج رخ می هاي انقباضی در زیر غشـا و تنـگ پروتئین
ي گیـاهی ها اي مربـوط بـه تقسـیم سیتوپلاسـم در یاختـه تشکیل صفحۀ یاخته

  .  است
هاي گیاهی، به دنبـال ادغـام  در هنگام تقسیم سیتوپلاسم در یاخته»: 4«گزینه 

اي  هاي قرار گرفته در میانۀ یاخته، نازکترین بخش دیوارة یاختـه غشاي ریزکیسه
هـاي  ریزي کانال شود؛ اما دقت داشته باشید که پایه یعنی تیغۀ میانی تشکیل می

  گیرد.  شکل می لاسمسیم سیتوپتق زمان با  سیتوپلاسمی هم
  )86و  85 ،49تا  47 هاي ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

  )81و  22  ،12تا  10هاي  ه، صفح1 شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »  1«گزينة  - 34
  نادرست است. بررسی موارد:» الف«فقط مورد 

شـوند، امـا  میدیـده و پس سري  آهیانهپیشانی و ماي بالا، لوب از ن »:الف«مورد 
  سري، در تماس با مخچه هستند.  گیجگاهی و پس هاي لوبتنها دقت کنید که 

ي اه مرز مشترك را با مخچه دارد، لوب که بیشتریناز مخ  هایی لوب »:ب«مورد 
  .هستنداورت با تالاموس در بخش داخلی که در مجاند  گیجگاهی
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لوب آهیانه و گیجگاهی، با سه نوع لوب دیگر مرز مشترك دارنـد. در »: ج«ورد م
  این بین هر دو با لوب پیشانی در تماس هستند. 

هـا قـرار دارد.  تري نسبت بـه بقیـه لوب سري در سطح عقب لوب پس»: د«مورد 
  تواند با لوب گیجگاهی و لوب آهیانه مرز مشترك داشته باشد.  سري می لوب پس

  )11و  10هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (نظيم عصبيت(   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  - 35
براساس دو شکل زیر می توان متوجه شد که بالاترین بخـش دسـتگاه لیمبیـک 

) در سطح بالاتري نسبت به رابط پینه اي قرار گرفته است. هم چنـین A(بخش 
طابق با شکل زیر می توان گفت این بخش در درون لوب هاي پیشانی، آهیانـه م

  و پس سري قرار دارد. 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ها: بررسی سایر گزینه
مطابق شکل واضح است که ضخامت این بخش از دسـتگاه لیمبیـک »: 1«گزینه 

   نسبت به سایر قسمت هاي آن بیشتر است. 
وس ها قرار دارد. این بخـش از لیمبیـک بطن سوم در مجاورت تالام »:3«گزینه 

   در سطح بالاتري نسبت به بطن سوم مغزي قرار دارد. 
در محل شیار بین دو نیمکرة مـخ، پـردة داخلـی مننـژ کـه در تمـام  »:4«گزیه 

    .د، در تماس با این بخش استشیارهاي سطح نیمکرة مخ نفوذ می کن
  )14و  12تا  9هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تنظيم عصبي(   

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(  »  4«گزينة  - 36

ترین لـوب  هاي اصلی مغز انسان شامل مخ، مخچه و ساقۀ مغز است. پایین بخش
بینیـد لـوب  مخ طبق شکل کتاب درسی، لوب گیجگاهی است. همانطور کـه می

کـه امتـداد آن بـه لـوب  شـود گیجگاهی توسط شیاري از لوب پیشانی جـدا می
  رسد.  هاي بینایی) می سري (محل پردازش پیام پس

  ها: بررسی سایر گزینه
هـاي اصـلی مغـز  فیـز جـز بخش دقت کنید که هیپوتـالاموس و اپی»: 1«گزینه 

  نیستند. 
مخچه که مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل است، نسـبت بـه لـوب »: 2«گزینه 

  د. پیشانی مادة خاکستري بیشتري دار
تر از بطن سـوم  میانی است که پایینمغز  بالاترین بخش ساقۀ مغز، »: 3«گزینه 

  و بالاتر از بطن چهارم قرار دارد. 
  )61و  11تا  9هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )ماكان فاكري(  »  3«گزينة  -37

  یه و عنبیه می باشند. بکصلبیه، مشیمیه، شبه ترتیب،  4تا  1بخش هاي 
گیرنـده هـاي اسـتوانه اي فراوانـی بیشـتري دارنـد. ایـن گیرنـده هـا  در شبکیه

ماده هاي حساس به نـور بـا انـدازة ساختارهاي داراي برخلاف گیرندة مخروطی، 
  ها: بررسی سایر گزینه برابر دارند.

هـاي سـازندة خـود  تی در بخـشدقت کنید صلبیه، ضـخامت متفـاو»:1«گزینه 
    .دارد

دقت کنید مشیمیه سرتاسر بخـش عقبـی کـرة چشـم (ماننـد نقطـۀ »:2«گزینه 
  .  کور) را نمی پوشاند

این ویژگی مربوط به جسم مژگانی اسـت نـه عنبیـه! مطـابق شـکل »: 4«گزینه 
  کتاب درسی بخش نشان داده شده، عنبیه است.

  )28و  25تا  23هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (حواس(   
----------------------------------------------  

 )رضا نوري(  »  2«گزينة  -38
  ها: بررسی گزینه

دربارة کلیۀ راست بیان شده اسـت. کلیـۀ راسـت نسـبت بـه »: 4«و » 1«گزینه 
چپ از سرخرگ آئورت دورتر است. سرخرگ کلیه نسبت به سیاهرگ مـرتبط بـا 

  آن بالاتر است. 
ة کلیۀ چپ بیان شده است. سرخرگ کلیۀ چـپ نسـبت دربار»: 3«و » 2«گزینه 

  ، 5فصـل  10تر اسـت. بـا توجـه بـه شـکل  به سیاهرگ مـرتبط بـا آن کوتـاه
  تر است.  سرخرگ نسبت به سیاهرگ عقب

  )74و  71، 70هاي  ، صفحه1شناسي  زيست) (زائد تنظيم اسمزي و دفع مواد(   
----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  - 39
  است.  1401کنکور دي  26این سوال شبیه ساز سوال 

ــدن انســان، شــبکۀ  ــاي ب ــه ه ــد در یاخت ــاي کیســه مانن ــاختار ه منظــور از س
ایـن آندوپلاسمی زبر، ریزکیسه ها، کافنده تن و دستگاه گلژي است. درون همۀ 

ساختار ها مثلاً در غشاي آن ها، پروتئین ها دیده می شوند که شکل سه بعـدي 
  اختصاصی دارند.

  ها: گزینهسایر بررسی 
  براي کافنده تن صادق نیست. »: 1«  گزینه

  فقط براي شبکۀ آندوپلاسمی زبر صادق است. »: 3«گزینه 
مسـتقیم بـا دستگاه گلژي و ریزکیسه هـا و کافنـده تـن در تمـاس »: 4«گزینه 

  غشاي هسته قرار ندارند.
  
 
 
 
 
 
 
 
 

  )11 و  10هاي  ه، صفح1 شناسي زيست) (تركيبي(   
  )17تا  15 يها ، صفحه3 يشناس ستي(ز  

----------------------------------------------  
 )پژمان يعقوبي(  »  1«گزينة  - 40

از  تر ن بیشهاي کلاژ پیوندي سست، ضخامت رشته طبق شکل کتاب در بافت
اي  پیوندي رشته . بافتشود و در جهات مختلف دیده می ها است سایر رشته

  ها: محکم بوده زیرا کلاژن آن زیاد است. بررسی سایر گزینه
  .استپیوندي متراکم  هاي کشیده ویژگی بافت هایی با هسته یاخته»: 2«گزینه 

ه پیونــدي سســت مــوازي نیســتند بلکــ هاي موجــود در بافت رشــته»: 3«گزینــه 
هـایی  انرژي در بدن است. در بخش  چربی بزرگترین ذخیرة . بافتهستندمتقاطع 

  گیري دارد.  از بدن مانند کف دست و پاها، نقش ضربه
 کمتـرهاي کشسان آن  پیوندي از رشته هاي کلاژن بافت تراکم رشته»: 4«گزینه 

  )16و  15هاي  ، صفحه1شناسي زيست) (دنياي زنده(   .یستن
----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(  »  1«گزينة  - 41
هاي چشایی دیگر،  هاي پشتیبان، گیرنده در نزدیکی یک گیرندة چشایی انسان، یاخته

پیونـدي  هاي بافت فرشی زبان و یاختـه هاي پوششی سنگ اي، یاخته هاي قاعده یاخته
هاي  اسـت و طبـق شـکل یاختـهزبان، چندلایـه  شیفر زیرین قرار دارند. بافت سنگ

  فرشی ندارند.  زیرین که با غشاي پایه تماس دارند، ظاهر پهن و سنگ
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  ها: بررسی سایر گزینه
  است.  این عبارت کاملاً صحیحبراساس شکل »: 2«گزینه 
هاي عصـبی  هاي چشایی پس از تحریـک، پیـام را بـه رشـته گیرنده»: 3«گزینه 

ــورون حســی) منتقــل می ــدریت ن ــا (دن ــام عصــبی ب ــال پی ــد.  انتق ترشــح  کنن
  گیرد.   وسیتوز صورت میهاي ناقل به روش اگز مولکول
  هاي زنده این ویژگی را دارند (هومئوستازي). همۀ یاخته»: 4«گزینه 

  )15و  7 يها ، صفحه1 يشناس ستيز() تركيبي(  
  )32 و 8هاي  ، صفحه2 شناسي زيست(  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(  »  3«گزينة - 42

  اسپرماتوسیت اولیه  - 1
  اسپرماتوسیت ثانویه - 2
  هسته یاخته سرتولی - 3
  امه زازیاخته  - 4
  اسپرماتید یاختۀ - 5

  :بررسی گزینه ها
خواري و ترشح مـواد  یاخته سرتولی فاقد توانایی بیگانه ۀهست»: 4«و » 1«گزینۀ 
  است. 

ــوم هســته»: 2«گزینــۀ   24ان شــامل اي در مــرد دقــت داشــته باشــید کــه ژن
هاي اولیـه  در اسپرماتوسـیت 1کروموزوم است و تعداد تتـرادي کـه طـی میـوز 

  عدد است.  23شود،  تشکیل می
 هاي اسپرماتوسیت ثانویـه هاپلوئیـد هسـتند با توجه به اینکه یاخته»: 3«گزینۀ 

کروماتیـد (برابـر بـا  46داراي پـس ، هستندهاي مضاعف  داراي کروموزوم ولی
هاي  و بـرخلاف یاختـه هسـتندتعداد کروماتیـدهاي یاختـه دیپلوئیـد سـرتولی) 

ــیت ــه  اسپرماتوس ــواهري کروموزومهاي اولی ــدهاي خ ــا  کروماتی ــۀرا ه  در مرحل
  .  کند انترومر از هم جدا میناحیۀ سبا تجزیۀ پروتئین اتصالی  2میوز آنافاز

  )101و  99، 93، 92، 85، 81، 80هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (تركيبي( 
  )51ة ، صفح3 شناسي زيست(

----------------------------------------------  
 )رضا نوري(  »  2«گزينة  - 43

 منظور سؤال دستگاه لنفی است. اندام طحال در نزدیکی معده اسـت و سـرخرگ
  مرتبط با آن نسبت به سیاهرگ بالاتر است. 

  ها: بررسی سایر گزینه
  ها است.  تر از محل اتصال سیاهرگ با توجه به شکل، تیموس پایین»: 1«گزینه 
هـایی در  مجراي لنفی چپ بزرگتر است اما مجراي راست واجـد گره»: 3«گزینه 

  طول خود است. 
  د کشاله ران زیاد است. ها در زانو نیز همانن تراکم گره »:4«گزینه 

  )60و  59، 26هاي  ، صفحه1 شناسي زيست) (گردش مواد در بدن(   
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »  3«گزينة  - 44
  اند.  درست بیان شده» الف«همه موارد به جز مورد 

  بررسی موارد: 
و ائوزینوفیل داراي سیتوپلاسـمی  هاي سفید بازوفیل از بین گویچه»: الف«مورد 
هاي درشت هستند و در این بین فقط ائوزینوفیل داراي هسته دوقسـمتی  با دانه
  شکل است.  دمبلی
شـکل اسـت. مونوسـیت و  لوبیایی ی و اي تکـ مونوسـیت داراي هسـته »:ب«مورد 

  لنفوسیت سیتوپلاسمی بدون دانه دارند. 
هاي روشن و ریـز  یتوپلاسمی با دانهچندقسمتی و س ۀتروفیل هستون»: ج«مورد 
  .  دارد

هاي بازوفیل هسته  د، یاختههاي تیره دار توپلاسمی با دانهبازوفیل سی»: د«مورد 
  .  دارنددوقسمتی روي هم افتاده 

  )63ة ، صفح1 شناسي زيست) (گردش مواد در بدن(   
----------------------------------------------  

 )رندياشكان ز(  »  2«گزينة  -45
در بخـش عمـدة آن سـازد و  می پویتینومنظور صورت سوال کبد است که اریتر

  نیمۀ راست بدن قرار دارد. 
این اندام مطابق شکل در جلوي بزرگ سیاهرگ زیرین قرار دارد و لنـف آن مـی 

  تخلیه شود. چپ تواند به مجراي لنفی 

  بررسی سایر گزینه ها:   
ه در برخی بخش ها، غشاي یاختـه هـاي ) مطابق شکل زیر واضح است ک1گزینۀ

  .  رگ با غشاي پایه در تماس نیستپوششی موی
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
دنده هاي حفاظت کننده از کبد، بواسطۀ غضروف دندة هفتم به جنـاغ ) 3گزینۀ

  متصل هستند. 

  توجه داشته باشید که لوب کوچکتر کبد در جلوي معده قرار دارد. ) 4گزینۀ  
  
  
  
  
  
  
  

  
  )63و  57، 40، 27، 22، 21، 18، 15هاي  ه، صفح1 شناسي زيست() تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(  »  3«گزينة  - 46

توان متوجـه شـد  با توجه به اینکه قطر سرخرگ آوران از وابران بیشتر است، می
ــران اســت.  1رگ شــمارة  ســرخرگ آوران و 2شــمارة   کــه رگ ســرخرگ واب

سرخرگ آوران خون را وارد شبکه مویرگی گلومرول و سرخرگ وابـران خـون را 
کند. در گلومرول، غشاي پایۀ دیوارة مویرگ بـا غشـاي  اي می وارد شبکۀ دورلوله

ــه ــه یاخت ــا در شــبکۀ  هاي پودوســیت (غیرسنگ پای فرشــی) مشــترك اســت. ام
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شـود، غشـاي پایـۀ  هاي نفـرون تشـکیل می اي که اطـراف سـایر قسـمت رلولهدو
  ها: مشترك بین دیوارة مویرگ و نفرون وجود ندارد. بررسی سایر گزینه

اي در مراحل بازجذب و ترشح نقـش دارد کـه بیشـتر  شبکۀ دورلوله»: 1«گزینه 
  شوند.  به صورت فعال انجام می

ها ماننـد هیـدروژن و بیکربنـات در  با کنترل عبور یون pHتنظیم »: 2«گزینه 
  شود.  اي انجام می شبکۀ دورلوله

د. رگ خروجـی اکسید و اکسیژن دارنـ دي کربن یهاي خون همۀ رگ»: 4«گزینه 
  گیرد.  اي در مجاورت هنله قرار می لولهر واز شبکۀ د

  )74تا  72، 34هاي  فحه، ص1 شناسي زيست) (زائد تنظيم اسمزي و دفع مواد(   
----------------------------------------------  

 )يمريم سپه(  »  3«گزينة  -47
دنـا،  در مراحل آغاز، طویـل شـدن و پایـان بـا توجـه بـه نوکلئوتیـدهاي رشـتۀ 

توانـد  گیرد پس آنزیم رنابسـپاراز می نوکلئوتیدهاي مکمل در زنجیرة رنا قرار می
  ها: . بررسی سایر گزینهدي در تماس باشدنوکلئوتی رشتۀ پلی با سه

، در 3شناسـی  کتاب زیست 25صفحۀ  3مطابق شکل   نادرست:  »:1«گزینه 
هـا قـرار دارد  هـا در دو طـرف ژن انـداز آن دو ژن که مجاور یکدیگر هستند و راه

  اي مورد رونویسی متفاوت است.ه شتهر
شدن همزمان چندین رنا از روي یک ژن، جهت رونویسـی  نادرست: در ساخته»: 2«گزینه 

  .26صفحۀ  6تر به سمت رناهاي بلندتر است مطابق شکل  از رناهاي کوتاه
یوت در صـورتی کـه چنـد ژن مجـاور هاي پروکار نادرست: در سلول»: 4«گزینه 
انداز مشترك داشته باشند جهـت رونویسـی و رشـتۀ مـورد رونویسـی در  یک راه
  کتاب. 34 صفحۀ 16ها یکسان است. مطابق شکل  همۀ آن

  )34و  26 تا 22هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )زاده ابوالفضل رمضان(  »  3«گزينة  - 48
ــرة  ــد زنجی ــل تولی ــی از مراح ــه بخش ــوط ب ــکل مرب ــه: ش ــولین  Aنکت انس

  ژنتیک است.  درمهندسی
  اند از: هاي مشخص شده در شکل، به ترتیب عبارت بخش

  انداز راه - 1
  توالی ژن مربوط به باکتري - 2
  ژن مربوط به زیرواحد انسولین  - 3
  بیوتیک (پادزیست) ژن مقاومت به آنتی - 4

از اسـت و  Aو ژن بخـش  انـداز راهبـین ) مربوط بـه تـوالی 2دقت کنید بخش (
  .کند از روي آن عبور می رنابسپارازپس  داردانداز قرار  بعد از راه جا که آن

  ها: بررسی گزینه
  شود.  انداز بخشی از ژن نیست و رونویسی نمی راه »:1«گزینه 
براي تولید انسولین در آزمایشگاه، دو توالی دنا به صـورت جداگانـه »: 2«گزینه 

انسولین تولید و توسط پلازمید به نـوعی  Bو  Aهاي  براي رمز کردن زنجیره
 آوري شـده جمـع پپتیدي ساخته هاي پلی شوند. سپس، زنجیره باکتري منتقل می

) بـه وسـیلۀ پیونـدهایی بـه یکـدیگر متصـل و در آزمایشگاه (نـه درون بـاکتري
و  Aاست، بـین زنجیـرة  مشخص همانطور که در شکل کتاب درسیشوند.  می
B  .انسولین، دو پیوند شیمیایی وجود دارد  

همـانطور کـه در شـکل کتـاب درسـی مشـخص اسـت، در مولکـول »: 4«گزینه 
از طریـق انتهـاي  Bاز طریق انتهاي آمین و زنجیرة  Aانسولین، زنجیرة  پیش

  دهد.  انسولین پیوند تشکیل می Cکربوکسیل خود با زنجیرة 
مایشـگاه در آز Bو  Aهـاي  و اتصال زنجیره Cدام تستی: جدا شدن زنجیرة 

  شود.  انجام می

  

ژنتیک، دو تـوالی دنـا بـه صـورت جداگانـه  در ساخت انسولین به روش مهندسی
انسولین تولیـد و هـر کـدام توسـط یـک  Bو  Aهاي  براي رمز کردن زنجیره

کتري فقط یک زنجیرة شود، در هر با دیسک جداگانه به نوعی باکتري منتقل می
  شود.  پپتیدي ایجاد می پلی

  )103و  102، 27، 23، 16هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  4«گزينة  -49
  اند از: موارد مشخص شده عبارت

  ست بلاستوسیستبخشی از تروفوبلا  - 1
  بخشی از تودة درونی جنین - 2
  بخش سازندة آمنیون (جزئی از تودة درونی) - 3
  بخش سازندة کوریون(جزئی از تروفوبلاست) - 4

  بررسی موارد: 
ی باشـد کـه در ادامـه بخـش این بخـش جزئـی از تروفوبلاسـت مـ»: الف«مورد 

  زردرنگی را ایجاد می کند که در تماس با یک لایۀ زایندة جنینی قرار دارد.
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
این بخش در ادامه به لایه هاي زایندة جنینی تبـدیل مـی شـود. در »: ب«مورد 

طی این اتفاق، تمایزي در یاخته ها رخ مـی دهـد کـه بـه لایـۀ زاینـدة جنینـی 
  تمایز با تغییر در تنظیم بیان ژن یاخته ها همراه است. تبدیل شوند. این

منیـون) را ایجـاد آ) در نهایت بخش آبی رنگ (3مطابق شکل بخش (»: ج«مورد 
  می کند که پاره شدن نشانۀ نزدیک بودن زایمان است.  

) در ادامه کوریون را می سازد که داراي زوائد انگشتی اسـت 4بخش (»: د«مورد 
. در ایـن زوائـد انگشـتی رگ ی از جفت را تشکیل خواهـد دادبخشکه در نهایت 

  )33ة ، صفح3 يشناس ستي(ز  هاي خونی می توانند مشاهده شوند. 
  )112 تا 109هاي  ، صفحه2 شناسي زيست) (توليد مثل(   

----------------------------------------------  
 )مجيد جعفري(  »  4«گزينة  - 50

 ریتصـو نیـاز ا ماًی. دو بار مسـتقستیهم ن کیژنت  مسألهظاهر سؤال شما را نترساند. 
 گـریرخ دهـد و گامـت د »1«يوزیم ياگر خطا د،یسؤال آمده به آن خوب توجه کن

 ياگر خطـا شود، یحاصل م شتریسالم باشد دو سلول با کروموزوم کمتر و دو سلول ب
 کیـ ،یعـیدو سلول بـا کرومـوزوم طب دسالم باش گریرخ دهد و گامت د  »2«يوزیم

  .شود یحاصل م شتریسلول با کروموزوم ب کیسلول با کروموزوم کمتر و 
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )61صفحة ،3شناسي  زيست( )95ة ، صفح2 يشناس ستي(ز )تركيبي(
----------------------------------------------  
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  3 فيزيك   
  

 )محمدي زهره آقا(  »  2«گزينة  -51

  کنیم: وتون گسیل شده را محاسبه میابتدا انرژي ف
  E hf / / eV     15 154 10 2 55 10 10 2   

  با توجه به رابطۀ گسیل فوتون داریم: 

  
EREn
n

U LE E E




   
2   

  R
L U L U

E E ( ) / / ( )
n n n n

     2 2 2 2
1 1 1 110 2 13 6   

  UU L

LL U L U

nn n

nn n (n n )

      


2 2
2 2 2

23 1 1 3
14 4   

    لیمان است. خط اول رشتۀ هه مربوط بفوتون گسیل شد  
  )107تا  101هاي  ، صفحه3 فيزيك( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  1«گزينة  -52

nrشعاع مدار الکترون از رابطۀ  a n 2
  آید. دست می به 0

  بنابراین شعاع مدار در حالت دوم برابر است با: 

  
r r

n

r a n n
n

r a n




    

12 22 12 0 2 29 22 311 0 1

1 19 9   

  یابیم:  تابش شده را میفوتون ابتدا طول موج 

  n , R / nm

n
R( ) / ( )

n n

 


    
 

13 0 011
2 2 122 1

1 1 1 1 1 10 01 1 9   

  nm m      


91 8 900 900 10900 8 8   

)تابش شده، با معلوم بودن طول مـوج فوتون بسامد  )  نـور  تنـديو(c) صـورت  به

c  آید: دست می زیر به c
f Hz

f 


      

 

8 15
9

3 10 8 10900 3108

   

  )107تا  101هاي  ، صفحه3 فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  3«گزينة  - 53

  یابیم: تراز الکترون در حالت دوم را میابتدا شمارة 

  R R
n n

E E
E E E E

n n
    

2 2·¼U¼Î ·¼U¼Î   

  n R R
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E E
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20 21
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100 25·¼U¼Î

   

  n
n n

      
 2 2
1 21 1 1 1 2100 25 4   

nشعاع مدار الکترون در   nو  2   برابر است با:  5

 
n

nr a n r a
  52

0 5 025  

  n
nr a n r a

  22
0 2 04   

  الکترون برابر است با: مدار درصد تغییر شعاع 

  r r a a
%

r a

 
    2 5 0 0

5 0
4 25100 100 8425   

  درصد کاهش یابد. 84الکترون مدار باید شعاع 
  )107تا  101هاي  ، صفحه3 فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »  1«ينة گز -54

اي سـربی بـه ضـخامت قابـل   تواننـد از ورقـه نفوذ را دارنـد و می نهاي گاما بیشتری پرتو
  عبور کنند. mm100حدوداً یعنی اي  ملاحظه

  است. سازهاي دود در آشکار پرتو هاي گستردة  همچنین یکی از کاربردو 
  )117و  116هاي  ، صفحه3 فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  »  3«گزينة  -55

یابد، و در واپاشـی  واحد کاهش می 2، عدد اتمی و عدد نوترونی هر کدام در واپاشی 
یابد. ، عدد اتمی یک واحد افزایش و عدد نوترونی یک واحد کاهش می  

  : ( ) N N (I)    60 2 2 1   عدد نوترونی 55
  : Z ( ) Z (II)    2 2 1 50   عدد اتمی 53

  I ,II N Z    55 53 108   
  ) 119تا  115 هاي ، صفحه 3فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   

----------------------------------------------  

 )محمدي  زهره آقا(  »  4«گزينة  -56

درصـد  25اند، پـس  هاي اولیـه واپاشـیده شـده درصد از هسته t ،75چون در لحظه 

1یعنی 
  نتیجه داریم:  اند. در مانده هاي اولیه باقی هسته 4

  
n n n

N N
N n
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      0
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1 1 1 242 2 2

   

t با استفاده از رابطۀ
n

T


1
2

  توان نوشت: می 

  t
T

T
   8

1
1 2
2

82 4p»n p»n   

1مانـده  هاي باقی کنیم که در آن تعداد هسـته ی را محاسبه میاکنون مدت زمان
برابـر  8

  شود. یهاي اولیه م هسته
n n
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41
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p»n p»n   

  )121و  120هاي  ، صفحه3 فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  4«گزينة  -57
است.  ههاي اولی بر با تعداد هستههاي باقیمانده برا شده و هسته یمجموع تعداد واپاش
  آوریم. دست می هاي باقیمانده را به اکنون تعداد هسته

Nتعداد هستۀ باقیمانده   1  شده تعداد واپاشیوN 2  

  N N
N N N

 
   

2000001 22 1 1175000 12500   
  آوریم:  دست می را به یاکنون مدت زمان فروپاش
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  )121و  120هاي  ، صفحه3 فيزيك() يا و هسته ياتم كيزيبا ف ييآشنا(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  - 58
سامد آستانۀ فلـز بسـتگی بسامد نور فرودي و ب الکتریک به دو عامل رخ دادن پدیدة فوتو

الکتریـک رخ  پدیـدة فوتو ،دارد. اگر بسامد نور فرودي از بسامد آستانۀ فلـز بیشـتر باشـد
 چکتر از یعنی بسامد نور فـرودي کـو ،دهد الکتریک رخ نمی که پدیدة فوتو دهد. زمانی می

  بسامد آستانۀ فلز است. 
بنـابراین پدیـدة  ،یابـد هش میالف) با افزایش طول موج نور فرودي بسامد نور فرودي کا

  دهد. رخ نمیهمچنان الکتریک  فوتو
بنابراین در  ،چکتر یعنی بسامد آستانۀ کو ،ب) استفاده از فلزي با طول موج آستانۀ بیشتر

  یابد.  افزایش می الکتریک تمال رخ دادن پدیدة فوتوصورت اح این
بنـابراین کنـد،  د نمیتغییري در بسامد نور فـرودي ایجـاموج فرودي  شدتپ) افزایش 

  دهد. الکتریک رخ نمی  همچنان پدیدة فوتو
  )99تا  96هاي  ، صفحه3 فيزيك() اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   

----------------------------------------------  
 )حسين برادران امير(  »  2«گزينة  -59

ور سـفید بـه گـاز ژن است کـه وقتـی نـ دهندة طیف جذبی گاز هیدرو شکل سؤال نشان
شـود، در طیـف  مشاهده می یهایی که در طیف گسیل تابد همان طول موج ژن می هیدرو

یف جذبی همـان بنابراین طول موج خطوط تاریک ط .شود جذبی، از نور سفید جذب می
 ژن است. طول موج خطوط روشن طیف گسیلی اتم هیدرو

  )109تا  107هاي  ، صفحه3 فيزيك() اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  - 60
  کنیم:  با توجه به نمودار عدد جرمی و عدد اتمی دو عنصر را با یکدیگر مقایسه می

  A Z NC D
C D

C D

Z Z
A A

N N
  

    

4
48   

احد کاهش یافته است. و 4احد افزایش و عدد جرمی و 4اتمی عدد  یبنابراین طی واپاش
  صورت زیر است. به یبنابراین معادلۀ واپاش

  
AA
ZZ D C

    
4 4 04 2 16   

  )119تا  115هاي  ، صفحه3 فيزيك() اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(   
----------------------------------------------  

  2 فيزيك     
  

 )عليرضا اميني(  »  3«گزينة  - 61

 نون کولن داریم:با توجه به قا

  k q q q q q q q q
F

r L L L
   1 2 2 3 1 3 1 3

2 2 2 24 4
   

  q q q q q C
q C

L L


     2 3 1 3 122 2

42 22 24
   

 
 

  پس داریم: .منفی استq2بار  ،q3 بار ي وارد بربا توجه به جهت نیروها
q C  2 2  

  )10تا  5هاي  ، صفحه2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(   
----------------------------------------------  

 )سالار طالبي(  »  2«گزينة  - 62

صورت خود به خود، شروع بـه  اگر بار الکتریکی مثبت را در میدان الکتریکی رها کنیم به
یابـد و  تانسیل الکتریکی آن کـاهش میکند؛ بنابراین انرژي پ حرکت در جهت میدان می

  رود. پتانسیل الکتریکی کمتر می بابه سمت نقاط 
+
+
+
+
+
+

-
-
-
-
-
-

A B
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5 10

   

  )25تا  20هاي  ، صفحه2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(   
----------------------------------------------  

 )ميثم برنائي(  »  1«گزينة  - 63
آوریم:  دســت مــی به Aدر نقطــۀ ابتــدا میــدان الکتریکــی خــالص حاصــل از ســه بــار را 

T(E )1   

  k( q) kq
| E | | E |
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  1 2 2 2

2 2
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r r
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   E2و  E1هاي  برایند میدان 
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E (E )
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  :  برابر است با A نقطۀیدان الکتریکی خالص در گاه بزرگی م قرینه گردد آن q2اگر بار 
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   E2و  E1هاي  میدان برایند 
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  )16تا  10هاي  ، صفحه2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(   
----------------------------------------------  
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�=20V
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R R

R

�=20V

R R

 كاظم بانان)(  »  3«گزينة  - 64

  کنیم: ابتدا انرژي ذخیره شده در خازن را محاسبه می

  U CV J       2 6 2 2
1

1 1 10 10 100 5 102 2  

  آوریم: بدست میسپس با توجه به ساختمان خازن ظرفیت نهایی آن را 

  C d C
c F

C d /
    


2 1 2 2
1 2

1 25
10 1 0 2 3  

  ماند و داریم: چون خازن از مولد جدا شده است بار آن ثابت می

  U C U

U C 
 


2 1 2

21 2
10
255 10
3

   

  U J U U J       2 2 2
2 2 16 10 1 10 10  

  )35تا  33هاي  ، صفحه2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(   
----------------------------------------------  

 )انيواحسان اير(  »  2«گزينة  -65
Vاختلاف پتانسیل دو سر باتري از رابطۀ  Ir   آید. در حالت اول داریم: دست می به  

  V ,I A
V Ir r

       12 6 12 6 1   
کنیم،  هم وصـل مـی که با سیم بدون مقاومت دو سر بـاتري را بـه در حالت دوم هنگامی

  شود یعنی: ن صفر میاختلاف پتانسیل دو سر آ

  V ,I
V Ir r r

          0 18 0 18 18 2   

  ,
r r r r       

1 2 12 18 6 12 12 1   
  )52و  51هاي  ، صفحه2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   

----------------------------------------------  

 )احسان كرمي(  »  3«گزينة  - 66

  وشت:توان ن باز باشد می Kوقتی کلید 
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0
8 16020ÂÎo~¶ ÁoUIM Â]»oi   

  شوند:  و از مدار حذف می شوند اتصال کوتاه می Rمقاومت موازي  2بسته شود، هر  Kوقتی کلید 
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I
R r R R
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  )58تا  53هاي ، صفحه2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   
----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(  »  1«گزينة  -67

آن، اخـتلاف   چون توان لامپ در مدار کاهش پیدا کرده، با توجه به ثابت بودن مقاومـت
  پتانسیل دو سر آن کاهش پیدا کرده است: 

  RV P V V V
P ( ) ( )

R P V

   
     
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SwH SMIY   

  V
V V


     

2 210 100 1040 400   
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      

2 220 40040 1040   

توانیم جریان لامپ یـا  با اختلاف پتانسیل دو سر لامپ در حالت جدید و مقاومت آن می

V  دست آوریم: همان جریان کل مدار را به
I I A

R
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  I V
R r

 
     

 
1 1110 1   

  )55تا  53هاي  ، صفحه2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   
----------------------------------------------  

 )سالار طالبي(  »  1«گزينة  - 68
  ها: بررسی عبارت

الف) نادرست؛ در بعضی مواد مانند جیوه و قلع با کاهش دمـا، مقاومـت ویـژه در دمـاي 
  شود. کند که به این پدیده، ابررسانایی گفته می به صفر افت می طور ناگهانی خاصی به

کند  اي است که از قانون اهُم پیروي نمی وسیله (LED)گسیل  نور ب) نادرست؛ دیود
  یک رساناي غیراهمی است.  LEDدقت داشته باشید که اما  اهمی است) (غیر

  .کنند میاهاي غیرفلزي از قانون اهُم پیروي پ) نادرست؛ فلزات و بسیاري از رسان
  یابد. ها با افزایش دما، کاهش و با کاهش دما افزایش می رسانا ت) نادرست؛ مقاومت ویژة نیم

  )45تا  43 هاي ، صفحه2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   
----------------------------------------------  

 )عليرضا اميني(  »  2«گزينة  -69

  با هم برابر است. R3و  R2و  Rو دو سر معادل  R1اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

  V RI RI I
R

      
1212   

  , , RR I R I ( I ) ( R)I      1 1 2 3 2 10 4   

  ( ) ( R)( ) R R
R R

      
12 122 10 4 20 24 48 12   

  R R    8 72 9   
  )53تا  50صفحة ، 2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   

----------------------------------------------  

 عليرضا اميني)(  »  2«گزينة  -70

Rو همچنین رابطۀ اهم با توجه به قانون 
A

 
 توان نوشت: می 

  
R

AV I R V R V d
( )

V I R R d


        22 2 2 2 2 2 1

1 1 1 1 2
11 11

220 10 220 10



   

d d V
( ) V V


       

110
2 1 22100 2

11 100 11 100220 200220 10 110 10 121   

  V V V V      2 1 200 220 20   
  )45تا  43صفحة ، 2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(   

----------------------------------------------  
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�=30V

0/06

-0/03

963

� (Wb)

2

�=0/02t

�=-0/03t+0/24

t(s)

E

mg

F
E

V

 )مهدي شريفي(  »  2«گزينة  -71
اي وارد شـود کـه  مغناطیسی به گونهي  آنکه ذره تعادل خود را حفظ کند باید نیرو براي

وزن و  ينیـرو ابتدا با محاسـبۀصفر شود. و وزن و الکتریکی  ،هاي مغناطیسی برایند نیرو
 کنیم: الکتریکی، جهت نیروي مغناطیسی را تعیین میي  نیرو

  
  

  W mg / N    32 10 10 0 02   
  EF E | q | N      6 3400 20 10 8 10   
کـه  شـود و از آنجایی الکتریکی بـه طـرف بـالا وارد میي با توجه به منفی بودن بار، نیرو

مغناطیسی رو به بالا باشد و با توجه بـه  ي نیرو باید بنابراین ،کمتر از وزن استاندازة آن 
  است. منفی، میدان مغناطیسی به طرف شرقدست راست براي بار قانون 

F
B

BV  
  B EF F mg | q | VBsin E | q | mg        

  B / /     6 220 10 10 1 0 008 0 02   
  B TB        3 3 62 10 12 10   
  )73تا  71هاي  صفحه، 2 فيزيك() مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(   

----------------------------------------------  

 )انيواحسان اير(  »  2«گزينة  -72

Uبا توجه به رابطۀ  RI t   داریم:  Rبراي یکاي  2

  J
J [R]A .s [R] (I)

A .s
  2

2   

Uو طبق رابطۀ  LI 21
  داریم: 2

  J
J [L]A [L] (II)

A
  2

2   

  توان نوشت: بنابراین می

  (I) , (II)

J
[L] A s

J[R]

A .s

  
2

2

   

  .باشد می )T(ة تناوب کمیت دور يثانیه یکا
  )94و  93هاي  صفحه، 2 فيزيك( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  

----------------------------------------------  

 )كرمياحسان (  »  2«گزينة  -73
  :کنیم را محاسبه می مقاومت سیملوله ابتدا

  L
R

A ( )





     

 
5

3 2
810 20

2 10
   

  :  یابیم را می جریان عبوري از سیملوله سپس
  

  
  

  I
R r


  

 
30 3

20 0 2   

  :  کنیم را محاسبه می دان در داخل سیملولهمی در نهایت

  NI
B T G

L




  
    

7
40

34 10 1000 2 18 10 181   
  )83تا  81هاي  صفحه، 2 فيزيك() مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  

----------------------------------------------  

 )انيوايراحسان (  »  2«گزينة  -74
لقایی متوسـط در نیروي محرکه ابزرگی 

ـــ ـــه از رابط ـــک حلق | ۀی |
t


 


 

 آید.  دست می به

 

  
یابـد. بـا اسـتفاده از  صورت خطی افـزایش می شارمغناطیسی به s3تا  0در بازة زمانی 

)معادله خط گذرنده از نقاط  , )0 )و  0 , / )3 0 سـی در لحظـۀ یمغناط توانیم شار می 06
t s   دست آوریم. را به 2

  t s
/ t / ( ) / Wb

       20 02 0 02 2 0     s3تا 0 ةدر باز 04
tمغناطیسی در لحظۀ  دست آوردن شار براي به s ط  عبـوري از نیـز از معادلـه خـ 7

)نقاط  , / )6 0 )و  06 , / )9 0   کنیم: استفاده می 03
  t s / ( ) / / Wb       7 0 03 7 0 24 0 03   

|اکنون طبق رابطه  |
t


 


  داریم:  

s s / / / /
V mV

    
      


7 2 0 03 0 04 0 03 0 04 1 1 27 2 5 5 500 500

   
  )90تا  87 هاي صفحه، 2 فيزيك() مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  

----------------------------------------------  
 )سالار طالبي(  »  2«گزينة  -75

  گرد است. ساعت پاد 3گرد و اطراف سیم  ساعت 2و  1سیم میدان، اطراف  خطوط
  است. 2و  1خلاف جهت دو سیم  3جهت و در سیم  هم 2و  1هاي  یعنی جریان در سیم

  کنند.  را دفع می 3جذب و سیم  یکدیگر را 2و  1هاي  بنابراین سیم
  درست است. »ج«با توجه به توضیحات بالا، تنها مورد 

  )79تا  77هاي  صفحه، 2 فيزيك() مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  
----------------------------------------------  

 )طالبيسالار (  »  1«گزينة  -76
گـذار اسـت کـه عمـود بـر خطـوط  أثیردر اندازة نیروي مغناطیسی تنها طولی از سـیم ت

عمـودي بـراي مـا مهـم   یـا همـان  sinمیدان مغناطیسی باشد. در واقع تنها 
F)است  BI sin BI )   Áj¼μø    
  مربـع از  3نیز برابر  2ي سیم است برا زیرمربع از شکل  4برابر  1عمودي براي سیم

  شکل مقابل است.

3، 2عمودي براي سیم  بنابراین 
  است. 1سیم  4

(1) (2)

y(m)

x(m)  
F)با توجه به رابطۀ  BI ) Áj¼μø توان نوشت: می  

  F B I F I

F B I F I
       2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
2 3 11 3 4 2




   

  )75و  74هاي  صفحه، 2 فيزيك() طيسمغناطيس و القاي الكترومغنا(  
----------------------------------------------  
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+1

2

1
60

1
20

1
10

0/2
t

I

-2

 احسان كرمي)(  »  3«گزينة  - 77

  با توجه به معادلۀ جریان متناوب و نمودار آن:
  

  T /
T


  

2 10 0 2   

  
t s

I sin( )

 

  

1
1
60

12 10 160

¾²jI÷¶
   

  t s I sin( )    2
1 12 10 010 10

¾²jI÷¶   

tیعنی در  
1 1
60 ، جریان مثبت و در حال افـزایش و جهـت جریـان القـایی بـا 20

  شود. توجه به قانون دست راست ساعتگرد می
BA

CD

I>افزا�ش

س�م

I
'

  
sو در بازة  t s 

1 1
20 ، جریان مثبت و در حـال کـاهش اسـت و جهـت جریـان 10

  ساعتگرد خواهد شد: القایی پاد

'

BA

CD

I>اهش�

س�م

I
'

  
  )99تا  97هاي  صفحه، 2 فيزيك() مغناطيس و القاي الكترومغناطيس(  

----------------------------------------------  
 اميرحسين برادران)(  »  2«گزينة  -78

  اند.  همنام q2و  q1بارهاي  ،q3ي وارد بر بار با توجه به جهت نیروها

q ابتدا نسبت

q
1
2

  با توجه به قانون کولن داریم:  .آوریم دست می را به 
F

F
1

F
2 �

�

q
3

b=2cm

AE
'

2

q
1

a=1cm

�� '

E
'

1

q
2

  

  
|q ||q |

F k
a

|q ||q |
F k

b

F | q | b
tan tan

F | q | a




     

1 3 21 21 1
22 32 22 2

   

  
b

tan ,q q
a q a

q b

 
 

01 2 1
2

   

  ب با بزرگی میدان الکتریکی برایند در هر نقطه است.متناس q3نیروي وارد بر بار 

  
q

E k
r q q

E E E E (k ) (k )
a b


    

22 2 2 21 21 2 2 2   

  
a

q q b cmb
a cm

E kq
a b b

 


   
1 2 2

2 2 2 4 1
1 1   

  E kq kq (I)  2 2
1 1 5
4 16 4   

  
a

cos
a b

b
cos

a b

q q
E E E k k (II)

(bcos )(acos )




 


      


2 21 21 2 2
2 2

   

  
a

q q
b

a cm ,b cm

kq (a b ) q (a b )
E k

a b



 
    

2 2 2 2 1 21 2
4 4 1 2   

  kq
E kq ( )    22

5 5 352 16 16  

  
kq

E
(I),(II)

E
kq


   

2

2

35
35 7 516

45 4 5
4

   

  )16تا  10هاي  صفحه، 2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(  
----------------------------------------------  

 )مبين دهقان(  »  1«گزينة  -79
بـا قـرار دادن  .بار ذخیـره شـده در آن ثابـت اسـت ،استشده  د جدا لچون خازن از مو

یابد و بنابراین اخـتلاف پتانسـیل  الکتریک بین صفحات خازن ظرفیت آن افزایش می دي

V  یابد. بین صفحات کاهش می ( / )V V  2 1 1
31 0 25 4   

  اکنون با توجه به رابطۀ انرژي ذخیره شده در خازن داریم: 

  
V V

q q

U V U
U qV

U V U




    

3
2 12 2 24

2 1 1 1 1
1 3
2 4   

  )35تا  33هاي  صفحه، 2 فيزيك() الكتريسيته ساكن(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  -80
اـهش مـیجریان عبوري از مول، مقاومت معادل مدار افزایش و R2با افزایش مقاومت  اـ یابـد.  د ک ب

اـن عبـوري از کاهش جریان عبوري از مولد اختلاف پتانسیل دو سر مول د افـزایش و در نتیجـه جری
و مقاومـت  R4مجموع جریان عبوري از مقاومـت که جا  یابد، از آن نیز افزایش می R4مقاومت 

R1 الزاماً جریان   د،توجه به کاهش جریان عبوري از مولد است بنابراین با برابر جریان عبوري از مول
  یابد. کاهش و لذا اختلاف پتانسیل دو سر آن نیز کاهش می R1عبوري از مقاومت 

مــوازي اســت و چــون در  R4بـاـ مقاومــت  R3و  R1 ،R2ومــت معـاـدل از طرفــی مقا
ها کمتــر اســت بنـاـبراین  مقاومــت هــر کــدام از شـاـخههـاـي مــوازي، مقاومــت معـاـدل از  مقاومت

eqR R Rو چون  4 r4 بنابراین  ،استeqR r با توجه به نمـودار تـوان  .است
  یابد. با افزایش مقاومت خارجی، توان مفید هم افزایش می ،برحسب مقاومت خارجی مفید

  
  )62تا  55هاي  صفحه، 2 فيزيك() هاي جريان مستقيم الكتريكي و مدار  جريان(  

----------------------------------------------  
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| |
OH OH

, CH CH2 2

  3 شيمي    
  

 )بيگباغي جهان شاهي(  »  3«گزينة  - 81
  بررسی موارد نادرست: اند. مورد اول و مورد سوم نادرست

  روند. شمار می قیمت به هاي گران د از فناوريسازي موا فناوري جداسازي و خالص :مورد اول
  کنند. مورد سوم: همواره مواد خام را به مواد اولیه تبدیل می

  )111تا  109هاي  ، صفحه3شيمي () تر اي روشن آينده شيمي،راهي به سوي(   
----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(  »  3«گزينة  - 82
ــــی فرمــــول مولکــــولی واحــــد تکرار»: 1«گزینــــۀ  ــــالات  شــــوندة پل اتیلن ترفت

n(C H O ) 10 8   است. م کربن ات 10است و داراي  4
آید که در افشـانۀ  دست می ژن کلرید، کلرواتان به از واکنش گاز اتن با هیدرو»: 2«گزینۀ 

  رود. کار می کنندة موضعی به حس بی
هـایی  هاي عاملی گوناگون هستند. گروه اغلب (نه همه) مواد آلی شامل گروه»: 3«گزینۀ 

توانـد بـا تغییـر  یک ماده جدید می کنند. تولید که خواص و رفتار مواد آلی را تعیین می
ها بـه کمـک دانـش  دان ساختار یا ایجاد یک یا چند گروه عـاملی همـراه باشـد. شـیمی

هاي عـاملی و دانسـتن شـرایط و عوامـل مـؤثر بـر انجـام  مربوط به ساختار و رفتار گروه
ین اي نو بـراي کـاربردي معـ هاي شیمیایی از مواد خام یا اولیه در دسترس، ماده واکنش

ها بـا اسـتفاده از مـواد شـیمیایی گونـاگون،  دان ها، شـیمی کنند. در این فرایند سنتز می
جود در یک ماده آلی را تغییر داده و بـه گـروه عـاملی دیگـر تبـدیل  هاي عاملی مو  گروه
  کنند. می

دسـت  توان مواد زیر را به دهند که از تقطیر نفت خام می ها نشان می بررسی»: 4«گزینۀ 
    آورد:

CH
3

CH
3

پاريالازا�لن

H C CH
22

==
2

اتن   بنزن
  )114تا  111هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  
 )بيگباغي جهان شاهي(  »  2«گزينة  -83
  :تمامی موارداست. بررسی ورد اول نادرست م

H O
2

+

C H
2 4

H SO
2 4

C H OH
2 5

CH
3
COOC H

2 5

ات�لاستات *

چمسب حلال *CH
3
COOH

HCl
C H Cl

2 5

�لرواتان *

ضدعفونه��ننده عنوان به *

اتانهول *

  
  اتم کربن وجود دارد. 4استات  اتیلدر مورد اول: 

هاي هیـدروژن آن بـا  عداد اتماست و اختلاف ت ترکیب سیر شدهیک  مورد دوم: کلرواتان
)استات برابر  اتیل ) 8 5   است. 3

  .شود از اتانول به عنوان ضدعفونی کننده استفاده میمورد سوم: 
  )113و  112هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  
 )امير حاتميان(  »  1«گزينة  - 84

  اند. موارد الف، ب و ت درست
  ها: بررسی عبارت

  درست است. 115درست. مطابق متن کتاب درسی صفحۀ  الف)

CH
3

CH
3

+4 KMnO
4

COOH

COOH

MnO
2 KOH+4 +4

  

  ب) درست 
KMnO MnO

x ( ) x ( )

x x



      
  

4 2

3

1 4 2 0 2 2 0
7 4yÀI¨ ¾]nj

   

لـیظ و صورت غ مورد استفاده در این واکنش بهاکسنده) (پ) نادرست. پتاسیم پرمنگنات 
  دهد. در شرایط مناسب واکنش می

)برابر   ت) درست. مجموع ضرایب مواد موجود در فراورده )   4 4 1   است. 9
  )116و  115، 114هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  
 )خواه ا دادعبدالرض(  »  3«گزينة  - 85

  ها: بررسی گزینه
  کسـیل هاي عاملی کربو اسید به علت حضور گروه لیک هاي ترفتا میان مولکول»: 1«گزینۀ 

هاي  هاي پارازایلن، پیونـد ژنی وجود دارد اما میان مولکول هاي هیدرو امکان تشکیل پیوند
  شود. ژنی برقرار نمی هیدرو
و اسـت  کربنی سیرشده زیرا هیدرو .می داردپذیري بسیار ک گاز متان واکنش»: 2«گزینۀ 
  آید. شمار می ها به از آلکان
صورت زیر بـوده و بـه  معادله کلی روش تهیه غیرمستقیم متان به متانول به»: 3«گزینۀ 

 شود. تولید می H2ازاي مصرف هر مول متان، یک مول گاز 

 CH H O CH OH H  4 2 3 2  
کســید، عــلاوه بــر  هیدرو  اســید و ســدیم در واکــنش بنــزن بــا سولفوریک»: 4« گزینــۀ 

C H OH6 H، سایر مواد یعنـی 5 O2  وNa SO2 شـود کـه نقـش  حاصـل می 3
  پسماند را دارند. از این رو مناسب نیست.

  )119و  118 و 115هاي ، صفحه3شيمي () تر وشنر يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )كنده كو حسن رحمتي(  »  2«گزينة  - 86
  درست است.موارد (پ)، (ت) و (ث) 

  بررسی موارد:
  صورت: دهندة این پلیمر به  الکل تشکیل اسید و دي آ) فرمول دي

  
  
  

  

  جفت الکترون ناپیوندي دارد. 4الکل  ندي و ديجفت الکترون ناپیو 8اسید  دي
  

  آیند. دست نمی یک از مونومرهاي آن از تقطیر نفت خام به هیچ ب)
  

  پ) 

  
C H O ( ) ( ) g.mol

C H O ( ) ( ) g.mol





   

   

1
8 6 4

1
2 6 2

8 12 6 4 16 166
2 12 6 2 16 62

kÃwHïÁj
®§²HïÁj

 

  g.mol    1166 62 104R»IÿU   
  ت)

  : x ( ) x

x ( ) x

      
      

8 6 4 2 0 8 2
2 6 2 2 0 2 2¸Mo¨ ÁIÀï´UH

kÃwHïÁj :yÄIv¨Hjkø Ì¼μ\¶
®§²HïÁj :   

    4R»IÿU   

C C

O O

HO OH
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  ث) 

C C

O O

CH
2

CH
2

O

n

O

  

  
C H O

( ) ( ) g.mol




   

10 8 4
110 12 8 4 16 192

keH» oÀ −¼¶oÎ
Â²¼¶ ³o]   

  )116تا  113هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )محمد سعيدي امير(  »  2«گزينة  -87
  ت.نیس کاهش –گلیکول از نوع اکسایش  اسید با اتیلن واکنش پلیمري شدن ترفتالیک

  ها: بررسی سایر گزینه
گلیکول، همانند  اتن به اتیلنگونۀ اکسنده استفاده شده در واکنش اکسایش »: 1«گزینۀ 

توانـد  اسـید می گونۀ اکسنده استفاده شده در واکـنش اکسـایش پـارازایلن بـه ترفتالیک
  معادل با محلول پتاسیم پرمنگنات باشد.

اسـید، عـدد  لیک مانند واکـنش تولیـد ترفتاگلیکول ه در واکنش تولید اتیلن»: 3«گزینۀ 
  یابد. ها افزایش می دهنده جود در واکنش کربن مو  اتماکسایش دو 

گیـري  (پارازایلن) همانند نفتالن از کنـار هـم قرار Bاتن) و ( Aهاي  مولکول»: 4«گزینۀ 
  اند. تشکیل شده Cو  Hهاي  اتم

  )116و  115هاي  صفحه، 3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  »  3«گزينة  -88
  ها: بررسی عبارت الف، ب و پ نادرست است. هاي  عبارت

  شود. ها در جهان تولید می میلیون تن از انواع پلاستیک 400الف) امروزه سالانه حدود 
انند پلیمرهاي سـنتزي مانـدگاري زیـادي دارد و در طبیعـت بـه کنـدي هم PETب) 

  شود. تجزیه می
هـا اسـت کـه  ترین عضـو خـانواده الکل و سـاده سمیرنگ، بسیار  پ) متانول مایعی بی

  توان آن را از چوب تهیه کرد. می
  درست است. 118ت) مطابق متن کتاب درسی صفحۀ 

  )118تا  113 هاي ، صفحه3شيمي ( )تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )بيگباغي جهان شاهي(  »  3«گزينة  - 89

  توان متانول را تهیه کرد؛ می H2کسید) با  نو (کربن مو COدر صنعت از واکنش گاز 

  C
atm

CO H CH OH



 350

2 330 50
o¬ïqÃ²IUI¨   

  )119و  118هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   
----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(  »  1«گزينة  - 90

  KMnO
(I)C H C H O48 10 8 6 4   

  molC H molC H O
/ gC H

gC H molC H
 8 10 8 6 48 10

8 10 8 10
1 121 2 106 1   

  gC H O
/ g

molC H O
 8 6 4

8 6 4
166 33 21  

  / g
/

    60 100 19 9233 2
Â ±μø nHk£¶ ½jn»HoÎ Â ±μønHk£¶ بازده  

  (II)nC H O nC H O PET 8 6 4 2 6 2    
  شوند: ها با مول برابر مصرف می دهنده با توجه به اینکه واکنش

  molC H O molC H O
/ gC H O

gC H O molC H O
 8 6 4 2 6 28 6 4

8 6 4 8 6 4
1 119 92 166 1    

  / C H O
/ C H O

molC H O


 

23 222 6 2 2 6 2
2 6 2

6 02 10 7 2 101   
  )114و  113هاي  ، صفحه3شيمي () تر روشن يا ندهيآ يبه سو ي،راهيميش(   

----------------------------------------------  
  پايه شيمي        

  

 )سراب عليرضا رضايي(  »  1«گزينة  -91

.  
n

n p
X p /

n (p )
p




   
   

2 0 752
2

·»oU¼º jHk÷U
·¼U»oQ jHk÷U

·»oT§²H jHk÷U
   

  p (p ) p p      2 56 2 58 29  
n p / n / p /   0 75 0 75 1 5   

  / n / p / 0 25 0 25 1 5   
  n p n     6 29 6 35

 

 A   35 29 64   
  )6 و 5هاي  ، صفحه1شيمي () هان زادگاه الفباي هستيكي(   

----------------------------------------------  
 )اسلام طالبي(  »  1«گزينة  -92

x1 ،درصد فراوانی ایزوتوپ سبک :x2درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین :  

  x
x x , / x / x

x
    11 2 1 2

2
100 1 5 1 5   

  x ,x 1 260 40   

  ( ) ( )
/ amu

  
 

63 60 65 40 63   میانگینجرم اتمی  8100
  یا  

  ( ) / amu    
4063 65 63 63  جرم اتمی میانگین 8100

:مولی  جرم Cu S2  
  Cu S ( / ) / g.mol    1

2 2 63 8 32 159 6   
molCu S molCu

/ gCu S / molCu
/ gCu S molCu S


  22

2 2
1 215 96 0 2159 6 1   

  
  )19و  18، 15هاي  ، صفحه1شيمي () يتهس يزادگاه الفبا هانيك(   

----------------------------------------------  
 )فرزاد حسيني(  »  1«گزينة  - 93

m(Ne)]فرض مسأله   m(Ar) ]  16   

Vچون دما و فشار ثابت  V
V n

n n


  

 
2 1

2 1

2
2

KwI¹T¶
   

  زها شود.ها باید دو برابر مول اولیه مخلوط گا یعنی مول ثانویه مخلوط گاز
n n [ ] [ ]     2 12 2

½k{¾ÎIòH
·¼Fº −¼¶ ·¼¬nA−¼¶ ·¼Fº −¼¶ ·¼Fº −¼¶ ·¼¬nA−¼¶   

  

  m(Ne) m(Ar) m(Ne) m(Ar)
[ ] [ ]   

10 220 40 20 20 40   

m(Ar) m(Ne)
m(Ne) g , m(Ar) m(Ar) g

 
     16 4 4 16 12Â¹Äq«ÄI]IM   

  )81تا  77هاي  ، صفحه1شيمي () رد پاي گازها در زندگي(   
----------------------------------------------  
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x


 
80

100
ÁI¶jnj ½kº¼{ï®e−°e

−¼ ±d¶ ³o]

 )حسين طيبي امير(  »  2«گزينة  -94
  سنگ:  ل امل زغاسوختن ک  معادلۀ موازنه شدة

C H O NS O CO H O NO SO    135 96 9 2 2 2 2 22 313 270 96 2 2   
Hها،  دار فراورده ژن منظور از ترکیب هیدرو O2 دانیم در شـرایط  باشـد. مـی میSTP 

  به حالت مایع وجود دارد. آب

  mol H O
?LH O / molC H O NS

molC H O NS
  22 135 96 9

135 96 9
960 5 2   

  g H O mLH O L
/ L H O

mol H O g H O mL
   2 2 232 2
18 1 1 0 4321 1 10

   

  )81تا  77و  64تا  62هاي  ، صفحه1شيمي () يگازها در زندگ يرد پا(   
----------------------------------------------  

 )علي مجيد غنچه(  »  1«گزينة  -95
  از نوع ناقص است: 11به  1سوختن اوکتان با نسبت حجمی 

  C H (l) O (g) CO(g) CO (g) H O(l)   8 18 2 2 21 11 3 5 9   
  17ها  مجموع ضرایب فراورده

  ( )mol
xL / molO

molO


 2

2
5 35 5 11½jn»HoÎ ÁIÀpI¬

ý°TiH´\e ý°TiH  

  / L
/ L

mol
 
22 4 22 41   

  )81تا  77هاي  ، صفحه1شيمي () يگازها در زندگ يرد پا(   
----------------------------------------------  

 )علي مجيد غنچه(  »  2«گزينة  -96
  کنیم:  ابتدا جرم محلول نهایی را حساب می

  g
mL g

mL
  

1600   دوم جرم محلول 6001

  xgBr
ppm Br gBr / gBr


      696000 10 57 6600   

  molCaBrmolBr
xgCaBr / gBr

gBr molBr




 
   22

1157 6
80 2

   

  gCaBr
gCaBr

molCaBr
 2 2

2
200 721  

  grCaBr
% g grCaBr

xg
   2 2
7260 100 120−¼±d¶−¼±d¶   

  mCaBr g
CaBr / g.mL

vCaBr mL
   122

2
120 1 580

−¼±d¶ Â²I«a
   

  )96 تا 94هاي  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(   
----------------------------------------------  

 )فرزاد حسيني(  »  2«گزينة  -97
  آوریم: ابتدا اطلاعات را بر روي نمودار می

  
  
  
  
  
  

)حال اگر دماي محلول بالا یعنی  x)100  را ازC80  تاC30  سرد کنـیم بـه
xاندازة     ه باشیم: تشتوانیم دا . حال با یک تناسب میدشو گرم رسوب تشکیل می 8

  ( x)
C

x



 100
80

8
69 15

J¼wn ³o]nj −¼±d¶ ³o]
   

  (x ) ( x) x     69 8 15 100 38   
  )103تا  100هاي  ، صفحه1شيمي () يآب، آهنگ زندگ(   

----------------------------------------------  
 )الاسلامي ميلاد شيخ(  »  1«گزينة  - 98

 nپـذیري آن هـم  برابر شدن فشار گـاز، انحلال nدانیم که با  با توجه به قانون هنري می
  آوریم: دست می را به atm3پذیري آن در فشار  ل شود پس انحلا برابر می

  S P S
S /

S P /
    2 2 2 2

1 1
3 0 450 15 1   

دسـت  زاد شـده در اثـر کـاهش فشـار را بهآ CO2حال با برقراري یک تناسب، جـرم 
  آوریم: می

  
g g

atm atm
/ gCO / gCO

 
 
 2 2

100 1003 10 45 0 15
JA JAnIzÎ nIzÎ   

/ g ( / / )gCO  2100 45 0 45 0 15−¼±d¶ ½k{ZnIi   

 خارج شده  
g

mL xgCO
mL

  2
11500 1 −¼±d¶   

/ g CO24 48 
/ g

/ g


0 3
100 xgCOمحلول 45 x g 2 1500  

  )115 تا 113هاي  ، صفحه1شيمي ( )يآب، آهنگ زندگ(   
----------------------------------------------  

 )محمد فائزنيا(  »  2«گزينة  -99

  KCl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) KNO (aq)  3 3   
پتاسیم کلرید در محلول سیرشـده آن  جرمبا استفاده از مقدار رسوب تشکیل شده، ابتدا 
  آوریم:  دست می را به

  mol AgCl molKCl gKCl
/ g AgCl

g AgCl mol AgCl molKCl
  
1 1 747 15 143 1 1   

  / gKCl 
100 14 825  

  آوریم:  دست می پذیري پتاسیم کلرید در محلول سیرشده را به حال انحلال

  /
S

/
    


14 8100 100 2574 14 8

½kº ¼{ï®e ³o]
−°e ³o]   

  آوریم:  دست می پذیري، دما را به ل اکنون با توجه به معادلۀ انحلا
  S / / C        0 3 22 25 0 3 22 10   

  )103و  102، 90، 89هاي  فحه، ص1شيمي () يآب، آهنگ زندگ(   
----------------------------------------------  

 )علائي علي رحيمي(  »  3«گزينة  - 100

  Na PO (aq) Ca (aq) Ca (PO ) (s) Na (aq)   2
3 4 3 4 22 3 6   

  x
/ gCaCl 22 22   گیریم در نظر می x%درصد خلوص را  100

  molCaCl molCa
xmolCa

gCaCl molCaCl


    

2 4 22
2 2

1 1 2 10111 1  

  / molCa(NO )L
mL

LmL
  3 2

3
0 011800 110 −¼±d¶   

  molCa
molCa

molCa(NO )


   

2 3 2
3 2

1 8 101  

رسوب
  محلول

 اتمسفر 1به  3کاهش فشار از 

 اتمسفر 1به  3کاهش فشار از 
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  mL
g mL

/ g
 
11320 12001 1

−¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶   

  ( x)molCa
mL

mL

    


3 4 28 10 2 1050 1200−¼±d¶ −¼±d¶   

  mol Na PO / molNa POL
mL

LmolCa mL
   3 4 3 4

2 3
2 0 005150 13 10

  

  x  5   
  )23و  22هاي  ، صفحه2(شيمي  )100و  98 و89،90هاي  ، صفحه1شيمي ((تركيبي) 

----------------------------------------------  
 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(  »  2«گزينة  -101

  gCa molCa molOH
mgCa

mgCa gCa molCa


  

1 1 2400 1000 40 1   

/نظري مقدار   OH
/ OH

molOH







  
23 226 02 10 1 204 10

1
  

  /
%

/


    



21
22

9 03 10100 100 75
1 204 10

Â±μønHk£¶
ÁoÊº nHk£¶ بازده درصدي  

  molOH molMg
/ OH

/ OH molOH

 


 
  



221
23

1 19 03 10
6 02 10 2

   

  gMg
/ gMg

molMg





 

2 2
2

24 0 18
1

  
  )25تا  21هاي  ، صفحه2شيمي () ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   

----------------------------------------------  
 )رضا سليماني(  »  3«گزينة  - 102

  :  ها معادلۀ موازنه شدة واکنش

  
C H O CO H O

Li O CO Li CO O

  

  
4 10 2 2 2
2 2 2 2 3 2

2 13 8 10
2 2 2   

  ):  روش اول (کسر تبدیل



molC H molCO
?gO / LC H

/ LC H molC H
   4 10 22 4 10

4 10 4 10
1 8 7567 2 22 4 2 100

y¹¨H» ½jpIM

   

  molO gO
gO

molCO molO
  2 2 2

2 2
1 32 1442 1  

اکسید در دو واکنش را یکسان کنیم. بـه ایـن  دوم (تناسب): باید ضرایب کربن ديروش 
  کنیم:  ) ضرب می4منظور واکنش دوم را در عدد (

  
C H O CO H O

C H O
Li O CO Li CO O

      

4 10 2 2 2
4 10 2

2 2 2 2 3 2

2 13 8 10 2 48 8 8 4    

  
R

(STP)C H

/




 

4 10 100
22 4

oTÃ² ·sÃv¨ H³o]
KÄoò KÄoò Â²¼¶ ³o]   

  
/ xgO

x g O
/


   

 
2 2

7567 2 100 1442 22 4 4 32  
  )35و  25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي () ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   

----------------------------------------------  
 )حسين طيبي امير(  »  3«گزينة  - 103

)، COاتم کربن به شکل  aکنیم  فرض می a)10  اتم کربن به شـکلCO2  در
  کنیم: ه میموازن aواکنش را برحسب و اند   آمده

  a
C H ( )O aCO ( a)CO H O


    10 22 2 2 2

31 10 112   

  
a

( )molOmolC H
?LO : / gC H

g C H mol C H



 
210 222 10 22

10 22 10 22

31
1 242 6 142 1   

  / LO
/ LO a

molO
   2 2

2
22 4 94 08 31  

  اند:  تبدیل شده COبه  دکان اتم کربن در 10اتم از  3در نتیجه 

%هاي کربن اتم   
3 100 3010    

aواکنش را برحسب     کنیم:  بازنویسی می 3
  C H O CO CO H O   10 22 2 2 214 3 7 11   

  molC H mol H O
?gH O : / gC H

gC H molC H
 10 22 22 10 22

10 22 10 22
1 1142 6 142 1   

  g H O
/ g H O

mol H O
 2 2

2
18 59 41  

  )36تا  32 و 25تا  22 هاي ، صفحه2شيمي () ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )رضواني روزبه(  »  3«گزينة  - 104
خـارج شـده را  SO3م سولفات ناخالص داریـم، ابتـدا جـرم مینی گرم آلو mفرض که 
م سولفات ناخـالص مینی خارج شده از ظرف با جرم آلوکنیم، تفاضل جرم گاز  حساب می

  دهد. مانده را می جرم مواد باقی اولیه
  Al (SO ) Al O SO 2 4 3 2 3 33   

  mol Al (SO )
?gSO mgAl (SO )

gAl (SO )
   2 4 33 2 4 3

2 4 3
180

100 342   

  molSO gSO
/ mSO

mol Al (SO ) mol
  3 3 3

2 4 3
3 80 60 0 3371 1 100  

  SO m / m  3 0   مانده باقی جرم اولیه جرم 337
  m / m

% /
m


  

0 337 100 66   مانده درصد جرم باقی 3
  )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي () ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )پويا رستگاري(  »  1«گزينة  -105
واکنش مورد نظر در شرایط استاندارد و در یک سیلندر با پیستون متحرك انجـام شـده 

توان گفت فشار و دما در طـول انجـام شـدن واکـنش ثابـت بـوده اسـت  است، پس می

صـورت  واکنش انجام شده به
K CO (s) C(s) NH (g)

KCN(s) CO(g) H (g)

 

  
2 3 3

2

4 2
2 3 اسـت. در  3

 3دة گـازي (مول مـا 6مول مادة گازي (آمونیاك) مصرف و مجموعاً  2واکنش مورد نظر 
توان گفت در  ژن) تولید شده است. بنابراین می مول گاز هیدرو 3کسید و  نو مول کربن مو

هـاي گـازي  کسید تعداد مول مول گاز کربن مونو 3طول واکنش مورد نظر به ازاي تولید 
دانیم در شـرایط  یابـد. از طرفـی مـی مـول افـزایش می 4ازة جود در سـیلندر بـه انـد مو

تـوان گفـت  لیتر است. بر این اساس می 4/22استاندارد حجم هر مول مادة گازي برابر با 
کسید در واکنش مورد نظر حجم مخلـوط گـازي بـه  مول گاز کربن مونو 3به ازاي تولید 

کنـد. بـا توجـه بـه تغییـر ارتفـاع  لیتر در شرایط استاندارد افزایش پیـدا می 6/89اندازة 
  کنیم: پیستون و سطح مقطع سیلندر تغییر حجم را محاسبه می

  V h A cm        356 800   تغییر حجم سیلندر 44800
/افزایش حجم   L 44 8  

  آوریم:  دست می نوکسید تولید شده را به حال مقدار گاز کربن مو
molCO

/ molCO
L

  1 53
89 / 6 ´\e yÄHqÎH افزایش حجم?molCO : / L44 8    
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کسـید جـرم  ) اکسید و کربن مونوIIIدر نهایت با توجه به واکنش انجام شده بین آهن (
  کنیم:  ناخالص مصرف شده را محاسبه میاکسید ) IIIآهن (

  Fe O CO Fe CO  2 3 23 2 3   

  molFe O
?gFe O / molCO

molCO
  2 32 3

11 5 3}²IiIº   

  gFe O g
gFe O

molFe O g
  2 3 2 3

2 3
160 100 2001 40

}²IiIº }²IiIº}²Ii  

  )25تا  22هاي  ، صفحه2شيمي () ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا(   
----------------------------------------------  

 )زاده سهراب صادقي(  »  1«گزينة  - 106
  آوریم:  دست می را به Bو  Aابتدا گرماي ویژة 

4/، به C5براي افزایش دماي هر گرم از آن به اندازة  Aدر مادة  ژول گرمـا نیـاز  5
0/، بـه C1است، پس براي افزایش دماي هر گرم از آن به اندازة  ژول گرمـا نیـاز  9

/برابر  Aاست پس گرماي ویژة  J.g . C  1 10 است. بـه همـین ترتیـب گرمـاي  9
/برابر  B ویژة J.g . C  1 10   است: 45

  A B A BQ Q Q (mc ) (mc ) ( / )        5 0 9 12®¨   

  cal
( / ) / J / cal

J
     

18 0 45 12 97 2 24 34  
  )58تا  56هاي  ، صفحه2شيمي () در پي غذاي سالم(   

----------------------------------------------  
 )كرمي فرزاد نجفي(  »  3«گزينة  -107

Hکربن اتین  این هیدرو C C H   .است  
  :  کنیم را محاسبه می مقدار گرماي آزاد شده

  Q m c g / / J       20000 4 2 23 06 1937040    
  Q kJ1937    

  molC H kJ
?kJ gC H / kJ

gC H molC H
   2 22 2

2 2 2 2
1 19371 74 526 1    

  )71و  70هاي  ، صفحه2(شيمي ) سالم يغذا يدر پ(   
----------------------------------------------  

 )1400 -(خارج از كشور تجربي    »1«گزينة  - 108
  بررسی جملات: هاي آ و ت درست هستند.  گزاره

tدقیقۀ دوم زمان آزمایش، بازة زمانی  2عبارت آ: منظور از   tتا  2    است. 4

  N OR [N O ] / /

t

 
  

 
2 5 2 5 0 015 0 012
2 2 2 2

   Rواکنش 

  / mol.L .min    4 1 17 5 10  
  عبارت ب: 

NO N O
NO N O

R R / /
R R


    2 2 5

2 2 5
0 02 0 0122 24 2 240

   

  / mol.L .s   5 1 16 6 10  
  عبارت پ:

N O
O ( )

R / /
R / mol.L .h 




  


1 12 5
2 3 4

0 013 0 012 0 0312 2 60

   

یابد.  هاي شیمیایی، با گذشت زمان سرعت تولید یا مصرف هر ماده کاهش می در واکنش
، سرعت متوسط تولید گاز 4ۀ هاي زمانی بعد از دقیق ماند.) بنابراین در بازه (یا ثابت می

0/تر از  اکسیژن امکان ندارد بیش   مول بر لیتر بر ساعت باشد. 03

  عبارت ت:.
N O ( ) N O ( )

N O ( ) N O ( )

R n / / /
/

R n / / /

 

 

 
   
 

0 2 0 22 5 2 5
2 4 2 42 5 2 5

0 020 0 015 0 005 1 670 015 0 012 0 003
  

  )87تا  84هاي  ، صفحه2) (شيمي سالم يغذا يدر پ(   
----------------------------------------------  

 )دهكردي رحيم هاشمي سيد(  »  3«گزينة  -109
  گرماي واکنش: حاسبۀابتدا م

  (s ,C O (g) CO (g)

H / kJ

 

  

2 2

1 393 5
SÃÎHo¬) : بدون تغییر 1واکنش  

  H (g) O (g) H O(l) ,

H ( ) kJ

 

    
2 2 2
4

2 2
2 286   2ضربدر  2واکنش : 572

  CO (g) H O(l) CH (g) O (g) ,

H ( ) kJ

  

     
2 2 4 2
5

2 2
890   3معکوس واکنش : 890

  H H H H /          1 4 5 393 5 572   واکنش 890
  / kJ 75 5  

s)، گرماي واکنش Hبراي تعیین  دوباره , (s ,C CSÃÎHo¬) tIμ²H)  از قـانون
  کنیم.  هس استفاده می

  
C H (g) CH ,(s ,

(s ,

(g) H / kJ

C H (g) CH (g) , H / kJ

    

    

2 2 4 1

2 4 2

75 5
2 77 4

SÃÎHo¬)
tIμ²H)

   

Hبا معکوس کردن واکنش دوم و جمع جبري  Hو  1 ، گرماي واکـنش تبـدیل 2
  شود.  یت به الماس محاسبه میگراف

  H H H / / / kJ        1 2 75 5 77 4 1 9   
  )75 تا 72هاي  ، صفحه2شيمي () سالم يغذا يدر پ(   

----------------------------------------------  
 )حسين طيبي امير(  »  2«گزينة  -110

  وریم: آ دست می آمید را به آمین سازندة پلی اسید و دي ابتدا ساختار فرمول شیمیایی دي
  

  آمین :دي  
  
  

  

( )
C H N Br7 13 2

5Ákº¼ÃQIº ï·»oT§²HïSÿ]
  

  
  

  اسید :دي  
  

( )
C H O10 6 4

8Ákº¼ÃQIº ï·»oT§²HïSÿ]
  

 nمـول آب،  n2شـونده در واکـنش بـا  واحـد تکرار nآمید با  یک مول پلی دانیم هر می
  کند. آمین تولید می مول ديnاسید و  مول دي

nHاسید دي nآمین  دي   O n 22 آمید پلی  
  باشد. آمین می الکترون ناپیوندي کمتري دارد، دي اي که جفت فراورده

  mol H O
?kgC H N Br g H O

g H O
  27 13 2 2

2
1864 18    

  nmolC H N Br gC H N Br kg

nmol H O molC H N Br g
  7 13 2 7 13 2

32 7 13 2
205 1

2 1 10
  

  / kgC H N Br 7 13 24 92  
  )115و  114 هاي ، صفحه2شيمي () ناپذير ،نيازي پايانپوشاك(   

----------------------------------------------  

N

H

Br

..
H

N

H

..
H
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O C

O ....

..

..
H
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..

H
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   3 رياضي 
  

 )پوررحيم رحمان(  »  3«گزينة  -111

شـود  فقط یکی قبول نمیقبولی علی و محمد دو پدیده مستقل از هم هستند و 
  شود. بنابراین: یعنی فقط یکی قبول می

P(A)  احتمال قبولی علی :  
P(M)  احتمال قبولی محمد :  

  
P( ) P(A M) P(M A)

P(A M ) P(M A )

    
   

Â§Ä ô£Î
   

  P(A)P(M ) P(M)P(A )     
  /0 44/ ( / ) / ( / )0 8 1 0 6 0 6 1 0 8      

  )152تا  144هاي  ، صفحه2 رياضي( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »  3«گزينة  -112

  n(S) 5 4 3 2 120       
  جزء حروف انتخابی نباشد. » ن«حرفی که  4ه کلم»: الف«

  !4 3 2 1 4 24       
  جزء حروف انتخابی باشد و حرف اول و آخر نباشد. » ن«حرفی که  4کلمه »: ب«

  4 3   
4به  3 شود.  یق حرف اول و آخر پر میطر  
  حالت براي یک حرف باقی مانده: 2و » ن«جا براي حرف  2

  P
24 48 34 3 2 2 48 120 5


         

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »  4« گزينة -113

n(S)  سکه داریم: 10در پرتاب  102 1024    
  سکه سه بخش دارد: 10پرتاب این 

         

kÄIÃM »nIÄ SzQ kºH¼UïÂ¶kÄIÃM »n nIM»j IÓ £Ã¤j j¼{ oÀIË »n nIM»j ®¤Hke  
  

  

:

:

:

:

5 102
5 103

26
5 54
5 15

 
  

  
      

      
 

  
  

Ì¼μ \ ¶

»n nIM»j

»n nIM ¾w

»n nIM nI¿a

»n nIM [¹Q

   

  در نهایت داریم:

  n(A) P(A) 10
4 312 392 26 3122 1282
 

       
 

   

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(  »  3«گزينة  -114

  روش اول:

P( ) , P( ) , P( ) , P( )
1 1 2 21 2 3 46 6 6 6      

)هــاي  تــاس، بایــد یکــی از زوج 2در پرتــاب  , )1 ) و 4 , )4 )و  1 , )2  و 3
( , )3   ظاهر شود.  5بیاید تا مجموع  2

P{( , ),( , ),( , ),( , )}
1 1 1 1 1 1 1 1 4 21 4 4 1 2 3 3 2 6 3 3 6 6 3 3 6 18 9            

باشـد  می 5کنیم و حالاتی که مجموع دو تاس  روش دوم: از نمودار استفاده می
  :کنیم مشخص میرا 

P( )
8 25 36 9 jkø tIU »j Ì¼μ\¶  

  
 
 
  

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »  3«گزينة  -115

Sسربازها را  S S S S S S S1 2 3 4 5 6 7 گیریم. براي نمونـه فـرض  در نظر می 8
و انتخـاب  Oایم. اگر انتخاب شدن را با  را انتخاب کرده S7و  S4 ،S1کنید 

O  نمایش دهیم، داریم: Nنشدن را با  N N O N N O N   
بسازیم که هیچ  Oو سه  Nحرفی با پنج   ست که کلماتی هشتمانند این ا

  کنار هم نباشند.  Oدو 
  N N N N N   

  کافی است از شش خانۀ موجود، سه خانه انتخاب کنیم. 
6 203
 

 
 

   

  تمال این پیشامد برابر است با:اح

  P(A)

6
3 20 20 5

8 7 68 56 14
63

 
 
    

  
 
 

   

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(  »  3«گزينة  -116

n(S)    300 151 1 150  

m}مجموعه  نکته: تعداد اعدادي از , m ,..., n}1 2   که برk پذیر  بخش

n  برابر است با: هستند m
[ ] [ ]
k k
   

n(A B)هاي  مجموعـهداد عضوهایی که فقط به یکی از : یعنی تعA  وB 
  تعلق دارد. 

  n(A B) n(A) (B) n(A B)2       
B1  عضوهایی ازA  پذیرند. بخش 3که بر  

1

1

2

2

3

3

3

3

4

4

4

4

اول پرتاب

دوم پرتاب
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B2  عضوهایی ازA  پذیرند. بخش 7که بر  
Bید احتمال پیشامد با B1 2 .را به دست آوریم  

  n(B B ) n(B ) n(B ) n(B B )1 2 1 2 1 22       

  ([ ] [ ]) ([ ] [ ]) ([ ] [ ])
300 150 300 150 300 15023 3 7 7 21 21        

  ( ) ( ) ( )100 50 42 21 2 14 7        
50 21 14 57      

 % 
57 19 38150   نظر :احتمال مد 50

  ) 151تا 142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  4«گزينة  - 117

  n(S) 26 36    

aلات ممکنحا: b2 4 0       
  n(A) 19   

  P(A)
19
36   

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  2«گزينة  -118

P(A B) / /
P(A B | A B)

P(A B) / /

0 7 0 5 2
0 4 0 5 9

 
    

 
   

  ) 152تا  144 هاي ، صفحه2رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )مهرداد استقلاليان(  »  1«گزينة  -119

  P( ) P( ) /0 7 −»H ýkÀ ·jp ³»j ýkÀ ·jp   
  P( ) /0 65 ³»j ýkÀ −»H  ýkÀ    

  
P( )

P( | )
P( )




³»j ýkÀ −»H ýkÀ−»H ýkÀ ³»j ýkÀ ³»j ýkÀ   

  /

/

0 65 65 13
0 7 70 14     

  ) 152تا  144 هاي ، صفحه2(رياضي  (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(  »  4«گزينة  - 120

  برابر است با: ،ر شودهه دقیقاً یکی رو ظاها و تاس مستقل است، احتمال اینک با توجه به اینکه پرتاب سکه

                      3

3
12 2 3 1

6 6 8 82

 
 
    : ظاهر شود  3ضرب متاس{ , }6 3   

               2

2
14 4 2 1

6 6 4 32

 
 
     : ظاهر نشود  3تاس مضرب{ , , , }1 2 4 5   

  1 1 11
8 3 24

    

  ه رو یا پشت ظاهر شود:سک kسکه،  nیادآوري: احتمال اینکه در پرتاب 

  
n

n

k

2

 
 
   

  )148تا  144 يها فحه، ص3 ياضي(ر )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( (احتمال)
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  4«گزينة  -121

  به کمک نمودار درختی داریم:
    

  
  
  
  
  
  

  افراد به صورت زیر است: (P(A))بنابراین احتمال سالم ماندن 

  P(A) ( x) ( x)
67 3 2 671 3 1100 5 5 100        

  x x x
11 67 11 33 31 5 100 5 100 20         

  اند برابر است با: که واکسن نزده ياحتمال انتقال بیماري به افراد

  /
3 93 0 4520 20     

  )148تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )پور محسن اسماعيل(  »  1«گزينة  -122

  اند، پس: مستقل Bو  Aچون 
  (*)P(A B) P(A)P(B)     

  P(A B) P(B) P(A)
13 3      

  
P(A B)P(A) P(A B)

P(A)

1
13

1 5
3

  
     

*( )P(A B) P(A B) P(B)
1 1 4 4
3 15 15 5           

  P(B A) P(B) P(A B)
4 4 8
5 15 15          

  ) 152تا  144 هاي ، صفحه2رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »  1«گزينة  - 123

یکی و متـوالی قیـد شـده ولـی چـون  عبارت یکی سؤالاینکه در صورت   علیرغم
شـوند و از  هـا بـا هـم خـارج می ه توانیم فـرض کنـیم مهر ترتیب مهم نیست می

مهره اسـت و صـورت  13مهره از  4ترکیب استفاده کنیم. مخرج کسر انتخاب 
  یک آبی و یک قرمز. زرد، 2زرد و یک غیر زرد و یا  3هم 

2

3
5

5

وا�سننهزده

وا�سنزده

3

3

انهتقالب�چماريالي

انهتقالب�چماريالي

عدمانهتقالب�چماريالي

عدمانهتقالب�چماريالي

1

1

x

x

x

x

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  21:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي        رياضي–ارديبهشت  15آزمون       
    

 
 

  n(A)
P(A)

n(S)

3 10 3 4 6
3 1 2 1 1

13
4

      
      

        
 
 
 

   

  %
10 72 82 100 1113 12 11 10 715
4 3 2


  

  
 

   

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )سيدجواد نظري(  »  3«گزينة  -124

و احتمـال ایمنـی او در  P(A)را  Aاحتمال ایمنی فرد در برابر ویروس نوع 
  در نظر گرفته و داریم: P(B)را  Bمقابل ویروس نوع 

  
P(A) /

P(A B)
P(B) / P(B | A)

P(A)
P(B | A) /

0 4
0 5

0 75


   

 

   

  P(A B)
/ P(A B) /

/
0 75 0 30 4


       

P(Bحال براي به دست آوردن احتمال خواسته شده بایـد  | A )   را محاسـبه
  کنیم، پس:

  P(A B ) P((A B) ) P(A B)
P(B | A )

P(A ) P(A ) P(A)

1
1

       
  
     

  (P(A) P(B) P(A B))

P(A)

1
1

  



   

  ( / / / ) / /
P(B | A )

/ / /

1 0 4 0 5 0 3 1 0 6 0 4 2
1 0 4 0 6 0 6 3

        


   

  )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )هرانيانطپويان (  »  1«گزينة  -125

                                                A P(A)
2
5   :پیشامد پیروزي سارا  

              B P(A | B)
1
2 :  افتادن سارا از علی در تعداد رأي پیشامد جلو  

ـــی ـــداد رأي از عل ـــادن تع ـــو افت ـــا جل ـــارا ب ـــروزي س ـــاق می پی ـــد،  اتق افت
A:لذا B A  :پس داریم  

  P(A B) P(A)
P(A | B)

P(B) P(B) P(B)

2
1 1 5
2 2


       

  
P(B)

4
5 

   

4یعنی به احتمال 
افتـد. پـس بـه احتمـال  سارا در تعداد رأي از علی جلو می 5

4 11 5 5 افتد. ، علی از سارا در تعداد رأي جلو می    

  ) 152تا  144 هاي ، صفحه2رياضي ( (احتمال)
----------------------------------------------  

 )اميرهوشنگ انصاري(  »  2«گزينة  -126

P(A)   
1 1 1
2 2  A هر دو تاس زوج بیاید:4

'A   
1 31 4 4  

خواهیم در حداکثر سه پرتاب ، نتیجۀ مطلوب حاصل شود یعنی یا در  حال می
  یا در پرتاب دوم و یا در پرتاب سوم:پرتاب اول 

 
         

1 3 1 3 3 1 1 3 9 16 12 9 37
4 4 4 4 4 4 4 16 64 64 64   

  )151تا  142هاي  ، صفحه1(رياضي  (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )حسيني محمدحسن سلامي(  »  3«گزينة  -127

  

2 7
100 10
98 6
100 10





SwH k¹μ¤°ø RoÎIv¶ ¾M

SwH k¹μ¤°ø RoÎIv¶ ¾M

SvÀ ¼\zºHj

SvÃº ¼\zºHj
   

  14
1000  (دانشجو باشد و به مسافرت علاقمند باشد)P   

  588
1000 باشد)  (دانشجو نباشد و به مسافرت علاقمندP   

  14 588 602
1000 1000 1000     (علاقمند به مسافرت)P   

   Pجو باشد) دانش|(به مسافرت علاقمند باشد    

  P( )

P( )

14
14 11000

602 602 43
1000


   

k{IM ¼\zºHj k{IM k¹μ¤°ø RoÎIv¶ ¾M
k{IM k¹μ¤°ø RoÎIv¶ ¾M

   

  )148تا  144 يها ، صفحه3 ياضي(ر )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( (احتمال)
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »  3«گزينة  - 128

n(S)  با توجه به پرتاب دو تاس داریم:  26 36    
  نویسم: را می Bو  Aپیشامدهاي 

  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}2 2 2 3 2 5 3 2 3 3 3 5 5 2 5 3 5 5   
  B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3   

  ها: بررسی گزینه
  باید داشته باشیم: Bو  Aبراي مستقل بودن پیشامدهاي »: 1«گزینه 

  P(A B) P(A) P(B)     
  ها داریم: ضاي آنعو تعداد ا Bو  Aبا توجه به پیشامدهاي 

  P(B)
6 1
36 6                         وP(A)

9 1
36 4    

  A B {( , ) , ( , )} P(A B)
2 12 5 5 2 36 18       

P(Aدر نهایت: B) P(A) P(B)    نادرست است.  »1«و گزینه  
Aبا توجه به اینکه »: 2«گزینه  B    بنـابراین پیشـامدهايA  وB 

  ناسازگار نیستند. 
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  این گزینه صحیح است چون:»: 3«گزینه 
  :Bدر صورت رخداد پیشامد  Aد احتمال رخداد پیشام

  P(A B)
P(A | B)

P(B)

1
118

1 3
6


     

  P(A | B)

P(B)

1
3 21
6

    

  :Bو  Aاحتمال رخداد حداقل یکی از پیشامدهاي »: 4«گزینه 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)
9 6 2 13
36 36 36 36           

  )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي ( ال)(احتم
----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(  »  3«گزينة  -129
ها برابر  تا از تاس 2د، فقط نعدد با هم برابر باش 3دارد.  حالت کلی وجود 3

  تاس متفاوت باشند.  3باشند، 
  تاس با هم برابرند. 3حالت هر 6در »:حالت اول«
  کنیم: بزرگترین و کوچکترین عدد موردنظر را تعیین می»: حالت دوم«

  a , b { ,..., }1 2 6    
  a , b { , }2 4 6    

  a , b { }3 6    
گتر برابر باشد و یک بار با تـاس کـوچکتر. رتواند با تاس بز تاس سوم یک بار می
 یـک عـددیکسـان و عدد  2شماریم. همچنین  بار می 2پس هر حالت فوق را 

}حالت جایگشت دارند.  3 ،متفاوت , , }     
  ( )5 2 1 2 3 48       

عدد متفاوت باشند که بزرگترین و کوچکترین عدد مورد نظر  3»: حالت سوم«
  کنیم: را تعیین می

  جایگشت دارند: 3!هر حالت نیز 
  a b c { }1 3 2      

  a b c { , }1 4 2 3      
  a b c { , , }1 5 2 3 4      

  a b c { , , , }1 6 2 3 4 5      
  a b c { }2 4 3      

  a b c { , , }2 6 3 4 5      
  a b c { , }3 6 4 5      

  لات:تعداد حا
  ( ) !1 2 3 4 1 3 2 3 16 6 96             

  n(A)
P(A)

n(S) 3
6 48 96 150 25

216 366
 

      

  ) 151تا  142 هاي ، صفحه1(رياضي  (احتمال)  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  3«گزينة  - 130

  آبی انتخاب شود: ،هر دو مهره از ظرف اول»: حالت اول«

4بودن  احتمال آّبی                                            
8      

5
2
9
2

 
 
  
 
 
 

   

  هر دو مهره از ظرف اول قرمز انتخاب شود:»: حالت دوم«

2بودن  احتمال آبی                                             
8   

4
2
9
2

 
 
  
 
 
 

   

  انتخاب شود:از ظرف اول یک آبی و یک قرمز »: حالت سوم«

3بودن  احتمال آبی                                      
8   

5 4
1 1

9
2

  
  
   
 
 
 

   

  بنابراین احتمال موردنظر برابر است با:

  

5 4 5 4
2 2 1 14 2 3
9 9 98 8 8
2 2 2

      
      
          
     
     
     

   

  10 4 6 2 20 3 40 12 60 112 7
36 8 36 8 36 8 36 8 36 8 18

 
        

 
   

  )148تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( (احتمال)  
----------------------------------------------  

   1 رياضي     
  

 )ايمان كاظمي(  »  3«گزينة  -131

  B,An n 2 845 3
   

    
   

®¶I{   

  (n )(n )(n )2 3 4 846
  

    

  (n )(n )(n )2 3 4 504       
)شود  504ها،  عدد متوالی که ضرب آن 3 , , )7 8   است. در نتیجه: 9

  n n2 9 11      
  )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 )زاده نفرشاد حس(  »  3«گزينة  - 132
شهر بـراي انتخـاب نفـر سـوم در نظـر  ابتدا یک شهر براي انتخاب دو نفر و یک

  گزینیم. نفر را برمی 1و  2گیریم و از هر کدام به ترتیب  می

  
4 5 3 5 6001 2 1 1
     

      
     

   

  )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 )ياسين سپهر(  »  1«گزينة  - 133
  سه حالت داریم:

�4آب
4قرمز

ظرفدوم

�2آب
6قرمز

ظرفدوم

�3آب
5قرمز

ظرفدوم
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  باشد:و،ا،ل) (شروع شده و حرف آخر یکی از حروف "ي"حرف اول با  الف)
  !3 5 1    

  باشد:"ي"شروع شده و حرف آخر "ف،ت،ب"حرف اول با یکی از حروف  )ب
! 1 5 3   

شروع شده و حرف آخر یکی از "ف،ت،ب"حرف اول با یکی از حروف  پ)
!   باشد:"ا،ل،و"حروف  3 5 3   

! ! ! !      3 5 3 5 9 5 15    : مجموع حالات 5
  )132تا  119هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  
 )نظم رحيم مشتاق(  »  1«گزينة  - 134

 دهد به صورت زیر است: هایی که براي سخنرانی این دو نفر در بین افراد رخ می حالت

  ها:  ها و تعداد حالت ترتیب سخنرانی
  
  
  
  
  
  

  ! ! ! !3 2 5 6 5 6      ها تعداد کل حالت  
  )132تا  119هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 )وهاب نادري(  »  2«گزينة  -135

فاصله وجود داشته باشد ایـن اسـت » r«متمم حداقل یک حرف بین دو حرف 
  در کنار هم باشند.» r«که حروف 

            

                  1260 360 900   !

!

6
2

ÁnHo§U ýoe»j Z
 !

! !

7
2 2 


ÁnHo§Uýoe»jÁnHo§Uýoe»j

   

  )132تا  127هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 )اميرهوشنگ انصاري(  »  1«گزينة  - 136

    
  
  
  

   ABشامل  هاي عیچهارضل AC   شامل هاي چهارضلعی  
    

  
  

   AC,AB       شاملهاي  چهارضلعی  
  
  

  59 جواب  
  )140تا  133هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  4«گزينة  -137

  گیریم، و بار دیگر صفر در نظر می 5یک بار رقم یکان را 

4 4 3 1 5 4 3 1 48 60 108         : رقمیچهار  
   oÿÅ  ô£Î       5ô£Î  

  4 4 3 2 1 5 4 3 2 1 96 120 216            : رقمی پنج  
  oÿÅ  ô£Î    5ô£Î   

  4 4 3 2 1 1 5 4 3 2 1 1 216            رقمی :شش  
oÿÅ  ô£Î5ô£Î  

  216 216 108 540     
  )126تا  119هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 حسيني) (محمدحسن سلامي  »  2«گزينة  - 138

    کنیم که در تیم باشند: انتخاب می نفر از دخترها 4نفر از پسرها و  4ابتدا 

  
6 8 6 5 8 7 6 5 15 704 4 2 1 4 3 2 1
      

           
   

باشـد و پسـر دوم بـا  یتیم هم دختر 4 کدام از هر تواند با حال نفر اول پسرها می
  :مانده دختر و پسر چهارم با دختر باقی 2یکی از و پسر سوم با  تا دختر 3یکی از

  15 70 4 3 2 1 25200        
  )140تا  119هاي  ، صفحه2(رياضي  (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 )فر فرشاد صديقي(  »  3«گزينة  -139

  سه حالت مطلوب وجود دارد:

  

! !
F F I F I F I

! !
F I F I F I F

! !
I F I F I F F

1 2 1 3 2 4 3 4 3

1 1 2 2 3 3 4 4 3

1 1 2 2 3 3 4 4 3







   

  ! !4 3 3 432    
  )132تا  127هاي  ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  
 )اميرهوشنگ خمسه(  »  2«گزينة  - 140

  توان خواستۀ مسئله را برآورده کرد: سه طریق میبه 
  مداد قرار دهیم: 2در هر جامدادي »: الف«

  
6 4 2 902 2 2
   

   
   

   

  گذاریم: مداد می 1تا و در دوتاي دیگر  4در یک جامدادي »: ب«

  
3 6 2 1 901 4 1 1
    

    
    

   

  مداد بگذاریم:3و 2و 1 ها به ترتیب در جامدادي»: پ«

  
3 6 2 3 1 3601 3 1 2 1
     

     
     

   

  360 90 90 540     
  ) 140تا  133هاي ، صفحه1رياضي ( (شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

7 6 5 4 3 2 1
! !

! !

! !

2 5

2 5

2 5

 

 
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�ناريالهم»حروف« rل�

25

5 6
2 2
   

   
   

37

9 2
2 2
   

   
   
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  شناسي   زمين    
  

 )فرشيد مشعرپور(  »  1«گزينة  -141

جـویی بـراي  شـود. بنـابراین، پی هـاي رسـوبی تشـکیل می سنگ در محیط زغال

قـد سـنگ رسـوبی اي که فا ساختی هاي زمین سنگ در پهنه اکتشاف ذخایر زغال

  نتیجه است. ) بیاحتمالاً دختر - ارومیه ۀسیرجان و پهن - سنندج ۀباشد (پهن

  )107و  31هاي  ه، صفحشناسي زمين) (تركيبي(   

---------------------------------------------- 

 )موثق آزاده وحيدي(  »  1«گزينة  -142

  د.مرکزي قرار دار هاي ایران در ناحیه ایران ترین سنگ قدیمی

  )107 و 104هاي   صفحه، شناسي زمين) (شناسي ايران زمين(   

--------------------------------------------- 

 )فرشيد مشعرپور(  »  2«گزينة  - 143

سـیرجان از نـوع دگرگـونی  - ساختی سنندج زمین ۀپهن ةازندهاي اصلی س سنگ

  ه است.انکومعادنی مانند سرب و روي ایرهستند. این پهنه داراي 

  )107 حةصف شناسي، زمين( )شناسي ايران زمين(  

--------------------------------------------- 

 )موثق آزاده وحيدي(  »  2«گزينة  -144

 - نـوار ارومیـه نر در امتـداد ترکـوا ةهاي آتشفشـانی جـوان در دور بیشتر فعالیت

  بزمان قرار دارد. - دختر یا همان سهند

  )114و  107هاي  ، صفحهشناسي زمين( )شناسي ايران زمين(  

--------------------------------------------- 

 )عرفان هاشمي(  »  3«گزينة  -145

  باشد. غربی می - گسل خزر شرقی متدادا

114 ة، صفحشناسي زمين( )شناسي ايران زمين(   ُ(  

--------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(  »  2«گزينة  -146

بزمـان  - سـهند ۀهـاي پهنـ مرکـزي از ویژگی به زیر ایـرانفرورانش تتیس نوین 

  نه از نوع آذرین هستند.هاي اصلی این په دختر) است. سنگ - (ارومیه

  )107 ةصفح شناسي، زمين( )شناسي ايران زمين(  

--------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح(  »  3«گزينة  -147

و  بـودهیکدیگر  داغ مشابه با هاي البرز و کپه هنهپ ةدهند هاي اصلی تشکیل سنگ

  باشند. از نوع رسوبی می

شـرق و  ،دختر: آذریـن - ارومیه ،زاگرس : رسوبی  ،نی گرگوسیرجان: د - سنندج

  شرق ایران: آذرین و رسوبی جنوب

  )107 ةصفح ،شناسي زمين( )شناسي ايران زمين(  

--------------------------------------------- 

 )فرشيد مشعرپور(  »  1«گزينة  - 148

ي ژوراسـیک) تتـیس کهـن کـاملاً بسـته و  سال پیش (دوره میلیون 180حدود 

سـال پـیش (اوایـل  میلیون 65کوه البرز در ایران تشکیل شـد. در حـدود  رشته

ایران برخـورد کـرد و اقیـانوس تتـیس بسـته و  ۀعربستان به ورق ۀپالئوژن)، ورق

  کوه زاگرس آغاز شد. گیري رشته شکل

  )104و  17هاي  ، صفحهشناسي زمين) (يبيترك(   

--------------------------------------------- 

 )فرشيد مشعرپور(  »  1«گزينة  -149

موارد داده شده، جاهاي خالی موجود در عبارت ذکر شـده در سـؤال را بـه  متما

دختـر قـرار  - کنند. آتشفشان بزمان در امتـداد نـوار ارومیـه  درستی تکمیل می

ساختی البرز قـرار دارد. آتشفشـان سـبلان  زمین ۀشفشان دماوند در پهندارد. آت

فـومرولی قـرار  ۀدر شرق آتشفشان سهند قرار دارد. آتشفشـان تفتـان در مرحلـ

 شود.  آن بخارآب و گاز گوگرد و . . . خارج می ۀدارد و از دهان

  ) 114و 107و  99هاي  صفحه شناسي، زمين) (تركيبي( 

---------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »  3«گزينة  -150

  هاي نادرست: بررسی گزینه

  پارك جزیرة قشم به ثبت جهانی رسیده است. اکنون در کشور ما ژئو»: 1«گزینۀ 

  شود. توریسم کشورمان محسوب می درة ستارگان جزء ژئو»: 2«گزینۀ 

ــۀ  ــ»: 4«گزین ــا و ش ــگري تماش ــین گردش ــلی در زم ــدف اص ــدهه هاي  ناخت پدی

  شناختی است. زمین

  )117و  115هاي  ، صفحهشناسي زمين( )شناسي ايران زمين(  
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